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GORANSKI DRVOSJEČE, DRAGO I ZVONKO TOMAC 
— DOBITNICI PRVOMAJSKE NAGRADE RADA 

Među 360 radnika iz neposredne proizvodnje iz svih naših socijalističkih 
republ ika i au tonomnih pokraj ina koji su t i jekom minulih jedanaest godina pr i 
mili izvanredno društveno priznanje — Prvomajsku nagradu rada nalaze se i 
dvojica goranskih šumskih radn ika drvosječe — Drago i Zvonko Tomac iz del-
ničko Šumskog gospodarstva. ZVONKO TOMAC, sada već umirovljenik, Po
velju rada i odgovorajući novčani iznos primio je iz ruku dr Vladimira Baka-
rića 1976. godine, a 30 godina mlađi, prezimenjak mu i mještanin, DRAGO 
TOMAC — ove godine. 

DRAGO TOMAC ZVONKO TOMAC 

Svečanost predaje nagrade rada proslavljenom goranskom drvosječi 
DRAGI TOMCU, koja je obavljena u Palači federacije 29. t ravnja 1985, ne
posredni je povod da u našem glasilu predstavimo ovu dvojicu izuzetnih šum
skih radnika koji su tako na najbolji i najdostojniji način proslavili svoj 
šumom bogat kraj i svoje kolege na daleko znane goranske drvosječe. 

I Drago i Zvonko Tomac rođeni su u selu Razloge kraj Crnog Luga 
u delničkoj Općini. Drago 1952. a Zvonko 1921. godine, obojica u obitelji čiji 
su djedovi, očevi i braća bili šumski radnici. Osnovno školovanje završli su 

* Fotografija Drage Tomca M. Krmpotića, a Zvonka Tomca A. Frkovića. 
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u rodnom mjestu da bi, nedočekavši ni punoljetnost, prionuli tegobnom radu 
u šumi. Prve jele i bukve obaraju u risnjačkim šumama crnoluške Šumarije. 
Do 1962. godine stariji Zvonko sa ocem vuče običnu dvoručnu pilu, da bi sa 
uvođenjem prvih motornih pila lančanica »svoju muku prepolovio«. 

* 
Životni put Zvonka Tomca posut je trnjem oštrih bodlji. Prije rata u 

slavonskim šumama, gdje su nastojanja poslodavaca išla za tim da što više 
iskoriste najamnika, bez odgovarajuće materijalne naknade za njihov rad. I 
pored toga radni učinci bili su im veliki a odnos prema šumi vazda domaćinski. 
Stiže rat a s njim palež, grabež i koncentracioni logor. Sretan da je izvukao 
živu glavu, u poslijeratnoj obnovi zemlje njegova radišnost i umijeće kao 
vrsnog šumskog radnika dolaze posebno do izražaja. 

— Radi se danju i noću, nedjeljama i praznicima, udarnički. Iz goranskih 
šuma odlaze stotine i stotine tisuća kubika drvne mase. Uz nas profesionalce 
bilo je mobilizirano i stanovništvo izvan područja Gorskog kotara, seljaci, 
namještenici, obrtnici, koji nisu mnogo znali oko sječe šuma. Mnogi 1. svibnja, 
uz nagrađivanje najboljih radnika, proglašavan je radnim, sjeća se tih dana 
Zvonko Tomac, koji je za svoj samoprijegoran rad 10 puta proglašavan udar
nikom. 

Riječi predsjednika Skupštine SFRJ Dušana Alimpića, prilikom ovogodiš
nje predaje Prvomajske nagrade rada, da »ova nagrada afirmira težnje i ci
ljeve našeg društva za rad i rezultati rada određuju društveni i materijalni 
položaj čovjeka«, na najbolji se način potvrđuje na primjeru Drage Tomca. 
Za svoje izuzetne rezultate u kvalitetnoj izradi drvnih sortimenata, za kvalitetu 
proizvodnje i radne učinke, ovaj virtuoz sa motornom pilom i sjekirom bio 
je najbolje nagrađivani šumski radnik ne samo svoje matične Šumarije Crni 
Lug nego i radne organizacije Šumsko gospodarstvo Delnice kao cjeline. Tajnu 
uspjeha jednom je prilikom prokomentirao ovim riječima: 

— Radim normalno 8 sati na dan, ali svaki radni dan. Odmaram se za 
vrijeme dnevnog odmora te prilikom kraćih stanki kad oštrim sjekiru ili otkla
njam manje smotnje u radu motorne pile. Veliku pažnju poklanjam organj-
jaciji rada te izboru i ispravnosti šumskih oruđa. Kako danas drvosječa naj
više radi s motornom pilom, smatram odlučujućim za veći radni učinak briž
ljivo podešenu, njegovanu i kvalitetnu pilu. Radim säm, znajući da se u susjed
noj liniji nalazi neki od mojih drugova, da bi — ako ustreba — bili jedan dru
gom na pomoći. 

Znajući što za drvosječu znači motorna pila i pristup radilištu, sječini, na 
zborovima radnika vazda se zalagao za izbor po zdravlje i rukovanje manje 
opasnih i lakših pila i zašto gušću mrežu šumskih prometnica kako bi radnik 
gubio što manje kalorija na pješačenje a što više na efektivan rad. 

Prvi u šumskim sječinama prvi i na sportskim borilištima. Godine 1975. 
Drago Tomac postaje najbolji drvosječa Regionalnog natjecanja šumskih rad
nika sjekača Gorskog kotara, Istre i Hrvatskog primorja u Park šumi Golubi-
njak kraj Lokava, prvak na 12. republičkom natjecanju u Novoj Gradiški i 
najmlađi nacionalni šampion na 13. saveznom natjecanju najboljim šumskih 
radnika u Budvi. Prvak države po drugi put postaje na 15. jubilarnom natje
canju šumskih radnika Jugoslavije u Sremskoj Mitrovici 1977. te na 17. sa-
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veznom natjecanje u Osijeku 1979, kad po treći put postaje prvak Jugoslavije. 
Najveći uspjeh mu je osvajanje zlatne medalje u disciplini kombinirani prerez 
debla na podlozi i osvajanje vicešampiona Svjetskog prvenstva u Bialystoku 
(Poljska) 1981. godine. 

Kao mladi radnik sjekač OOUR Šumarija Crni Lug 1979. Drago Tomae 
izabran je za predsjednika Radničkog savjeta Šumskog gospodarstva Delnice, 
a 1981. biran je za delegata na Trećem kongresu samoupravljača u Beogradu. 

Čvrst, vješt i okretan mladac, koji bez teškoća vješto barata sjekirom i 
pilom, u slobodnim trenucima rado se laća i pera. Uz suradnju u »Goranskom 
listu« okušao se i u pjesništvu. Svoje najbolje stihove posvetio je našem vazda 
zelenom zlatu, goranskim šumama u kojima 

»divovi ponosno stoje 
stoljeća prkose svemu 
šumoreć godine broje«. 

Uspjehe u radu prate unapređenja i društvena priznanja. Nakon što je 
1981. proglašen najboljim radnikom gospodarstva, 1982. godine Ukazom 
Predsjedništva SFRJ Drago Tomac odlikovan je Ordenom rada sa srebrnim 
vijencem. Reogranizacijom šumarstva i osnivanjem novog Goransko primor
skog šumskog gospodarstva Delnice 1984. prenoseći tako svoja bogata znanja 
i iskustva na mlađe šumske radnike. 

Uz čestitku Dragi Tomcu na ovom značajnom najnovijem priznanju — Pr
vomajskoj nagradi rada poželimo našim slavodobitnicima goranskim drvosje
čama Dragi i Zvonku Tomcu još mnogo srotnih Praznika rada, kad su im se 
već toliko odužili.* 

Alojzije Frković 
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UDK: 630*68 Sum. listi CIX (1985) 211 

NEKE FINANCIJSKE POSLJEDICE NOVE ORGANIZACIJE 
ŠUMARSTVA SR HRVATSKE 

Prof. đr Branko KRALJIĆ — Zagreb 

SAŽETAK. U povodu novog Zakona o šumama SR Hrvatske 
u šumarstvu Republike primijenila se tzv. funkcionalna organiza
cija glavnih djelatnosti šumarstva. Osnovani su posebni OOUR-i 
biološke reprodukcije šuma (za uzgajanje i zaštitu) i posebni OOUR-i 
iskorišćivanja šuma. U ovom radu autor razmatra, pri takvim uvje
tima, po kojoj cijeni OOUR-i za biološku reprodukciju trebaju rea
lizirati drvo na panju? kome će pripasti eventualne rente, odnosno 
ekstradohoci zbog izuzetno pogodnih uvjeta privređivanja? Tko će 
investirati u šumske komunikacije nužne za rentabilno iskorišći-
vanje šuma? kome će pripasti izgrađene nove šumske prometnice? 
U vezi s tim pitanjima autor daje svoje odgovore. 

UVOD 

U uvjetima, kada se OOUR šumarstva bavio i biološkom reprodukcijom 
drva i iskorišćivanjem šuma — njegova realizacija temeljila se je na tržišnim 
cijenama drva, bez obzira da li OOUR sadrži jednodobne ili raznodobne sje
menjače i panjače. 

U uvjetima nove organizacije šumarstva, prema odrednicama novog Za
kona o šumama SR Hrvatske (15 član 66), OOUR koji se bavi biološkom re
produkcijom drva — svoju realizaciju temelji na postocima do tržišnih cijena 
drva koje je šumarsko zakonodavstvo proizvoljno (sa stanovišta ekonomskih 
zakonitosti) odredilo s obzirom na jednodobne ili raznodobne sjemenjače ili 
panjače . . . 

Taj proizvoljno određen temelj realizacije treba u načelu osigurati jedno
stavnu biološku reprodukciju drva — prema odredbama društveno odobrene 
šumskogospodarske osnove . . . Prema tome, taj temelj predstavlja u načelu 
»bezrentovnu vlastitu cijenu drva na panju« konkretnog OOUR-a. To znači 
da su sve eventualne rente (prvenstveno one plodnosti i položaja) prepuštene 
OOUR-u za iskorišćivanje šuma. Potpuno drukčije bi bilo da se OOUR-u za 
biološku reprodukciju drva namijenila čitava deduktivno izračunata (planska) 
objektivna šumska taksa (usporedi B. Kraljić 4, 8). To je dakle prvi puta u 
povijesti šumarstva da je biološka reprodukcija drva — protivno ekonomskim 
zakonitostima — r a z v l a š t e n a od svih eventualnih renta. 

To traži nešto detaljniji komentar: 
Ako se zakonski propisi temelje na p r o s j e č n i m uvjetima plodnosti 

OOUR-ä biološke reprodukcije drva, pojedini će OOUR biološke reprodukcije 
ostvarivati stanovitu ekstra-dobit, odnosno ekstra-gubitak. u vezi s vlastitom 
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konkre tnom plodnošću. Te ekatra-razlike akumulacije nisu rentovnog karak
tera , jer se odnosni zakonski propisi ne temelje na uvjetima najlošijih plod
nosti (mjerodavnima za tržište), t j . na tzv. lažnim socijalnim vri jednostima, 
a to znači na postulat ima političke ekonomije. 

Ako se pak zakonski propisi temelje na uvjetima OOUR-ä n a j l o š i j i h 
plodnosti (mjerodavnih za tržište) u SR Hrvatskoj , pojedini će OOUR biološke 
reprodukcije ostvarivati .stanovitu šumsku diferencijalnu ren tu plodnosti ili 
nul tu šumsku diferencijalnu rentu plodnosti, u vezi s vlasti tom konkrenom 
plodnošću. No, u tom slučaju nikako ne može doći do toga da se SŠGO »Slavon
ska šuma« opravdano žali da joj ti propisi ne omogućuju ostvarivanje mjera koje 
su joj druš tveno odobrene šumskogospodarskim osnovama (1). U tom slučaju 
zakonski propisi bi se temeljili na tzv. lažnim socijalnim vri jednostima, a to 
znači na postulat ima političke ekonomije. 

No, i u prvom i u drugom slučaju zakonski propisi su takvi da ne omo
gućuju zahvaćanje šumskih diferencijalnih renta plodnosti pa i položaja od 
s t rane OOUR-a koji t rajno gospodari šumom — već ih prešutno prepuštaju 
OOUR-ima iskorišćivanja šuma. 

Diferencijalnu šumsku ren tu plodnosti t reba dobiti onaj OOUR koji utječe 
na plodnost, t j . OOUR biološke reprodukcije. Diferencijalnu šumsku rentu 
položaj t reba pak dobiti onaj OOUR koji upravlja šumom stanovita pr i rodnog 
položaja p rema tržištu, koji t reba da investira u nove stalne šumske prometnice 
koje čine dio njegove druš tvene imovine; a to je opet OOUR biološke reproduk
cije. Ekonomski je neopravdano, nest imulat ivno, pa i nezamislivo, da te šumske 
diferencijalne rente — pr ipadnu OOUR-u iskorišćivanja šuma. 

OBRADA 

J e li to opravdano? 
a) Apsolutna renta u nas postoji, ukoliko su tržišne cijene proizvoda isko

rišćivanja šuma na razini cijena svjetskog tržišta. To stoga što na svjetskom 
tržištu dominiraju cijene kapitalističkog karaktera . Ukoliko se pak te apsolutne 
rente u nas nisu utrošile gospodarenjem šumama koje su lošije od onih koje 
uzrokuju vlažne socijalne vrijednosti« (K. Marks 13), mjerodavne na svjetskom 
tržištu drvom, naše cijene drvnih proizvoda iskorišćivanja šuma sadrže, dakle, 
apsolutne rente. Te rente u kapital izmu su izraz vlasništva nad šumom, dakle 
u našim uvjetima —• trebaju pr ipadat i biološkoj reprodukciji šuma, jer su joj 
druš tvene šume povjerene na t ra jno uzgajanje i zaštitu. OOUR iskorišćivanja 
šuma samo omogućuje realizaciju, ali svojim radom ne uvjetuje apsolutnu 
ren tu ! 

b) Drvni sort imenti izuzetne kvali tete i deficitnosti, kao npr. rezonans-drvo, 
ikričav javor, smrekovina valovite teksture , orahovina iz panja posebne tek
sture, i si., pružaju posebne monopolne rente (5). Njihovi uzroci leže također 
u biološkoj reprodukcij i drva. OOUR iskorišćivanja šuma samo omogućuje rea 
lizaciju, ali svojim radom ne uvjetuje te posebne monopolne rente niti ih uopće 
uvjetuje ikakvom svojom zaslugom! 

c) Renta plodnosti je posljedica veće plodnosti šuma od one tržišno mje
rodavne, i to ren ta plodnosti I od prirode a renta plodnosti II od bioloških in
vesticija (koje t reba da financira OOUR biološke reprodukcije drva). OOUR is
korišćivanja šuma samo omogućuje realizaciju, ali ne uvjetuje r en tu plod
nosti. ! 
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d) Renta položaja je posljedica pogodnijeg položaja šuma prema tržištu 
od onog mjerodavnog za tržište. U njoj renta položaja od prirode trebala bi 
svakako ići u korist OOUR-a za biološku reprodukciju drva, jer on upravlja 
šumom takva prirodna položaja prema tržištu. Renta položaja II od investi
cija u (uglavnom) stalne šumske prometnice trebala je svakako dosad ići u 
korist djelatnosti biološke reprodukcije drva jer je ona za prometnice ulagala 
investicije, budući da su one podizale vrijednosti šuma kojima ta djelatnost 
upravlja pa i drva na panju (u obliku tzv. šumske takse) koje ona realizira. 
Ta renta položaja II, međutim, sada bi mogla ići u korist OOUR-a iskorišćivanja 
šuma, jer on investira u njih (samo on raspolaže eventualnim rentama!), on 
ne samo da omogućuje eksternu realizaciju nego i svojom djelatnošću šumskog 
transporta vlastitom živom radnom snagom i vlastitim transportnim sredstvima 
(vozilima) u v j e t u j e ekstradohodak ravan (potencijalnoj) renti položaja II. 
Doduše, u takvim uvjetima OOUR iskorišćivanja šuma redovno će preferirati 
trenutačno jeftinije oblike šumskog trasporta (žičare, pa i šumske željeznice), 
iako će šuma (kako nas povijest šumarstva uči) ostati i nadalje — neotvorena 
šumskim prometnicama. To predstavlja z n a t n u m a n u tog rješenja odnosne 
problematike. 

Dosad je ceste i si. financirala djelatnost biološke reprodukcije drva, 
pa su one ostajale u »vlasništvu« te djelatnosti; ona ih je i održavala do njihove 
slijedeće upotrebe po djelatnosti iskorišćivanja šuma. Sada pak u ceste i si. 
investira OOUR iskorišćivanja šuma. No, poslije njihove upotrebe, taj OOUR 
p r e p u š t a ih (besplatno? ili uz neki regres?) OOUR-u biološke reprodukcije 
drva na daljnje čuvanje i održavanje do njihove slijedeće upotrebe u iskori-
šćivanju šuma. U tom razdoblju OOUR biološke reprodukcije drva sabirat će 
dapače u vezi s cestama i eventualne novčane naknade od strane drugih nji
hovih korisnika (15 član 48) a sam će ih koristiti u vezi s transportom drva 
iz proreda te pri ostalim radovima biološke reprodukcije drva. 

U vezi s navedenim p r e p u š t a n j e m , nema adekvatnih propisa u sada
šnjem Zakonu o šumama SR Hrvatske (15) pa bi trebalo naknadno donijeti! 

e) Ostale monopolne rente koje ovise o konjunkturi na tržištu i si. (6) 
nisu rezultat rada šumarstva, a to znači ni biološke reprodukcije drva ni isko
rišćivanja šuma, nego opće tražnje i ponude stanovitih drvnih sortimenata. 
No, na proizvodnju ovih ili onih drvnih sortimenata i vrsta drveća neosporno 
više utječu ekološki uvjeti i dugotrajno djelovanje biološke reprodukcije drva 
nego li kratkotrajno iskoršićivanje drva iz šuma! 

f) SSGO »Slavonska šuma« prigovorila je da 15% tržišne vrijednosti posječe
nog drva područnih jednodobnih sjemenjača n e d o s t a j e za ostvarenje jedno
stavne biološke reprodukcije posječenog drva prema društveno odobrenim 
šumskogospodarskim osnovama (1). Kada je to tako u odličnim uvjetima sla
vonskih šuma pri relativno visokim tržišnim cijenama hrastovine — kako tek 
to mora stajati u bukovim šumama i lošijim bonitetima staništa drugih jefti
nijih vrsta drva? Da li je ekonomski opravdano da se proizvoljno utvrđivanje 
postotaka propisanih u novom Zakonu o šumama (15 član 66) u realnosti 
k o r i g i r a smanjivanjem intenzivnosti biološke reprodukcije drva, iako će 
to sigurno uroditi smanjivanjem drvnog prirasta? 

Zašto to nije p r e t h o d n o p r a v o d o b n o provjereno? Sa stanovišta, 
nažalost, stalne inflacije — praktično je realizaciju biološke reprodukcije drva 
vezivati za (slobodne) tržišne cijene drva. No, s druge strane t o j e p r v i p u t 
u p o v i j e s t i š u m a r s t v a s v i j e t a da se cijena drva na panju nor-
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mira u p o s t o t k u od apsolutnog iznosa tržišne cijene proizvoda iskorišći
vanja šuma! 

Naime, dosad nije još nitko istražio p o s t o t n i o d n o s »bezrentovne 
vlastite cijene drva na panju p rema »tržišnoj cijeni proizvoda iskorišćivanja 
šuma« po pojedinom drvnom sort imentu pojedine vrste drva pa još i manje 
za stanovite asor t imane pojedine vrste drva ili raznih drva ukupno. 

Taksat ivno određivanje tog odnosa pretpostavlja da su šume podjednake 
plodnosti i (financijski) j e d n a k o udaljene od t ržiš ta; jedino u tom slučaju, 
naime, konstantan je odnos bezrentovne normalne vlastite »cijene proizvodnje < 
biološke reprodukcije drva prema tržišnim cijenama proizvoda iskorišćivanja 
šuma koje se temelje na tržišno opravdanim najlošijim uvjetima ukupnog pro
cesa šumskoga gospodarenja pa sadrže i različite šumske diferencijalne ren te 
plodnosti i položaja. Budući da je navedena jednakost u stvarnosti n e r e a l n a , 
svako taksat ivno određivanje odnosnih postotaka je n e i s p r a v n o , je r pre t 
postavlja k o n s t a n t n e postotne odnose koji su u stvarnosti faktično v a r i 
j a b i l n i . 

g) Također je to p r v i p u t da se sve eventualne rente šumars tva otvo
reno p r e p u s t e iskorišćivanju šuma! J e li to bio glavni razlog reorganizaciji 
šumars tva SR Hrvatske (usporedi povijest organizacije šumars tva u radu B. 
Kralj ića 9)? 

Ako je to tako, iz k o j i h s r e d s t a v a će OOUR-i biološke repro
dukcije drva f i n a n c i r a t i određeni dio propisane p r o š i r e n e biološke 
reprodukcije šuma? Ta redovna d o b i t (ostatak dohotka) je za to preoskudni 
izvor! To više što se i u toj djelatnosti t reba unapri jedit i mehanizacija radova, 
što traži također znatne investicije! Nije li t ime proigrano stalno plediranje 
za v e ć o m p r o š i r e n o m biološkom reprodukcijom šuma (2, 3)? Da li je 
r e a l n o očekivati da će d r u g e djelatnosti financirati pretežni dio te 
proširene reprodukcije? 

Utvrđivanje temelja za realizaciju biološke reprodukcije drva pu tem tak
sativno u tvrđenih a p s o l u t n i h iznosa cijena pa i/ili p o s t o t a k a od t r 
žišnih cijena proizvoda iskorišćivanja šuma pri d o s a d a š n j o j organizaciji 
šumars tva imalo bi potpuno druge financijske posljedice. Naime, OOUR je 
obuhvaćao obje glavne djelatnosti šumars tva pa se t ime n i j e p r e d i s t i -
n i r a l o hoće li eventualne rente pripast i jednoj ili drugoj djelatnosti. Uosta
lom, to i nije bilo važno kada je objema djelatnostima samoupravljao i s t r 
radnički kolektiv. 

A sadašnjom reorganizacijom šumars tva OOUR iskorišćivanja šuma p o t 
p u n o n e o p r a v d a n o prisvaja apsolutne rente, plodnosti I i II te rente 
položaja I, pa i sve monopolne rente!!! Dogodilo se dakle, ovog puta o t v o 
r e n o , ono isto što se uvijek događalo, ali p r i k r i v e n o , kada se iskorišći
vanja šuma o d v o j i l o od biološke reprodukcije drva: u staroj Jugoslaviji 
kada su veletrgovci kupovali drvo na panju u državnim šumama (R. Pipan 14, 
B. Kralj ić 4); ili kada se nije osiguralo naplaćivanje (planske objektivne) 
šumske takse za kupljeno drvo na panju: u SFRJ. godine 1961—1969, pril ikom 
integracije šumars tva s p re radbom drva u Vinkovcima (tada je došlo do pre 
lijevanja renta čak u pre radbu drva!), odnosno sada pril ikom udruživanja 
rada i sredstava šumars tva u reprodukcijske komplekse npr. u SR Bosni i Her
cegovini (također prelijevanje iz šumars tva u pre radu drva!) . Pri l ikom zlogla
snih »ustanova sa samostalnim financiranjem« koje su se god. 195460. bavile 
u SR Hrvatskoj također samo s biološkom reprodukcijom drva u načelu nije 
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došlo do prelijevanja u iskorišćivanje šuma — samo s razloga što su se striktno 
primjenjivale deduktivno izračunate šumske takse za drvo na panju! 

Nismo neosnovano ustvrdili: »Ako su uzgoj šuma i zaštita šuma, tj. bio
loška reprodukcija, organizacijski i financijski odvojeni od iskorišćivanja šu
ma . . . drvo na panju prodaje se nužno po šumskoj taksi.« (8 str. 136 toč. 12). 

h) U uvjetima udruživanja rada i sredstava šumarstva u šumarsko-drvo-
prerađivačko-prometne repodukcijske cjeline (kompleksne) — zajednički pri
hod (ZP) treba rasporediti na sve sudionike udruživanja, pa i šumarstvo, kako 
smo to obradili u našem radu 11: 

— Najprije treba svakom sudioniku udruživanja odvojiti i ustupiti njegove 
ekstradohotke zbog izuzetnih pogodnosti u privređivanju (rente). (To je stoga 
da ne bi sudionik i eventaulno područna općina, zajednica općina /regija/ i soci
jalistička republika ostale prikraćene u razvitku njihovih materijalnih osnova 
privređivanja — u slučaju da reprodukcijska cjelina podbaci u privređiva
nju . . ) . 

— Zatim treba za sve sudionike udruživanja iskalkulirati njihove bezren-
tovne, normalne (objektivne) vlastite »cijene proizvodnje« bez troškova mate
rijala i usluga dobijenih od sudionika udruživanja u reprodukcijsku cjelinu, 
kao primarna mjerila raspoređivanja bezrentovnog ostatka zajedničkog pri
hoda (OZP). 

— Zatim treba, uz tako izračunate primarne cijene, uzeti u obzir i svjetske 
tržišne cijene te deduktivno izračunate domaće tržišne cijene (polazeći od 
domaćih tržišnih cijena finalnijih proizvoda). Na temelju tih triju cijena treba 
samoupravnim sporazumom dogovoriti »samoupravne interne cijene razmjene« 
kao konačna mjerila raspoređivanja bezrentovnog ostatka zajedničkog pri
hoda. 

— Napokon treba bezrentovni ostatak zajedničkog prihoda (OZP) ras
porediti na sve sudionike udruživanja u reprodukcijsku cjelinu upravno pro
porcionalno utvrđenim »samoupravnim internim cijenama razmjene« (iz pret
hodne stavke). 

Pri takvu postupanju treba (12): 
— Poštivati ekonomske zakonitosti, jer se inače neminovno pojavljuju 

lančane loše posljedice. 
— Izuzetno pribjeći daljnjem namjenskom udruživanju sredstava, u slu

čaju krajnje nemogućnosti da se prestrukturiranjem i racionalizacijama u-
sklade privređivanja sudionika udruživanja u reprodukcijskoj cjelini. 

— Potpuno izuzetno, uz koncenzus, pribjeći i vrlo kratkom razdoblju »so-
cijale«, usmjerene sanaciji financijski neuravnoteženog stanja. 

ZAKLJUČCI 

Prema svemu što smo naprijed naveli, trebalo bi u sadašnjosti postupiti 
ovako: 

— OOUR-i biološke reprodukcije drva, budući da su financijski samostal
ni, trebali bi realizaciju naplaćivati po (deduktivno od tržišnih cijena proizvoda 
iskorišćivanja šuma iskalkuliranim) planskim (normalnim ili objektivnim) šum
skim taksama. Dio te šumske takse koji je jednak Zakonom o šumama (15 
član 66) propisanom postotku tržišne cijene proizvoda iskorišćivanja šuma u-
jedno treba predstavljati m i n i m a l n u šumsku taksu — namijenjen je 
•jednostavnoj biološkoj reprodukciji drva. Višak nad tim dijelom predstavlja 
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dobit i »sve rente zajedno« a namijenjen je proširenoj biološkoj reprodukciji 
šuma, pa i novim stalnim šumskim prometnicama — prema Zakonu o šumama 
(13 član 68 i 69) i drugima. Te prometnice financira biološka reprodukcija 
drva te one ostaju njezino »vlasništvo«. A izgrađuje ih poseban šumskograđe-
vinski OOUR. Ili: 

— OOUR-i biološke reprodukcije drva realiziraju jednostavnu biološku 
reprodukciju drva, prema propisima Zakona o šumama (15 član 66). Ukoliko 
za to trebaju m a n j e financijskih sredstava, oni uz to ostvaruju dobiti i 
apsolutnu rentu pa i n e p r a v e rente plodnosti (jer se realizacija ostva
rila uz m a n j e c i j e n e od »lažnih socijalnih vrijednosti« koje odgova
raju društvene) nužnim uvjetima proizvodnje K. Marks 13). Da bi pri tom 
ostvarivali prave rente plodnosti, pored navedenog, oni trebaju naplaćivati 
još i razlike do iznosa »lažnih socijalnih vrijednosti«. To pak znači da trebaju 
naplaćivati čitave tzv. »induktivne cijene drva na panju« koje se temelje na 
najlošijim uvjetima proizvodnje koji su društveno nužni, a koje se prilično 
nesigurno mogu iskalkulirati (B. Kraljić 5, 6, 7). Sve ostale rente u tom slučaju 
pripale bi OOUR-ima iskorišćivanja šuma (jer je praktično vrlo teško dovoljno 
pouzdano iskalkulirati odvojene rente položaja I /B. Kraljić 5, 6, 10/). Oni bi 
financirali izgradnju nužnih stalnih šumskih prometnica. A po njihovoj upo
trebi prepustili ih OOUR-ima biološke reprodukcije. Ukoliko bi ti OOUR-i 
imali raspoložive akumulacije (redovna dobit, apsolutna renta pa i eventualne 
neprave rente plodnosti I i II), oni bi mogli OOUR-ima iskorićivanja šuma za te 
prometnice isplatiti primjerenu naknadu (npr. 20% njihove nabavne vrijedno
sti),). A izgradnja prometnica bi opet vršili posebni OOUR-i. 

Na temelju onoga što smo naveli u prethodnim dvjema stavkama, lako se 
može zaključiti — da je povoljnije rješenje navedeno u prvoj stavci. Ono se 
uostalom temelji i na dugotrajnom iskustvu povijesti šumarstva, prema kojem, 
ekstradohoci plodnosti i položaja silom šumskog »vlasništva«, odnosno prava 
trajnog iskorištavanja-gospodarenja, prelaze u rente biološke reprodukcije šu
ma. Ta pak djelatnost je najprikladnija da vodi i trajnu brigu o dovoljnom 
otvaranju šuma prometnicama, koje izravno ostaju pod njezinom upravom — 
podižući ujedno time vrijednosti drva na panju i čitave šume. Ta djelatnost je 
jedina zainteresirana da te prometnice održava i koristi pri radovima biološke 
reprodukcije (čišćenja, prorede, sanitarne sječe i si.) kroz čitavo razdoblje koje 
će isteći do ponovnog iskorišćivanja glavnih prihoda odnosnih sječina. 

— Kada je šumarstvo udružilo rad i sredstva u šumarsko-drvopreradivač-
ko-prometnu reprodukcijsku cjelinu, zajednički prihod (ZP) raspoređuje se na 
sve sudionike udruživanja, pa i na šumarstvo, tako da se najprije svakom su
dioniku odvoji i ustupi njegove ekstradohotke (rente), a zatim bezrentovni os
tatak zajedničkog prihoda (OZP) rasporedi na sve sudionike upravno propor
cionalno njihovim »samoupravnim internim cijenama razmjene«. U tim cije
nama važan utjecaj imaju bezrentovne, iskalkulirane normalne »cijene proiz
vodnje«, izračunate za svakog sudionika bez troškova materijala i usluga 
dobijenih od sudionika udruživanja u reprodukcijsku cjelinu. O tome vidi op
širniji naš rad pod 11. 

Pri tom raspoređivanju treba poštivati ekonomske zakonitosti, izuzetno 
pribjeći daljnjem namjenskom udruživanju sredstava pa i kratkotrajnoj usmje
renoj stanovitoj »socijali«. uz koncenzus — u slučaju krajnje nemogućnosti da 
se prestrukturiranjem i racionalizacijama usklade privređivanja sudionika u-
druživanja u reprodukcijskoj cjelini. O tome vidi opširnije naš rad pod 12. 
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KONAČNA PRIMJEDBA 

Pri završavanju tog rada objavljen je »Zakon o amortizaciji druš tvenih 
sredstava« (16). P r ema njegovim članovima 4, 9, 12, 18, 39, ekvivalent zrelog 
za sječu, finalnog proizvoda biološke reprodukcije drva »u dubećem stavu« — 
nazvan je i t re t i ran kao »amortizacija šuma«. To je prosto besmisleno, neo
drživo, u suprotnosti s pos tavkama (klasične pa i vulgarne te marksističke) šu
marske ekonomike i političke ekonomije. Radi se jednostavno o bezrentovnom 
ekvivalentu sječne drvne mase biološke reprodukcije drva, odnosno sirovine 
iskorišćivanja šuma. 

V. Pančić i B. Suhina u svojem radu (17), na str. 12 i 21—23, neuvjerlj ivo 
su nastojali pr ikazat i da su odnosne odredbe Zakona o šumama SR Hrvatske 
(15) s t ime u potpunom, pa i teorijskom, skladu. 

Krajnje je već vrijeme, da se pri l ikom predlaganja us tavnih i zakonskih 
propisa specifično šumarskog ekonomsko-financijskog ka rak te ra — pravodobno 
konzult iraju za to kompetentni šumarski stručnjaci. 
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Some Financial Consequences of the New Organization 
of Forestry in the Socialist Republic of Croatia 

S u m m a r y 

The New Forestry Act of the Socialist Republic of Croatia has introduced in 
this Republic the so-called functional organization of the main forestry activities.' 
Special basic organizations of associated labour (BOALs) for the biological re
production of forests (silviculture and forest protection) aid special BOALs for 
forest exploitation have been established. In this work the author considers the 
question of prices at which BOALs for biological reproduction should sell stan
ding timber under such conditions, to whom will possible extra incomes (rents) 
deriving from exceptionally favourable business conditions accrue, who will in
vest in forest communications necessary profitable forest exploitation, and to 
whom wi] the newly-built forest communications belong. The author gives to 
these guestions the followiig answers: 

1) The best solution is for BOALs for biological forest reproduction to sell 
their standing timber according to planned (normal or objective) forest taxes 
(calculated deductively, proceeding from the market prices of forest exploitation 
products). In this case all »forest rents (extra incomes) together« will be left 
for biological forest reproduction. These BOALs will invest necessary resources in 
the construction of new permanent forest communications, they will maintain 
and use them until the new exploitation of the forests involved, and they will 
»own« them. 

2) BOALs for the biological reproduction of forests could sell their standing 
timber at so-caled inductive prices of standing timber based on »false social 
values«. In such a case rents (extra incomes), both absolute and those stemming 
from fertility I and II, would be left for the biological reproduction of forests, 
while rents (extra incomes) stemming from locations I and II and all rents (extra 
incomes) stemmieg from monopoli tistic positions would be lest for forest explo
itation. These BOALs would invest funds in the construction of new permanent 
forest communications necessary for forest exploitation. After the completion :>f 
the exploitation of the forests, BOALs for forest exploitation would leave them 
for further maintenance and utilization to the BOALs for biological reproduction 
and even transfer them into their »ownership« (against an appropriate compen
sation or free of charge). However, in this way the BOALs for forest exploitation 
would unjustibiably obtain rents (extra incomes) stemming from locations I, could 
stray by forcing momentarily more profitable forms of »opening forests«, and 
the above-mentioned inductive prices cannot, anyhow, be reliably determined (be
cause it is not known to what part of the worst forests they should apply). 

3) In he event of the pooling of labour and resources of forestry in forestry-
-woodworking-trading complexes it is first necessary from joint income to set 
aside extra incomes (rents) and to assign them to the participants in association, 
whereafter the remaining, rent-unrelated part of joint income would be distri
buted among all participants proportionately to their »self-lanaging internal pri
ces of exchange« (for more details se 11). 

This income distribution should be governed by economic laws, restructing 
within production complexes should be carried out on the basis of specific-purpose 
pooling of funds, while resport to »social measure« should only by made by con
sensus for a very short period of time in order to achieve financial balance a-
mong all participants in association in production complexes (for more informa
tion see 12). 
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ZAKORJENJIVANJE REZNICA METASEKVOJE 

Mato JURKOVIC* 

SAŽETAK. Postavljen je pokus zakorjenjivanja zimskih i ljet
nih reznica metasekvoje. U oba pokusa korištene su jednogodišnje 
reznice, koje nisu tretirane sintetskim tvarima rastenja. Reznice 
za ovaj pokus uzete su sa dva matična stabla, različite starosti, od 
kojih je jedno staro 10, a drugo 25 godina. Pokus je pokazao signi-
fakantne razlike od 26,17% i 22,50% zakorjenjenih reznica u korist 
mlađega stabla, a teslom signifikantnosti razlika proporcija potvr
đena je njena signifikantnost na nivou od 0,020%. 

U V O D 

Značaj vegetativnog razmnožavanja šumskih vrsta drveća u procesu se
lekcije i oplemenjivanja je poznat. Na problemu kloniranja raznih vrs ta 

* Mato Jurković dipl, inž. šum. Botanički zavod — Botanički vrt Prirodoslov-
no-matematičkog fakulteta u Zagrebu, Marulićev trg 9 a 
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Zakorjenjivanje reznica Metaseqoia glyptostroboides 
A) ljetna reznica — B) zimske reznice 
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drveća radi se već više godina. U tom cilju u našoj zemlji se koristi heterovegeta-
tivno razmnožavanje — cjepljenje ili kalemljenje biljaka, sa izuzetkom kod 
n°kih vrsta rodova topola i vrba, koje se razmnožavaju autovegetativno — 
zakorjenjivanjem reznica. U posljednje vrijeme su sve intenzivnija istraži
vanja mogućnosti autovegetativnog razmnožavanja i kulture tkiva sa ciljem 
dn se ove metode razmnožavanja prošire na što veći broj različitih vrsta četi
njača i listača. Ovom se problemu posvećuju mnogi međunarodni skupovi. 

Našim radom i rezultatima istraživanja željeli smo dati jedan mali pri
log koji predstavlja mogući pristup u rješavanju problema razmnožavanja 
metasekvoje zakorjenjivanjem reznica. 

MATERIJAL I METODE 

Reznice za ovaj pokus uzete su sa dva matična stabla Metasequoia glypto-
stroboides Hu et Cheng, različite starosti, od kojih je jedno staro 10, a drugo 
25 godina. Pripremljene reznice su pikirane u supstrat za zakorjenjivanje 
koji se sastojao od 75% pijeska i 25% treseta. U ovom pokusu nisu upotreb-
ijeni stimulatori zakorjenjivanja. 

Postavljen je pokus zakorjenjivanja zimskih reznica (15. III 1983.) i ljet
nih reznica (22. VIII 1983.) u uvjetima staklenika. Pokus sa zakorjenjivanjem 
zimskih reznica trajao je do 15. VII 1983. (ukupno 123 dana), a ljetnih rez
nica do 15. XII 1983. (odnosno 116 dana). 

Temperatura zraka unutar, staklenika varirala je od + 9° C do + 20° C 
tijekom zimskih mjeseci, a od + 15° C do + 36° C za vrijeme ljetnih mjeseci. 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA I DISKUSIJA 

U tablici 1. prikazani su rezultati zakorjenjivanja zimskim reznicama, 
gdje se vidi da je od ukupno korišćenih 500 komada reznica u pokusu, dobi
jemo 226 komada zakorjenjenih reznica. Kod toga od 300 komada reznica 
uzetih sa mlađeg stabla, zakorjenilo se 167 ili 55,67%, a od 200 komada rez
nica sa starijeg stabla zakorjenilo se 59 ili 29,50%. Razlika od 26,17% zakorje
njenih reznica u korist mlađeg stabla je značajna, a testom signifikantnosti 
razlika proporcija potvrđena je njena signifikantnost na nivou od 1%. 

Prema podacima navedenim u tablici 2, gdje su prikazani rezultati zako
rjenjivanja ljetnim reznicama, vidi se da je od ukupno 500 komada reznica 
u pokusu, dobiveno 125 komada zakorjenjenih reznica. Pri tom, od 300 ko
mada reznica uzetih sa mlađeg stabla zakorjenjilo se 102 ili 34%, dok je od 
200 komada reznica sa starijeg stabla zakorjenilo se 23 reznice ili 11,50%. 
Provedenim testom signifikatnosti razlika proporcija, razlika od 22,50% zakor
jenjenih reznica i u ovom slučaju u korist mlađeg stabla je signifikantna na 
nivou od 1%. U pravilu zakorjenjivanje reznica uzetih sa mlađeg stabla je 
uspješnije od zakorjenjivanja reznica korišćenih sa starijeg stabla (55,67% 
u odnosu na 29,50% ili 34% u odnosu na 11,50% — Tablica 1 i 2). 

Na postojanje razlika u uspjehu zakorjenjivanja reznica sa stabala razli
čite starosti ukazali su i drugi autori. Tako je prema podacima I v a n o v e 
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(1970), uspjeh zakorjenjivanja smreke Picea pungens Englm. i njenih formi, 
na biljkama starim 5—10 godina, varirao od 70—83%, dok su se reznice uzete 
sa 30-godišnjih stabala zakorjenile do 50%. Također P j a n t n i c k i j (1961) 
ističe da se mogu dobiti posve dobri rezultati zakorjenjivanja, ako se koriste 
reznice sa stabala mlađih od 10 godina, a da se reznice sa starijih stabala 
zakorjenjuju teže ili se u opće ne mogu zakorjeniti. 

Uspjeh zakorjenjivanja reznica pored starosti bljaka, zavisi sa koga dijela 
krošnje su uzete reznice, kao i od niza drugih faktora. 

Rezultati zakorjenjivanja zimskim reznicama 
Tablica 1. 

Mlađe s tablo 
Star i je s tablo 

Ukupno 

Mlađe stablo 
Star i je s tablo 

Ukupno 

Broj 
reznica 

N 

300 
200 

500 

Broj zakor jenjenih 
reznica 

X 

167 
59 

226 

Rezultati zakorjenjivanja 

Broj 
reznica 

N 

300 
200 

500 

Broj zakor jenjenih 
reznica 

X 

102 
23 

125 

P = X/N 

0,5567 
0,2950 

0,4520 

Tekst signifiikantnosti 
raz l ika proporc i ja 

P p 
M r 2 

0,2617** 

ljetnim reznicama 
Tabl ica 2. 

P = X/N 

0,3400 
0,1150 

0,2500 

Teks t signifiikantnosti 
r az l ika proporc i ja 

P , - P 2 

0,2250** 

ZAKLJUČAK 

Svrha ovog istraživanja je ispitivanje mogućnosti nastanka adventivnog 
korijena, a bez upotrebe sintetskih tvari rastenja, koje se inače preporučuju 
za rad s četinjačama. 

U ovim pokusima zakorjenjivane su reznice metasekvoje, uzete sa matič
nih stabala različite starosti. Dobiveni su zadovoljavajući rezultati, s obzirom 
da reznice nisu tretirane stimulatorima zakorjenjivanja, a niti je zakorjenji-
vanje obavljanjeno u optimalnim uslovima. 

Ustanovljena je signifikantna razlika u uspjehu zakorjenjivanja reznica 
uzetih sa stabala rezličite starosti. Reznice korištene za pokus zakorjenjivanja 
rimskim reznicama pokazale su da je razlika od 26,17% u korist zakorjenjiva
nja reznica uzetih sa mlađeg stabla signifikantna. Također reznice uzete za 
pokus za pokus zakorjenjivanja ljetnim reznicama pokazale su da razlika od 
22,50<'o u korist zakorjenjivanja reznica uzetih sa mlađeg stabla visoko zna
čajna. 
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Ovim is traživanjima značajnost razlike od 26,17% i 22,50% zakorjenjenih 
rezriica u korist mlađeg stabla potvrđena je testom signifikantnosti razlika p ro 
porcija na nivou od 1%. 
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The Rooting of Cuttings of Metasequoia 

S u m m a r y 

The plant material included in this experiment was collected during the winter 
and the summer of 1983. The cuttings of Metasequoia glyptostroboides Hu et Cheng 
were taken from two trees of different age (10 and 25 years), in order to study the 
possibility of mass production vegetative copy. 

An experiment of rooting winter cuttings (15 March 1983) and summer cuttings 
.'22 August 1983) was made under greenhouse conditions. In both tests the cuttings 
were placed in the rooting medium consisting of 75% of coarse sand and 25'% peat. 

Regarded in whole, the results of rooting summer cuttings show that the success 
of rooting was 25%. But from cutings from younger tree one has obtained 34%, of 
tooted cutings which is for 11,50% more than of cuttings from older tree (Table 2). 

Rooting of winter cutings in whole (45,20%) is more successful than rooting 
of summer cuttings (25%). However, from cutings from younger tree one has obta
ined 55,67% of rooted cutings which is for 29,50% more than of cutings from older 
tree (Table 1). 
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ISHRANA SOVE KUKUVIJE (TYTO ALBA SCOP.) U OKOLICI 
PEŠČENICE (TUROPOLJE) KRAJ SISKA 

Srećko LEINER* 

SAŽETAK. Osteološki materijel iz gvalice sove kukuvije (Tyto 
alba Scop.) pronađenih u Peščenici (Turopolje), analiziran je i si
stematski razvrstan. Pronađeno je 19 vrsta sisavaca. Najveći broj 
životinja, kao i najveća biomasa pripada glodavcima (Rodentia), po
sebno voluharicama (Microtinae). Samo na poljsku voluharicu (Mi-
crotus arvßlis Pallas, 1779) otpada 51,6"/o biomase. 

Ishrana kukuvije drijemavice potvrđuje njenu korisnost za čo
vjeka kao predatora koji kontrolira brojnost glodavaca i kukcojeda 
a samim tim nameće se potreba za njenom što bržom i boljom za
štitom. 

UVOD 

Sve vrste reda sova ili sovki (Strigiformes) su noćne grabljivice. Imaju 
široku glavu, s vijencem zrakasto poredanog perja i velikim, nepokre tn im 
očima okrenut im naprijed. Pokre tna glava i dobar sluh omogućuju ovim 
pticama orijentaciju u okolini. Mekano perje prekr iva tijelo i čini let sova 
nečujnim. Noge su gotovo kod svih vrs ta do prs t i ju obrasle perjem, a na 
prs t ima su posebno udešene oštre pandže. Većina nisu selice. Gnijezda 
prave u pukot ine stijena ili dupljama drveća, a neks u napuštenim gnjezdinia 
drugih vrsta ptica. (RUCNER i KRONEISL, 1955). 

P rema (EVERETT, 1977) red Strigiformes ima dvije porodice, Tytoni-
dae i Strigidae. Od ukupno 133 vrste koliko navodi, u Jugoslaviji dolazi 10 
vrs ta (RUCNER i KRONEISL, 1955). Porodica Tytonidae zastupljena je u na
šoj zemlji samo s jednom vrstom, kukuvi jom drijemavicom (Tybo alba SCOP.), 
najbolje poznat im članom ove porodice, ako ne i čitavog reda. Druga porodica 
objedinjuje dvije potporodice: Buboninae-t ipične sove, gdje su sistematski 
smještene, naša njaveća sova, velika ušara ili sovoljuga buljina (Bubo bubo) 
i najmanja, vrlo ri jetka, sova vrapčarka (Glaucidium passerinum). Tu mo
ramo spomenuti i ušatog ćuka ili jejića (Otus scops) kao i običnog ćuka (Athene 
noctua). Str iginae je potporodica gdje su smještene sve ostale vrste naših 
sova, a to su: šumska sova (Strix aluco), p laninska sova (Strix uralensis), šum
ska ušara (Asio otus), močvarna sova (Asio flammeus) i sovica mr tvačka ili 
gaćasta k u k u m a v k a (Aegolius funereus). 

* Srećko Leiner, dipl. inž., kustos 
Hrvatski narodni zoološki muzej, Zagreb, Demetrova 1. 
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Izvanredan sluh i dobar vid omogućuju sovama da u sumrak ili tami 
pronađu plijen. Oštrim kandžama love i prenose plijen, a savinuti i vrlo jaki 
kljun usmrćuje i kida žrtvu. Noćne grabljivice očupaju plijen vrlo površno 
i djelomično. Gutaju velike komade zajedno s kostima i perjem, odnosno dla
kom. Vrlo često gutaju i kompletne manje životinje. Kada imaju mlade u 
gnijezdu ostavljaju plijen u nešto većem broju kako bi mladunci imali do
voljno hrane. Dok ženka sjedi na jajima, mužjak se brine za njezinu ishranu. 
Noćne grabljivice ne mogu probavit i kosti, za razliku od danjih, pa ih zajedno 
s perjem i dlakom žrtve izbacuju u obliku gvalice (gvale, čepa ili ispljuvka). 
Po t im ostacima iz gvalica možemo odrediti koju je životinju grabljivica po
jela, a po boji, obliku, veličini i sadržaju gvalice možemo saznati koja ju je 
grabljivica izbacila (CEOVIĆ, 1964). 

Gvalice sove kukuvije koje sam analizirao sakupljene su na crkvenom 
tornju u selu Peščenica (Turopolje). Turopolje je nizinsko područje smješteno 
između desne obale Save na sjeveroistoku i Vukomeričkih gorica na jugo
zapadu, na jugu prelazi u Odransko polje. Turopolje je aluvijalna ravnica, 
duga 45 km, široka do 23 km s prosječnom visinom od 120 m. Po sredini Turo
polja teče rijeka Odra s pri tokom Lomnicom koje često, osobito u ljeto i je
sen poplave velike površine, osobito u Odranskom polju. U Odru se slijevaju 
gotovo svi vodeni tokovi ovog područja (Opća enciklopedija, 1969). Bliža 
okolica Peščenice predstavlja obradive površine, gdje se uglavnom gaji ku
kuruz, a ostalo su livade i pašnjaci. Već u okolici od 1,5 — 2 km počinju šume 
hrasta i običnog graba (sveza Carpinion betuli illyrico-podolicum HORV. 19631. 
Velike površine kopnenih područja Hrvatske i Bosne, na sjeveru sve do Drave, 
zapremaju zajednice ki tnjaka i običnog graba (Querco-Carpinetum croaticum 
HORV.). Šuma hrasta lužnjaka, brijesta i poljskog jasena ističe se zjftačajnim 
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slojem drveća i niskog raslinja koje upućuje na veliku vlagu u proljetnim 
mjesecima kada je šuma prekrivena vodom od poplava. Na otprilike 1 km 
sjeveroistočno od Peščenice nalazi se šuma Crevača u kojoj se nalazi i bukva 
(Fagus silvatica L.). 

MATERIJAL I METODE 

Dana 6. Ü4. 1974. na crkvenom tornju u Peščenici sakupili su N. Tvrtković 
i F. Perović gvalice sove kukuvije (Tyto alba SCOP.), također su na istom mje
stu sakupili i drugu seriju, dana 23. 09. 1974. U jesen te iste godine primjetili 
su mlade sove koje su potvrdile da se radi o kukuviji (Tvrtković, usmeno). 
Pri tom sakupljanju materijala i viđenju mladunaca nisam prisustvovao, no 
kasnije mi se pružila prilika i u 1977. i 1978. godini bio sam u Peščenici i vidio 
mjesto nalaza. U drugim prilikama također sam prisustvovao sakupljanju 
gvalica. 

Prilikom sakupljanja i spremanja gvalica važno je dobro pregledati mje
sto nalaza da se sakupi po mogućnosti što više i detaljnije. Često puta, naime, 
gvalice nisu homogene već su rastresene ili vrlo krhke, zavisno o njihovoj sta
rosti, što nam pri samom sakupljanju mora biti jedan podatak više. Već na 
terenu se može odrediti po izgledu i dimenzijama o čijim se gvalicama radi. 
Gvalice kukuvije tamne su boje, gotovo crne, zaglađene jer se uglavnom iz
vana nalazi dlaka, a unutra kosti. Dugačke su 3,5 — 8 centimetara, debljine 
3 centimetra (MEBS, 1966). Pregledom same gvalice naći ćemo gotovo potpuno 
sačuvane lubanje bilo malih sisavaca bilo ptica. Ako je lubanja i stradala to 
je onda uglavnom zadnji dio, što nam opet omogućuje sigurnu determinaciju 
po gornjim i donjim čeljustima. Na mjestima sakupljanja naći ćemo često puta 
uz gvalice i pera, koja ne moraju pripadati isključivo žrtvi. Ona mogu biti i 
od sove, a to je još jedan vrlo siguran podatak koji će pomoći da odredimo 
o kojoj se sovi radi. 

Analizi ovih gvalica sakupljenih u proljeće i jesen 1974., pristupio sam 
1978. godine. Prvi dio posla sastojao se u izdvajanju cijelih gvalica iz kompletno 
sakupljenog materijala i izolacije osteološkog materijala iz njih, kasnije sam 
isti posao radio i s tzv. ostatkom. Izoliranje materijala potrebnog za determi
naciju osjetljiv je i polagan posao jer traži pažljivo promatranje i slaganje izo
liranog materijala. Posebno sam odvajao kao prvu fazu: Soricinae, Crocidu-
rinae, Microtinae, Murinae, Gliridae, Chiroptera, Aves, Anura i Insecta. Sva
ki ovako zasebno grupiran materijal radio sam zatim zasebno. Slagao sam 
posebno kompletne lubanje, posebno gornje čeljusti i posebno donje čeljusti, 
a budući da su one u ostatku uvijek razdvojene, slagao sam onda posebno 
lijeve i posebno desne mandibule. To je vrlo važan dio posla jer omogućuje 
da saznamo točan broj životinja u gvalici iil ostatku. Tako složenom materi
jalu pristupio sam determinaciji (samo sisavaca). Osnovno pomagalo bila mi 
je lupa povećanja od 7 do 25 puta. S tim povećanjima mogao sam vidjeti 
oblike zubiju, dužine foramina incisiva. brojiti kvržice na zubima i opažati 
druge pojedinosti važne za determinaciju. Osim lupe koristio sam klizače 
(pomično) mjerilo koje mi je omogućilo da točno izmjerimu dužine zubiju, 
koronoidne visine, mandibularni index, širinu diasteme, interorbitalne širi
ne, kondilobazalne dužine i postglenoidalne širine. Na ovaj način dobiveni 
rezultati stvorili su mogućnost da uglavnom točno dođem do pojedinog roda, 
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a i do vrste. Teškoća i problema imao sam kod rodova Neomys, Crocidura, 
Apodemus i Pitymys. Posebno u slučajevima kada je osteološki materi jal 
bio oskudan, odnosno kada se radilo o samo pojedinačnim mandibu lama ili 
vrlo oštećenim £>rnjim čeljustima. Ako su u takvim slučajevima nedostajali 
i zubi bila mi je onemogućena dalja determinacija. Koristeći l i t e ra turu i 

Pregled sadrža ja pojedinih gval ica i ukupna težina plijena sove po 
gvalici , tj . dnevno. 
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Pros ječna težina pl i jena po gvalici iznosi 41.1 g. 
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ključeve za određivanje (ĐURIC, 1976), (HAITLINGER i RUPRECHT, 1967), 
(KAHMANN, 1951), (KAHMANN, 1953), (MIRIC, 1970), (FINK i OGNEV, 1956), 
(TVRTKOVIC i DZUKlC, 1975) te ključ za određivanje kukcojeda i glodavaca 
sastavljen za potrebe studenata (TVRTKOVIC). No u slučajevima koje sam 
spomenuo kao za mene problematične, ni ta literatura mi nije mnogo pomo
gla, jer se radi o morfološki vrlo sličnim vrstama. Pojedine njihove mjere ra
bljene u ključevima i literaturi koje bi trebale dovesti do vrste, u grafičkom 
prikazu čine dvovršne krivulje bez potrebnog razdvajanja, tako da neke pri
mjerke nisam mogao točno determinirati. U tim slučajevima određivanje se 
vršilo samo do roda. Sav izolirani i etiketirani materijal bio je zatim na kon
troli determinacije kod N. Tvrtkovića. Rezultati ovog rada prikazani su u 
tablicama I, II i III. 

U svakom slučaju iz vlastitog iskustva, mogu reći da potreba za novim 
ključem nije suvišna i da bi trebao biti detaljniji. 

Broj primjeraka pojedinih vrsta u raspadnutom dijelu gvalica 
(tzv. ostatku) 

Tablica II 

Sorex aneus 
Sorex omiimutus 
Neomys fod'iens 
Neomys anomalus 
Neomys sp. 
Crooiđura leucodan 
Crooidura suaveolens 
Crocidura sp. 
Myotis sp. 
Muscardinus avellanarlus 
Arvicola terrestrds 
Chletrionom glareolus 
Microtus agrestis 
Microtus arvalis 
Mdcrotinae sp. 
Pitymys sp. 
Apodemus agrarius 
Apodemus flavficollis 
Apodemus sylvaticus 
Apodemus sip. 
Micromys minutus 
Mus musculus 
Rattus rattus 
Passeriformes (Aves) 
Pelobates fuscus (Anura) 

6. 04. 1974. 
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Pregled udjela pojedinih skupina životinja u ishrani kukuvije (Tybo alba / Scosp.). 
Korišteni su podaci iz slijedećih radova: BAUER (1965), HABERSOHN (1972), SZLIV-
KA (1973), CONTOLI 1975). 

Tablica IV 

Insectivora 
Chiroptera 
Gliridae 
Microtinae 
Murinae 
Rodentia 
Aves 
Insecta 
Anura 
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RASPRAVA 

Utjecaj čovjeka na prirodu, a specijalno na živi svijet n ikada nije bio očit 
kao što je to danas. Negativan utjecaj čovjeka osjeća se i u brojnosti sova. Ne 
samo da gube svoju pr i rodnu životnu sredinu, već i raznim drugim utjecajima 
opada njihov broj . Umjetno uništavanje (trovanje) kukaca i malih sisavaca, 
koji u poljoprivredi i šumars tvu predstavljaju »štetnike«, posredno dovodi 
do smanjivanja njihovih pr i rodnih predatora — ptica. Među njima i ptica 
grabljivica koje su često na vrhuncu hranidbenog lanca. Takav smanjeni broj 
pogoduje razvoju većeg broja mal ih sisavaca (naročito glodavaca) koji sada 
predstavljaju novu opasnost za poljoprivredu i šumarstvo. Utjecajem čovjeka 
stvoreni su na taj način neprirodni uvjeti, biološka ravnoteža je narušena, a 
problem koji je nastao ponovno t reba rješavati umjetnim putem. 

Direktni kontakt na relaciji sova — čovjek uvijek je bio negat ivan za 
sovu. Lov i sujevjerje u tom su naročito imali utjecaja. Koliko god smo danas 
svjesni korisnosti t ih ptica i potrebe za njihovim očuvanjem to nije dovoljne 
i neće biti dok se ne donesu efikasni zakoni o zaštiti koji će se strogo sprovoditi 
i poštovati. Do tada možemo smatra t i noćne grabljivice jednim od najugrože
nijih ptica na našem području. 

Kukuvi ja (Tylo alba, SCOP.) spada u onaj mali broj vrsta ptica koje su 
rasprostranjene gotovo po čitavoj Zemlji. Zabilježena su 34 geografska vari je
teta ove vrste, a veći broj na pojedinim otocima i otočnim skupinama. (EVE
RETT, 1977). Zivi uz naselja kao i u starim, napuš tenim kućama, sjenicima, 
zvonicima i tavanima unutar naseljenih mjesta. Veličina odrasle ptice oko 34 
cm, a težina između 300 i 350 grama. Raspon krila između 90 i 98 cm (MEBS, 
1966). P rema podacima (HABERSOHN, 1972) Tyto alba lovi plijen svega 1,5 km 
u krugu svog legla i to uglavnom po poljima i l ivadama, te je to i j edan od 
razloga velikog broja poljskih voluharica {Microtus arvalis PALLAS, 1779) u 
njenoj ishrani. 
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Komparirajući podatke (tabl. IV) mogu konstatirati da glavninu plijena 
sove kukuvije predstavljaju kukcojedi i glodavci, iako naravno postoje raz
like u kvantitetu i kvalitetu ishrane ovisno geografskom području, ekološkim 
prilikama, brojnosti populacija pojedinih vrsta, a u nekim slučajevima i o indi
vidualnoj orijentaciji pojedine jedinke. Specijaliziranost na ishranu nekom 
veoma korisnom vrstom kao npr. šišmišima ili pticama konstatirana je kod sova 
vrlo rijetko i odnosi se na pojedinačne slučajeve. Takav jedan primjer navodi 
BAUER (1965) u području Južnog Gradišća u Austriji za dvorac Gussing, gdje 
je 1957 godine pronađeno 6 vrsta šišmiša u velikim kolonijama. Sakupljena 
serija gvalica pokazala se kao neobično interesantna. Šišmiši su činili ovdje 
55% plijena jedne sove kukuvije nasuprot uobičajenom postotku od 0,5% 
i do tada poznatom maximumu od 10%. 

Moguće je da su druge vrste sova još korisnije jer skoro uopće ne love 
kukcojede.. One izbjegavaju naseljena mjesta, ali su zbog sekundarnog uni
štavanja gnijezdišta i intenzivnog lova danas veoma prorijeđene. U svakom 
slučaju iz podataka u tab. IV i dobrog primjera BAUERA (1965) o šišmi
šima možemo konstatirati da kukuvija koristi za hranu uglavnom onaj plijen 
koji je na tom području najbrojniji, odnosno onaj koji se prenamnožio. Ta
kvom selektivnom kontrolom reducira broj prenamnoženih životinja i pomaže 
uspostavljanje normalnog ravnoteženog stanja u prirodi. Budući Microtus 
arvalis čini glavni plijen, kukuvija je važan prirodni regulator ove voluharice, 
koja osim što je štetnik u poljoprivredi, prenosilac je turalemije upravo u 
području Turopolja. Prema istraživanjima i podacima do kojih su došli BOR-
ČIĆ i suradnici (1975). u zadnje 22 godine, tj. otkad je tularemija otkrivena 
u SR Hrvatskoj, ta se zoonoza javljala u 4 epidemijska vala: 1952 — 54, 1964 
— 65, 1967 — 69 i 1974. Zadnji val započinje u studenom 1974. i zahvaća 
područja srednje Posavine i Pokuplja, od Donje Kupčine (općina Jastrebarsko), 
do Jasenovca (općina Novska). Najveći broj oboljelih bio je baš iz sisačke 
Posavine. Prema podacima, manji broj slučajeva bio je u direktnom kontaktu 
sa zecom neposredno pred bolest. Međutim dokazano je da se usporedo s epi
demijom odvijala i epizootija među malim divljim sisavcima. O tome svjedoče 
12 sojeva Francisellae tularensis, izoliranih iz 4 vrste tih životinja. To ukazuje 
na mogućnost da su u ovoj epidemiji upravo te životinje bile izvor zaraze za 
mnoge bolesnika. 

Nenaučni prilaz važnosti i korisnosti ove sove za čovjeka, rezultat je 
da je još i danas mnogi lovci smatraju štetnom i ona se usprkos zaštiti, koja 
je izgleda prisutna samo na papiru, sve više prorjeđuje. U Lovačko-ribarskom 
vjesniku (HIRC, 1902) tvrdi da glavni dio ishrane sove kukuvije predstavljaju 
ptice. Ova neprovjerena i neodgovorna tvrdnja ni u kom slučaju se ne slaže 
s podacima dobivenim u ovom radu. Prema podacima (SZLIVKA, 1973), (tabl. 
IV) 6% ishrane ove sove predstavljaju ptice, a taj veliki postotak dobiven je 
na jednom urbanom lokalitetu u čijoj je neposrednoj blizini veliki gradski 
park, koji tokom zime apsorbira mnogo ptica. Autor zaključuje da je par kuku
vija s tog područja lovio ptice u parku samo za vrijeme zime, jer u njihovoj 
ishrani nisu nađeni tragovi selica. Drugi autori došli su (tab. IV) do sličnih 
rezultata. 

Kako je poznato (MEBS, 1966) mortalitet sove kukuvije vrlo je velik. 
U prvoj godini života iznosi 66%, u drugoj 63%, u trećoj 54% i u četvrtoj 52%. 
Ovi podaci govore da od 100 sova koje se izlegu, nakon 4 godine ugine ili 
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s t rada njih 97, a može živjeti i do 18 godina. Ovako velika smrtnost još se pove
ćava za jakih zima sa snijegom te nakon osjetnoga pada populacija malih sisa
vaca, posebno glodavaca. Zbog ovih razloga trebalo bi na r azumnu mjeru 
svesti upotrebu otrova i pesticida u poljoprivredi i šumars tvu, a lov na ove 
izuzetno korisne ptice strogo kažnjavati . 

ZAKLJUČCI 

Osnovni cilj rada bila je analiza ishrane sove kukuvije drijemavice (Tybo 
alba SCOP.) na području Peščenice (Turopolje), nedaleko Zagreba. Materijal 
koji je analiziran sakupljen je u proljeće (6. 04.) i jesen (23. 09.) 1974. Deter
minacijom osteološkog materi jala , dobiveni su podaci vidljivi iz tablice III. 
Utvrđeno je da 99% ishrane čine sisavci, od toga kukcojedi 42,55%, glodavci 
56,3% (u biomasi čak 83,1%), šišmiši 0,2%. Ptice čine svega 0,9%, a vodo
zemci samo 0,1% plijena. U cjelokupnom mater i ja lu izolirano je i determi
nirano 987 sisavaca, nađeni ostaci 9 ptica i jednog vodozemca. Pronađeni su 
i ostaci kukaca, no oni nisu bitni kao elementi ishrane, jer se kukuvi ja njima 
ne hrani , već su oni prisutni u gvalicama kao sekundarni ostaci. Bilo je pr isut
no 19 vrs ta sisavaca. Posebno je važna poljska voluharica (Microtus arvalis 
PALLAS, 1779), koja čini preko 35% plijena sove kukuvije u 1974. godini. 
To je godina tularemije na ovom području. Iz tabl. III vidimo da broj volu
harica (Microtinae) opada od proljeća prema jeseni, posebno se to odnosi 
na l ivadnu voluharicu (Microtus agrestis LINNE, 1761). Da li je tome uist inu 
razlog tularemija ili nešto drugo? 

Ako uzmemo podatke iz ovog rada te pre tpostavku da sova dnevno izbaci 
samo jednu gvalicu, da prosječni broj životinja u gvalici iznosi 4, a da je p ro 
sječna težina dnevnog plijena 41,1 g ram — saznajemo da godišnje sova kuku
vija pojede 15,1 kg plijena. Koristeći podatke za srednje težine životinja (VAN 
DEN BRINK, 1968) doznajemo da ta količina plijena odgovara broju od 673 
životinja. 

Možemo zaključiti da je sova kukuvi ja kao pr i rodni predator , a t ime i 
regulator brojnosti malih sisavaca, posebno poljske voluharice, izrazito važna 
za čovjeka što još više potvrđuje važnost njene zaštite, posebno u području 
Turopolja. 
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Nutrition of the Barn Owl (Tyto alba Scop.) in the Vicinity of Peščenica (Turopolje) 
Near Sisak 

S u m m a r y 

From one family of Bain Owls (Tyto alba Scop.) nesting in the beel-tower of 
the church in the village of Peščenica1, not far from the town of Sisak, the author 
anr^ys.ed and systematically sorted osteolotic materijal and found that the food 
consisted of 19 types of mammals. The main part of the food consisted of rodents, 
and as much as 51.6% of the biomase consisted of the meadow mouse (Microtus 
arvalis Pallas 1779). Details are shown in the attached tables. The author concludes 
that the Barn Owl is useful to man and that faster and better protection oft this spe
cies is needed. 

In Table 1 the contents of individual portion of food is shown (Gl, G2. . .) 
and the daily total weight of the iprey contained in each portion of food (last co
lumn). Table II shows the numiber of specimens of certain species in the decomposed 
part of the portion of food, i e. remainder in themarked days Table III gives the 
total results of the analysis of portions so that the weight of the biomase of indi
viduals species calculated according to F. G. van den Bririk. Table IV oonsits of a 
review of the participation of Individual groups of animals in the diet of the Barn 
Owl (Tybo alba Scop.) according to the author's own data (in the area of Peščenica) 
and according to Bauer (1965), Haibersohn (1972), Szlivka (1973) and Contoli (1975). 
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IZ ŠUMARSKOG LISTA 1885. I 1886. GODINE 
Slava preporoditeljem, to je naslov svečanom spisu, što no ga netom izdao zag

rebački odbor za proslavu petdesetgodišnjice književnog preporoda Hrvata. Spis u 
istinu je sjajan, imade u njem pjesama, kajda, pripovjedčica i sentencija, a oso
bito pak više prekrasnih slika domaćih umjetnika, jedan veliki tableaux, koji 
prikazuje vrlo dobro pogođena lica svih naših ilirskih pregalaca. Među suradnicima, 
nalazimo i š u m a r e J. Ettingera, F. Kesterčaneka i J. Kozaroa, od kojih je 
osobito posliednji osim jedne priče, objelodanio još i dvie prekrasne pjesmice, 
dočim se prva dvojica ograničiše na prigodne sentencije — Držić, da ne bi smjelo 
biti hrvatske kuće bez ovoga spisa — upozorujemo drugove naše, da se požure 
nabavom toga djela, koje obsiše sedam štampanih araka, jer naklada nije velika, 
a ciena umjerena, stoji bo samo 1 for. Dobiva se u svih naših knjižarah. 

(br. 11, str. 466) 
Kstatistici šum. upravnog osoblja u Hrvatskoj. Na temelju pouzdanih saku

pljenih podataka iznaša broj šumarsko-upravnog osoblja i to: 
u području županije A abćinskog i gradsko B vlastelinskog 
zagrebačke 12 23 
križevačke 8 9 
varaždinske 5 16 
belovarske* — — 
riečke 4 22 
osiečko-virovitičke 4 31 
požeške 7 21 
vukovarske 3 24 

Ukupno imade dakle danas u području starog provincijala 43 šumara uprav-
ljajućih raznimi obćinskimi šumama, te 146 vlastelinskih šumarskih činovnika. 

Status državno-upravnog osoblja u Hrvatskoj iznaša nadalje danas 88 činov
nika, onaj krajiških imovnih obćina 64, a odsjek šumarski kod kr. zemaljske 
vlade broji 5 činovnika, po čemu se sveukupni današnji status šumara u Hrvat
skoj i Slavoniji pokazuje sa 346 činovnika! 

Ukupna šumska površina naše domovine iznaša 2,083.003 hektara, dolazi dakle 
poprečno na svakoga šumara okruglo 6.000 hektara ili 10.000 ralih šume. 

Pošto se ipak od gornjeg ukupnog broja šumara imade do 30 odbiti na ime 
višeg nadzornog osoblja, ostaje vanjskih upravitelja do 310 sa poprečnim šumi-
štem od 10 — 12.000 ralih šume. Da su uistinu kod urb. i bivših krajiških imovnih 
obćina poprečno šumarije i znatno veće, obće je poznato. (Br. 10, str. 425) 

Ferdo Zikmundowsky, zemaljski šumarski nadzornik u Zadru, objavio je u 
Šumarskom listu 1886. (sv. VIII—IX, str. 407) podatke o radovima na uređenju 
bujica u Dalmaciji u 1885. godini. To su: 

»Uređenje bujice »Čikole« kod Drniša, gdje se radilo već kroz 4 godine, u-
kupno 2320 for. — za uređenje »Vedrine, Doljanice i Pavjaka kod Sinja«, gdje se 
radilo već kroz tri godine 2840 for. — za uređenje »Dobreća, Miline i Zmijovca« 
kod Muca 1750 for. — uređenje »Drenostrca-« u Baki 2400 for. — za uređenje Kri-
malje u Crnoj Gori 2500 for. — za uređenje potoka Ravno kod Mulle u Kotoru 
135 for. — za uređenje Bukovice i Vrlike Zduš 225 for. — a za uređenje Konja 
kod Knina 100 for. — tako da se je dakle samo godine 1885. u Dalmaciji izdalo 
za uređenje bujica ukupno 12 920 fr, od koje svote odpada na državni prinos 6785 
fr. — ostalih pako na zemlju i otoćine.« 

*Na području Bjelovarske županije nije bilo općinskih ni vlastelinskih šumara, jer su šume bile 
samo imovnih općina (Đurđevačke i Križevačke) te državne, (op. ur.) 
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O PRIMJENI FOTOINTERPRETACIJE PRI KARTIRANJU 
ŠUMSKE VEGETACIJE 

Joso VUKELIC* 

SAŽETAK: Fotointerpretacija se sve više upotrebljava pri kar
tiranju šumske vegetacije jer je kao metoda poznata po svojoj eko
nomičnosti, jednostavnosti i brzini, a daje pouzdane rezultate. 
Naročito dolazi do izražaja u suvremenim multidisciplinarnim is
traživanja, zatim u upravo aktualnoj izradi vegetacijske karte Ju
goslavije, a mnogo se koristi i pri rješavanju sličnih problema u 
našoj šumarskoj praksi. Stoga je autor u svom radu prikazao pri
stup, metodologiju i sadašnji stupanj korištenosti fotointerpretacije 
pri kartiranju šumske vegetacije, na fotomaterijalu i instrumentima 
koji su raspoloživi u našoj šumarskoj praksi, služeći se pri tom 
rezultatima vlastitih istraživanja kao i ostalim istraživanjima iz 
tog područja. 

UVOD 

Fotointerpretacija je djelatnost pri kojoj se analiziraju fotosnimci ili samo 
njihovi dijelovi, da bi se identificirali objekti na njima, odredilo njihovo 
značenje i međusobna povezanost. U šumarstvu se vrlo uspješno upotreb
ljava, jer šuma je na aerosnimcima direktno vidljiv, za fotointerpretacijska 
istraživanja i mjerenja pogodan objekat. Pri kartiranju šumske vegetacije 
fotointerpretacijom, istraživanja se usmjeravaju ka šumskoj zajednici (fito-
cenozi) kao točno shvaćenoj i jasno određenoj sistematskoj jedinici, koja je 
najsigurnije ishodište za fotointerpretacijsko-vegetacijska istraživanja u nas.. 
Uz to je potrebno detaljno poznavanje osnovnih sinekoloških faktora kcji 
dominiraju na području koje želimo kartirati, kvalitetan radni materijal i 
sposoban i iskusan fotointerpretator. 

Danas u našoj praksi najčešće imamo pankromatske aerofotosnimke pri
bližnog mjerila 1 : 15 000, fotoskice krupnijeg mjerila i listove Osnovne dr
žavne karte mjerila 1 : 5 000. S instrumentima su opskrbljene uglavnom sve 
službe za uređivanje šuma u Hrvatskoj. Mnoge šumarije imaju džepne Ste
reoskope i zrcalne Stereoskope s kartirajućim stereomikrometrom, koji su 
dodatkom četverostrukog povećanja prikladan instrument za ovakva istra
živanja, a neki su (npr. Delnice) nabavili i Antiskop novije proizvodnje. 

* Mr Joso Vukelić, dipl. inž. Katedra za uzgajanje šuma Šumarskog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu, Simunska cesta 25. 
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Do danas objavljeni radovi (B e r t o v i ć, S. 1962, 1983, C e s t a r , D. i 
H r e n , V. 1967, J e d 1 o w s k i, D. i V r d o 1 j a k, 2. 1955, T o m a š e g o v i ć , 
Z. 1963, 1973, 1981, 1983, i ostali), koji istražuju ili samo opisuju primjenu 
fotointerpretacije u kartiranju šumske vegetacije kod nas i u svijetu, poka
zuju da je ta metoda dala dobre rezultate i da je njena primjena sasvim o-
pravdana. Vlastita istraživanja (V u k e 1 i ć, J. 1984) provedena u nekim pod
ručjima zapadnih Dinarida Jugoslavije to također potvrđuju. U radovima is
traživača u drugim zemljama ( B a u m a n n , H. 1957, S c h n e i d e r , S. 1974, 
Z s i l i n z k y , V. 1966, R e y, P. 1957, tima američkih fotointerpretatora 1960, 
i drugih) opisani su različiti metodološki principi fotointerpretacijsko-vege-
tacijskih istraživanja, dani su fotointerpretacijski ključevi za identifikaciju 
pojedinih vrsta drveća i šumskih vegetacijskih jedinica u različitim pod
ručjima u svijetu. Sva citirana domaća i strana istraživanja vrlo dobra su 
osnova za daljnja istraživanja i produbljivanja znanja o primjeni fotointer
pretacije pri kartiranju šumske vegetacije. 

METODOLOGIJA PRISTUPA I RADA U FOTOINTERPRETACIJSKOM 
KARTIRANJU ŠUMSKE VEGETACIJE 

Dobro i potpuno obavljanje postavljenih fotointerpretacijsko-vegetacijskih 
istraživanja, a s tim u vezi i postizanje pouzdanih rezultata, optimalno je pre
ma vlastitom iskustvu obaviti u tri faze. To su: sobna fotointerpretacija (pri-
premno-početna faza), faza terenskog rada i završna faza istraživanja (sinteza). 
Njihovom sukladnošću moguće je dobiti rezultate koji će sa sigurnošću moći 
zadovoljiti potrebe šumarske prakse. 

a) Sobna fotointerpretacija 
Započinje detaljnom studijom literature iz prirodoznanstvenih disciplina 

značajnih za područje koje kartiramo i literature o dosadašnjim provedenim 
fotointerpretacijskim istraživanjima iz naše i svjetske šumarske prakse. Nakon 
toga se pristupa proučavanju trodimenzionalnog modela što ga čine aerosnim-
ci s odgovarajućim uzdužnim prijeklopom. Proučavanje se odnosi najprije na 
geomorfološke parametre, zatim na samo slikovne i neke taksacijske para
metre. 

Od geomorfoloških parametara važnih za identifikaciju i rasprostranje
nost pojedinih šumskih zajednica, za fotointerpretaciju dolaze u obzir reljefne 
karakteristike terena, hidrografija, ekspozicije i inklinacije, kamenitost i nad
morske visine. Svi navedeni parametri su izražajni i dobro se uočavaju u 
stereomodelu. Relativne i apsolutne nadmorske visine mogu se dovoljno točno 
u stereomodelu odrediti, ili ih jednostavnom indentifikacijom željenih točaka 
na aerosnimku i Osnovnoj državnoj karti očitamo iz karte. 

Potrebno je naglasiti prednost stereoskoskog viđenja nekih od navedenih 
parametara. Tako npr. efekt reljefa nekog područja promatran stereoskopski, 
jasan je i izražajan, potpuno saglediv, daje potpuniju i bolju sliku nego pri 
terenskom rekognosciranju ili na topografskoj karti. Dakako, da bi se izlučili 
pojedini faktori reljefa, moramo biti sposobni prepoznati njegove površinske 
izraze i značenje. Poznavanje geomorfoloških parametara nekog područja vrlo 
je važno jer upravo oni često uvjetuju pridolazaak i površinsku rasprostra
njenost neke zajednice. 
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Za ilustraciju toga može poslužiti činjenica da poznavanjem veza između 
pojedinih sinekoloških faktora i biljnog pokrova, metodom eliminacije pret
postavljamo šumske zajednice koje mogu doći na području koje kartiramo. 
Navodimo jednostavan primjer: ne spušta li se poručje kartiranja ispod, 
recimo, 600 m nadmorske visine, automatski smo eliminirali sve one šumske 
zajednice za koje znamo da na toj ili većoj nadmorskoj visini ne pridolaze. 

Već sljedeća faza sobne fotointerpretacije, tj. fotointerpretacija samo sli
kovnih parametara istraženih na aerosnimku može nas dovesti do stvarnih 
šumskih zajednica na području koje kartiramo. 

Od samo slikovnih parametara naročito su važni ton preslikavanja kroša-
šanja, sastojinska tekstura, bačene sjene rubnih i slobodnih stabala i samo-
sjene'u krošnjama. Pri tome moramo dobro poznavati svojstva i mogućnosti 
fotosloja u pogledu navedenih slikovnih značajki. Također se moraju pozna
vati svi ti parametri za pojedine vrste drveća, odnosno za pojedine šumske 
zajednice. Za ilustraciju može opet poslužiti općenit primjer dobro poznat 
svakom šumaru: šiljasti vrh i stožasti profil smreke, konveksan profil i zao
bljen vrh starijih jela slibog visinskog prirasta (rodino gnijezdo), karakte-
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ristično se i različito preslikavaju i svakako su jedan od presudnih faktora 
za njihovo međusobno razlikovanje na aerosnimku, odnosno za razlikovanje 
njihovih šumskih zajednica. 

Od taksacijskih parametara, koji se inače mogu zadovoljavajuće točno 
odrediti na aerosnimku, za pomoć pri kartiranju šumske vegetacije svakako 
dolaze u obzir sastojinski sklop i širina krošanja — kao parametri koji se 
s obzirom na pogled »odozgo« mogu jednostavno i točno odrediti. Određivanje 
taksacionih parametara na aerosnimcima nije od presudne važnosti za karti-
ranje šumske vegetacije fotointerpretacijom, ali njihovo poznavanje dopri
nosi točnijoj identifikaciji i pouzdanijem razgraničavanju šumskih zajednica. 

Objedinjavanjem rezultata istraživanja pojedinih geomorfoloških, samo 
slikovnih i taksacijskih parametara završena je prva faza istraživanja — sobna 
fotointerpretacija. Njeni se rezultati prikazuju najčešće na prozirnim olea-
tama koje su postavljene iznad fotoskica i na temelju kojih se izrađuje prva 
prognostička karta šumskim zajednica. Da bismo bili sigurni u te rezultate, 
potrebno je obaviti terenska istraživanja. 

b) Terenska istraživanja 

Terenska istraživanja slijede nakon provedene sobne fotointerpretacije 
i dobivenih prvih rezultata kartiranja, a imaju dva zadatka: prvo, terestričkirn 
rekongnisciranjem terena i istraživanja u šumskim zajednicama verificirati 
rezultate sobne fotointerpretacije i drugi, riješiti uočene probleme razgrani-
čavanja šumskih zajednica i sve eventualne nejasnoće koje su se javile u 
prethodnoj fazi rada. 

Osnovna karakeristika terenskih istraživanja jest u tome da se detalj
nije provode samo na lokalitetima koji su naznačeni kao sporni u sobnoj foto-
interpretaciji, odnosno na onim lokalitetima gdje zbog nekih razloga nismo 
dovoljno točno indentificirali i razgraničili pojedine šumske zajednice. 

c) Završna faza istraživanja 

U ovoj se fazi radova sintetiziraju svi podaci, korigiraju prvi rezultati 
kartiranja i izrađuje se definitivna vegetacijska karta. 

RASPRAVA 

Sva dosadašnja istraživanja pokazuju da su terenski radovi pri kartira
nju šumske fotointerpretacijom neophodni, ali se njihov opseg, a time potrebno 
vrijeme i sredstva znatno smanjuju. Dakako da će intenzitet terenskih ra
dova u znanstvenim istraživanjima, kad se istražuje cjelokupan biljni sastav 
i pronalazi najpovoljnija metodologija rada i ostale znanstveno važne karak
teristike, biti mnogo veći, nego kad se u šumarskoj praksi utvrđuju šumske 
zajednice i njihova rasprostranjenost. Osim toga. šumar fotointerpretator 
dobro poznaje područje svoje šumarije ili šumskog gospodarstva, pa mu je 
potrebno manje vremena za terenski rad. Vlastita istraživanja, provedena na 
području Nacionalnog parka »Risnjak«, pokazala su da se fotointerpretacij-
skim kartiranjem šumske vegetacije vrijeme i sredstva smanjuju za polovicu 
u odnosu na samo terestričko kartiranje. 
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U završnoj fazi rada, kada su sintetizirani svi rezultati , dosadašnja isku
stva su pokazala da se korekcije odnose na graničnost pojedinih zajednica koje 
se slično presl ikavaju na aerosnimcima i da se već uz fotointerpretaciju geo-
morfoloških parameta ra područja i samo slikovnih karakter is t ika šumskog 
pokrova mogu s velikom pouzdanošću identificirati i razgraničit i šumske 
zajednice koje tu pridolaze — ako fotointerpretaciju vrši šumar fitocenolog. 

Fot. 2. Aerosnimak dijela risnjačkog masiva na kojem se točno identificiraju 
ove šumske zajednice: 1. Klekovina bora (Pinetum mughi), 2. Klekovina ipret-
planinske bukve (Aceri-Fagentum subalpinum sufruticosum) 3. Tipična pret-
planinska bukova šuma (Aceri-Fagetum subalpinum) 4, Jela s milavom (Cala-
magrosti-Abietetum) i 5. Suma bukve i jele (Abieti-Fagetum), Vrlo su uoč

ljiva stjenoviti predjeli bez šumske vegetacije (svijetlo preslikani). 

Rezultat svakoga kompleksnijeg kar t i ranja šumske vegetacije fotointer-
pretacijom trebao bi biti, osim kar te , i fotointerpretacijski ključ. To je po
magalo namijenjeno što točnijoj i bržoj identifikaciji nekog objekta. Ključ 
bi kao ulaze t rebao sadržavati sve pre thodno navedene paramet re značajne 
za fotointerpretacijsko kar t i ranje , a idealno bi bilo da kao prilog sadrži isječke 
aerosnimaka na kojima se određena šumska zajednica karakter is t ično presli
kala. Takav ključ mora biti k ra tak , sažet, lako čitljiv s potrebnim opisnim i 
grafičkim pojedinostima. Kako je nemoguće dati jedan univerzalan ključ, to 
bi za svako veće područje t rebalo izraditi regionalni, ali bi i t akav mogao biti 
primjenjiv u geografski udaljenim, ali geomorfološki i vegetacijski sličnim po
dručjima. 

Pot rebno je istaći, da danas najčešće upotrebljavani pankromatski aero-
snimci osim za opisano kar t i ranje šumskih zajednica pružaju mogućnosti za 
ostala slična istraživanja. Na njima se dobro razlikuje obraslo i neobraslo tlo, 
različiti degradacijski stadiji pojedinih šumskih zajednica, granice umjetno 

239 



podignutih sastojina .granice sastojina različitih starosti u regularn im šu
mama, bolesna i zdrava vegetacija i druge značajke šumskog pokrova. J e d-
l o w s k i , D. i V r d o 1 j a k, Ž. (1955), ističu za naše medi teransko područje 
»da u nekim slučajevima, kad se radi o degradacijskim stupnjevima pojedinih 
vegetacijski tipova, ispravno kar t i ranje može vršiti jedino uz pomoć aero-
snimka«. 

U tom smislu izvanredne mogućnosti i dalji napredak u upotrebi aero-
fotomateri jaal kao glavnog sredstva pri kar t i ran ju šumske vegetacije sigurno 
će pružiti nove fotogrametri jske metode od kojih svakako t reba istaći s te-
reoortofotogrametri ju i novije emulzije, od kojih t reba posebno istaći pseu-
dokolor. U Jugoslaviji svakako već sada imamo temelje i mogućnosti za šira 
takva istraživanja, samo bi bolja koordinacija i multidisciplinarnost u t im 
istraživanjima pridonijela da se t akav relativno skup materi jal potpuno i 
ekonomično iskoristi. 

ZAKLJUČAK 

Na temelju citiranih radova i vlastitih istraživanja o kar t i ran ju šumske 
vegetacije metodom fotointerpretacije aerosnimaka može se zaključiti: pr is tup 
kar t i ran ju šumske vegetacije fotointerpretacijom sasvim je opravdan. Dosa
dašnja iskustva su pokazala da se šumske zajednice mogu na aerosnimcima 
točno identificirati i pouzdano prostorno razgraničiti , a da se pri tom ostva
ruju znatne uštede u vremenu i sredstvima u odnosu na samo terestričko kar 
t iranje. Optimalno je kar t i ranje provesti u tri faze: faza sobne fotointerpre
tacije, faza terenskog rada i završna faza u kojoj se sintetiziraju rezultat i i 
izrađuje definitivna vegetacijska kar ta . Samo sukladnošću tih faza, uz detaljno 
poznavanje sinekoloških i vegetacijskih zakonitosti na nekom području, po
t reban stupanj izobrazbe i iskustva fotointerpretatora i kval i tetan radni ma
terijal, dobit će se rezultati koji u potpunosti zadovoljavaju potrebe šumarske 
znanosti i prakse. 

Na osnovi iznesenog može se sa sigurnošću tvrdit i da je primjena foto
interpretacije u kar t i ranju šumske vegetacije u nas dosta uznapredovala, ali 
da postoje realne mogućnosti za njeno još veće i svestranije korištenje. 
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The Application of Photointerpretation in the Mapping of Forest Vegetation 

S u m m a r y 

Photodnterpretation is used more and more frequently for mapping forest vege
tation, because of its economy, simplicity, speed and reliability of results. It :.s 
particularly evident in modern multi-purpose research, and especially in the current 
production of a vegetation map of Yugoslavia, and also for use in salving similar 
problems in our forest practice. In this paper the author has presented the approach, 
methodology and present level of utilization of photo'interpretation in the mapping 
of forest veg'etatiton, no photornaterial and instruments available in our forest prac
tice, utilizing the results of his own research and the results of other researchers 
in this field. 
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Stablu Pančićeve omorike (Picea omorica Panč.) kod sela Brstanica nedaleko Više-
grada snimljeno 1938. godine. Uz deblo na niže povijene grane uvjetovale su tako 
uski habitus. Lokalitet se nalazi na cea 400 m nadmorske visine. Danas toga stabla 

više nema, jer je uginulo, ali ima mladih omorika. 

Foto: O. Piškorić 
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STRUČNI I ZNANSTVENI SKUPOVI 

SIMPOZIJ UREĐIVANJA ŠUMA U SVJETLU DOSTIGNUĆA 
ŠUMARSKE ZNANOSTI I RAZVOJA PRIVREDE 

Prof. đr Šime MEŠTROVIĆ 

U organizaciji Katedre za uređivanje šuma Šumarskog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu održan je od 18. do 22. 02. 1985. godine simpozij »Uređivanje šuma u 
svjetlu dostignuća šumarske znanosti i razvoja privrede« na otoku V. Brion u 
nacionalnom parku Brioni. 

Simpoziju je prisustvovalo 138 znanstvenih i stručnih radnika od toga dz SR 
Hrvatske 115, SR Srbije 10, SR Slovenije 4, SR Crne Gore 2 te iz SR Bosne i 
Hercegovine 7. 

Rad Simpozija se je odvijao ina plenarnim sjednicama na kojima je prezenti
rano 20 referata u trajanju od ukupno 17,30 sati. Poslije svaka tri referata bilo je 
predviđeno vrijeme za diskusiju koja je ukupno trajala 5 sati. 

Simpoziju su prisustvovali pomoćnik predsjednika Komiteta za poljoprivredu 
i Šumarstvo SRH Tomislav K r n j a k , dipl. inž, šum., General Franjo K n e b 1, 
dipl. inž. šum., narodni heroj, član Savjeta SR Hrvatske. 

Referati su održani na simpoziju prema redoslijedu izlaganja: 

Prof. dr Dušan Klepac: »Znanstvene zasade uređivanja šuma u planira
nju« 

Prof. dr Sime Meštrović: »Uređivanje šuma u našem zakonodavstvu i praksi« 
Dr Uroš Golubović: »Sječne zrelosti kao komponente uređivanja šuma 

koje se u praksi ne poštuju« 
Prof. dr Branimir Prpić: »Ekološki faktor kao limitirajući činioci u gospo

darenju šuma« 
Prof. dr Siavko Matić: »Prirodno pomlađivanje šuma« 
Mr Andrija Vranković: »Značaj pedološkog pokrova u uređivanju šuma« 
Prof. dr Đuro Rauš: »Značaj fitocenologije u uređivanju šuma« 
Dr Dražen Cestar: »Primjena tipologije u uređivanju šuma« 
Prof. dr Zdenko Tomašegović: »Primjena fotograme tri je i fotointerpretacije u pla

niranju« 
Mr Radovan Križanec: »Uređivanje privatnih šuma u SR Hrvatskoj« 
Mr Gašpar Fabijanić: »Uređivanje privatnih šuma u ŠG Karlovac« 
Prof. dr Živojin Milin: »Neki problemi uređivanja šuma na koje postoji 

pravo svojine u SR Srbiji van teritorija SAP« 
Prof. dr Šime Meštrović: »Uređivanje šuma s posebnom namjenom« 
Inž. Marijan Kolić: »Izrada programa za šume s posebnom namjenom« 
Prof. dr Franc Gasparšić: »Kreativnost u uređivanju šuma« 
Prof. dr Ankica Pranjić; »Pouzdanost rezultata izmjere šuma« 
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Prof. dr Marijan Kotar: 

Prof. dr Ostoja Stojanović, 
Mr Mirko Subotie: 
Inž. Ninoslav Novak, 
inž. Josip Bokun: 

Prof. dr Lazar Tomanić: 
Mr Karmelo Poštenjak, 
inž. Marija Gradečki: 
Dr Grujo Bazalo: 

Prof. dr D. Jović, 
doc. dr S. Bankovać, 
dr D. Vitas: 
Prof. dr Rudolf Sabadi, 
inž. Hranislav Jakovac: 

»Vrsta i kakvoća nekih važnijih informacija o sta
ništima i sastojinama za potrebe uređivanja šuma« 
»Primjena računske grafike za izravnavanje vi
sinskih krivulja i bonitiranje sastojina« 
»Integralni način izrade osnova gospodarenja (ure
đivanje šuma) pomoću elektroničkog računala u 
funkciji unapređenja šumarske proizvodnje i for
miranja baze podataka o šumama« 
»Suvremeni zadaci šumskog planiranja« 
»Uređivanje priznatih sjemenskih sastojina u SRH« 

»Neki aktuelni problemi u vezi sa izgradnjom šu-
mskoprivrednih područja kao jedinstvenih privred
nih objekata u SR BiH« 
»Dosadašnji rezultati rada na stvaranju i primjeni 
informacionog sistema u savremenom planiranju i 
gazdovanju šumama i šumskim područjima« 
»Dugoročni i srednjoročni ciljevi šumarstva kao 
funkcija općedruštvene dobrobiti« 

Referati će biti tiskani u posebnoj ediciji i dostavljeni svim učesnicima a za
interesirani će ih moći kupiti kod izdavača — Šumarski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu. 

Ovdje donosimo najosinovnije preporuke koje proizlaze iz referata i diskusija. 
1. Uređivanje šuma se razvijalo s razvojem društva i ima dugu tradiciju od 

prvih pisanih tragova u statutima pomorskih gradova iz početka Xlll-stog sto
ljeća preko zakonskih uredbi iz XVIII i XIX stoljeća do danas. Proizvodnja u šu
marstvu je dugoga vijeka pa je normalno da je trajnost i postojanost metoda ure
đivanja šuma bila i po više desetaka godina. 

2. Zakonske odredbe, uputsfva ili pravilnika za uređivanje šuma treba dora
đivati uporedo s napretkom a razvojem nauke i tehnike te potreba društva. Više
struka uloga šuma dolazi sve više do izražaja pa je neophodna valorizacija šume 
kroz sve njene vrijednosti. 

3. Pravilnik koji je na snazi trebao bi biti elastičniji ali koncizniji i u nekim 
odlukama određeniji. Treba respektirati već preko 70 godna ustaljenu podjelu 
naših šuma na gospodarske jedinice (šumsko-uzgojne gospodarske jedinice) i od
jele kao stalnu i trajnu podjelu koja mora biti identična na karti i terenu te od
sjeke (sastojlne) kao promjenljivu podjelu koja se također prenosi na teren; kao 
i uređajne razrede (računske gospodarske jedinice) koje predstavljaju bazu za 
planiranje i izračunavanje etata te se unose samo na nacrte a ne i na teren. 

4. Izradom pedoloških, fitocanoloških i tipoloških karata treba nastaviti u sve 
krupnijem mjerilu, a one će biti pravi putokaz uređivaču kod planiranja i reali
zatoru kod gospodarenja šumama. Za šume za koje su navedene karte napravljene 
u prikladnom mjerilu uređivač će ih koristiti i donositi u osnovi gospodarenja za
jedno s gospodarskom podjelom. 

5. Uređivanju privatnih šuma posvetiti više pažnje nego do sada. Uređivanje 
provesti po istim metodama kao i društvene s time da osnovna jedinica za dden-
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tifikaciju bude katastarska čestica a podjela može biti po odjelima i odsjecima. 
Predlaže se podruštvljavanje šumskih privatnih parcela uz uvjet da se vlasniku 
dozvoli sječa postojeće drvne mase. 

6. Jedinstveno je prihvaćena donja granica ophodnje hrasta lužnjaka od 120 
godina s time da se teži ka povoljnijoj dobi sječe od 140 dli 160 godina. U sastoji-
nama hrasta lužnjaka ili kitnjaka gdje je ukupna temeljnica u dobi iznad 80 go
dina pala ispod 15 im- a sastojine su slabog izgleda i loše kvalitete, može dob sje
če biti i manja od ophodnje to znači 90 ili 100 god. s time da se sastojine prirodno 
ili umjetno pomlade istom vrstom, tj. hrastom. 

7. Činjenica da mi od poslije rata po zacrtanim kriterijima iz »Općih uput-
stava za uređivanje šuma 1948« uređujemo maše jednodobne šume i njima gospo
darimo, upućuje na to da smo mi 100 godišnje hrastove sastojine doveli do ovoga 
stanja u kome se sada nalaze. Da se sada ne napravi greška neophodno je svaku 
sastojinu posebno studiozno procjeniti i odlučiti se što s njom. 

8. Pomiadno razdoblje kod ophodnih sječa traje 20 godina pa i osnovu sječa 
glavnog prihoda treba .raditi za 20 godina a orijentaciono za polurazdoblja s time 
da se iz jednog u drugo polurazdoblje može prebaciti a da je obavezna realizacija 
po masi u pojedinim godinama. 

9. Proširena biološka reprodukcija mora se planovima detaljnije razraditi i 
njoj pokloniti potrebnu pažnju. 

10. Realizaciju osnove gospodarenja neophodno je pratiti detaljnim šumsko 
uzgojnim planom. Kod izrade plana gospodarenja šumama voditi računa o utje
caju različitih ekoloških čimbenika na šumu i šumske ekosisteme. 

11. Prirodna obnova kako jednodobnih tako i prebornih šuma je osnovni pred
uvjet njihove produktivnosti i stabilnosti pa u planiranju gospodarenja mora biti 
njihov postulat. Čista sječa u krugovima kod prebornih šuma posebno je neoprav
dana. 

12. Osigurati trajnu suradnju svih zainteresiranih na planu razvoju informa
cijskog sustava podržanog automatskom obradom podataka u šumarstvu SRH i 
SFRJ. U tom pravcu u što kraćem roku realizirati stručne dogovore šireg kruga 
svih zainteresiranih za brži, ekonomičniji i efikasniji razvoj informatike u šumar
stvu. 

Navedene preporuke neće biti teško sprovesti u život kada su ih prihvatili 
gotovo svi planeri kao i realizatori planova u našoj Republici. 
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SAOPĆENJA 

PHYTOPHORA CAMBIVORA (PETRI) BUIS. U KESTENICIMA 
NA ZAGREBAČKOJ GORI 1934. GODINE 

U knjizi Dr Zl. Vajde »Integralna zaštita šuma« čitamo, na 124. str., da je 
gljiva Pytophtora cambivora (Petri) Buis., koja uzrokuje bolest crnotok (tintenu 
bolest) pitomog kestena »kod nas prvi put ustanovljena u Slovenija (1952) te se je 
i dalje proširila«. Taj podatak dr Vajda prenio je od Stane Hočevar, ali to nije 
točno. Nije točno, jer je Ph. c. kod nas utvrđena i gotovo trideset godina prije. Za 
taj podatak S. Hočevarove znao sam i prije, ali nisam reagirao čekajući odgova
rajuću priliku da ga ispravim. 

Napad gljive Phytophtora cambivora utvrđena je 1934. godine na kestenu u 
šumama zemljišne zajednice Gračani i tadanjih Kulmera u Šestinama. U šumi 
ZZ Gračani vidljivo napadnuta bila su stara, pp i preko 80 cm, stabla i na po
jedinim već se u žilištu kora odijupijdvala od debla. U Kulmerovoj šumi stabla su 
bila mlađa, starosti 40—50 godina, i na njima se crnotok javljao kao tanak mlaz. 
Na pojedinim stablima dio lišća dobivao je žutu ili žućkastu boju, a sušenje Cije
lih stabala te godine do jeseni nije bilo. 

Kako je onih godina napad ove gljive na kestenike u Italiji i u zapadnoj 
Evropi bio obilan, to je u talijanskoj i francuskoj literaturi bilo i dosta podataka 
o fazama razvoja i posljedicama na stablima. Kako bi se nedvojbeno utvrdilo, da 
se radi o napadu gljive Pythophtore cambivora (Petri) Buis. na poticaj kotarskog 
šumarskog referenta Inž. Ivana Čeovića, kod kojeg sam provodio pripravnički 
staž, izvršio sam i makroskopiranja, koja su potvrdila pnisutnost ove gljive. Kako 
sam u Jesen iste, 1934., godine bio premješten u Vrbovsko, to nisami dalje pratio 
razvoj te bolesti, ali jer nije bilo javnih reagiranja znači da se kesten na Medved
nica odrvao napadu, a osobito mlađa stabla. U koliko mije uništena Šumarska 
kronika za kotar Zagreb, ili prijepisi koji se predlagali višoj instanci — Banskoj 
upravi, to bi bio jedini zapisani trag ovoj pojavi u šumama zagrebačke okolice. 

Oskar Piškorie, 
dipl. inž. šum. 
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PRENIJETO 

ŠUME GORSKOG KOTARA OSUĐENE NA PROPAST 

TE PLOMIN 2 DONOSI SMRT 

Pod gornjim naslovom »Goranski list« (Informativno glasilo goran
skih radnih organizacija šumarstva i drvne industrije) u br. XVIII/146, 
siječanj 1985. godine, piše: 

Ovih je dana objavljeno da je izdana do'zvola za izgradnju TE »Plomin 2«, 
čime je dozvoljeno da se emitira dnevno 500 tona sumpornog dioksida u atmos
feru koji će kao fantom gušiti najprije jelu, a zatim i ostale vrste drveća sve dok 
umjesto zelenog Gorskog kotara ne postane mjesečev krajolik! 

Nisu to izmišljene konstatacije, jer to se već dogodilo u Zapadnoj Njemačkoj, 
gdje se sada poduzimaju skupe i opsežne mjere za sanaciju nastalih šteta. 

Nažalost, kod nas se ne žele koristiti ta iskustva, već se svjesno srlja u greške. 
Sumporni dioksid, ukratko rečeno, djeluje na biljke tako da im smanjuje foto

sintezu, zatvara puci pa time onemogućava uzimanje dušika i disanje. Zbog tog 
»gušenja« propada korjen, a biljka bez vlage ugiba. 

Svakako da nitrati i teški metali, prije svega olovo iz ispušnih cijevi automo
bila, cijeli proces ugibanja biljaka ubrzavaju. Nije bez razloga Zapadna Njemačka 
dvije godine prije dogovorenog roka u EZ donijela propis po kojem svi automobili 
moraju imati ugrađen katalizator i koristiti benzin bez olova. 

P o s a d a š n j e m i n t e n z i t e t u s u š e n j a j e l e u s k o r o će se s j e 
ć i v i š e s u š a c a n e g o j e p r i r a s t , a t o z n a č i p o č e t a k k r a j a 
j e l e u G o r s k o m k o t a r u . 

U bližoj okolici TE Plomin, prema ispitivanjima, već je sada zagađenost zraka 
na granici dozvoljene (U Gorskom kotaru nije mjerena) i ne bi se smjela povećati. 

Dakle, iz sadašnjih izvora zagađenja koje su u bazenu Rijeke (TE Plomin 1, kok
sara, rafinerija i drugi) izlazi previše otrovnih plinova, a što će tek biti kad proradi 
TE Plomin 2 koja će sama-emitirati otrovnog sumpornog dioksida više nego svi 
ostali zajedno?! 

»Bogatstvo« plinova TE Plomin 2 je i u tome što će sadržavati i radioaktivne 
supstance. 

Da se ne bi povećala količina sumpornog dioksida u bližoj okolici TE Plomin 
predviđa se izgradnju 340 m visokog dimnjaka kroz koji će se otrovni plinovi pre-
nesti i »podijeliti« i drugima, na širem području. Dakle, uz pomoć tog dimnjaka u 
Gorski kotar stići će Više otrova. 

SUME I ZDRAVLJE — ZA JEDAN GROS! 

Istarski ugalj koji će se trošiti u TE, sadrži 11% sumpora što je vrlo visoki 
sadržaj, alko se zna da se inače sumpor dobiva iz rude koja sadrži 15°/o sumpora1 te 
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da je u svijetu zabranjeno loženje ugljem kojii sadrži više od 3% sumpora1. Istovre
meno izgradnja uređaja za odsumporavanje navodno nije uvjetovana sa dozvolom 
za izgradnju TE Plomin 2, što znači da ćemo biti trovani, istina polako, ali siste
matski, najprije jela pa zatim biljke koje su inače 10 puta osjetljivije od čovjeka, 
a zatim ljudi. 

Uređaji za odsumporavanje navodno su skupi i povećali bi cijenu struje za 
1 din po kW. A kolika je cijena šuma Gorskog kotara i zdravlje ljudi?! Za planere 
TE Plomin 2 očito sve to vrijedi ispod 1 din po KW. 

Ukoliko je cijena uređaja za odsumporavanje 6,500.000,00 din, tada proizlazi 
da to na 550.000 stanovnika Zajednice planere TE Plomin 2 svako od nas sa svim 
šumama Gorskog kotara ne vrijedi više od milion starih dinara!? Svaki komentar 
tome je nepotreban, jer je neshvatljiva zastrašujuća bezobzirnost nekih 'koji nemaju 
straha ni stida pred pokoljenjima koja dolaze. Očito da će na ovakav način dobi
vena električna energija ovoj generaciji činiti život ugodnijim, jer će marti struje 
a neće sve šume propasti za to vrijeme. 'Ali; zato će generacije koje dolaze biti ob
darene »ostavštinom«: uništenom prirodom, zagađenom atmosferom, zatrovanom vo
dom, narušenim zdravljem, uništenim kulturno povijesnim spomenicima i tko zna 
čime još. 

Prirodni mehanizmi su savršeno uskladili obrambenu moć u živim organizmima 
i mogućnost prilagođavanja, ali samo do određene granice koja se ne smije prijeći, 
jer tada nastaje katastrofa. 

Na ove okolnosti trebalo bi žustro reagirati dok je vrijeme prije svega dru-
štveno-političke zajednice Gorskog kotara, Primorja i Istre, organizacije Socijali
stičkog saveza, radne organizacije šumarstva i prerade drva i svi ljudi tih ki-a-

Ako se u tome zakasni, skupo će se to platiti. 
Ovo nisu pesimistička gledanja već upozorenja da se ipak nešto mora poduzeti 

na vrijeme da do takve katastrofe ne dođe, a sa optimizmom moramo gledati da je 
među ljudima uvijek na koncu prevladalo znanje koje je prebrodilo sve naizglsđ 
nerješive probleme. 

Ljudski rod je uvijek izdvojio pametne i sposobne ljude koji su na pravi put 
izveli sa najveće stramputice u koju su ih doveli nerazumni i nesposobni. 

Što da se poduzme? 
Jedini izlaz je da se obavezno izgradi uređaj za odsumporavanje i ne samo u 

TE Plomin 2, već i kod sadašnjih zagađivača zra'ka i vode. 
Na ovom zahtjevu bi morali beskompromisno inzistirati svi koji iole gledaju u 

budućnost i žele našoj zajednici bolji i ljepši život. 
Tomislav Heski 

*) Prema DELEGATSKOM VJESNIKU (od 16. 05. 1985.), na upit Mladena P e r i c e , zastupnika 
u Društveno-političkom vijeću. Republički komitet za scrađevinarstvo. stambene i komunalne poslove 
i zaštitu čovjekove okoline, između ostalog, odgovorio je da »na području utjecaja TE Plomin II . . . 
zaštita čovjekove okoline — uzimajući njeno stanje, a poštujući i utvrđene uvjete uređenia prostora 
— u granicama je važećih normi strogih graničnih vrijednosti p r i z e m n i h (naglasio op) koncen
tracija sumpornog dioksida odnosno kriterija Svjetske zdravstvene organizacije, dakle bez štetnog utje
caja na zdravlje ljudi i na okolinu«. To se postiže gradnjom 340 m visokog dimnjaka za neposrednu 
okolinu. A za dalju okolinu, na 30, 50 i više km? Nadalje, gradnja uređaja za odsumpora
vanje (utvrdit će sei uz prethodnu procjenu Druriveno-ekonomske opravdanosti«. A za kole pouruCie? rom 
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Uspoređivanje financijskih podataka o šumarstvu postignutih u različitim 
godinama 

»U šumarstvu se svake godine (pa i u kraćim razdobljima) in i j e n j a j u r a 
d i l i š t a (šumsko-kulturno-zaštitna, sječe i izrade, osobito relacije i uvjeti ukupnog 
šumskog transporta drvnih proizvoda), a to znači i o b j e k t i v n i uvjeti rada. (Zbog 
toga izdvajanje s u b j e k t i v o uzrokovanih razlika financijskih rezultata može 
se uspješno vršiti j e d i n o polazeći od o b j e k t i v n i h n o r m a koje se odnose 
na k o n k r e t n e n o v e u v j e t e (uključivši i novu lokaciju, osobito sječina) 
novog proizvodnog zadatka datog plansko-obračunskog razdoblja. Uspoređivanje fi
nancijskih podataka nove plansko-obračunske godine sa onima iz bilo kojeg prethod
nog razdoblja u navedenu svrhu u šumarstvu bilo bi b e s p r e d m e t n o — kao 
da se uspoređuju međusobno različite šumarske organizacije udruženog rada. Takvo 
uspoređivanje u navedenu svrhu opravdano je s a m o npr. u industriji — pod pret
postavkom da se u novom plansko-ohračunskorn razdoblju nisu znatnije promi
jenili o b j e k t i v n i uvjeti rada.« 

(B. K r a l j i ć : Odvajanje ekstradohodaka, odnosno renta, u šumarstvu 
pri sadašnjim uvjetima, str. 3. XIII dijela RADOVA br. 63. Šumarskog 
instituta Jastrebairsko) 

Kažnjeni zbog zagađivanja zaštićene šume 

»Okružni privredni sud u Osijeku izrekao je OOUR-u »Stočar« iz Sida kaznu 
od 100.000 dinara, a direktoru i upravniku Dragomiru Mitroviću i Stevanu Babicu 
kaznu od 10.000 dinara zbog toga što su se ogriješili o odredbe zakona o postupanju 
s otpadnim tvarima. Sud je kao olakšavajuću okolnost uzeo to što su, nakon inspek
cijskog nalaza, sanirali štetu. 

Iz svinjogojske farme »Zaravan« u kojoj se godišnje tovi 8.000 svinja ispuštene 
su prva tri mjeseca prošle godine nepročišćene otpadne tvari koje su zagadile 
šumu Cerje, koju je 1976. godine Skupština općine Vukovar proglasila zaštićenom 
šumom-parkom. Tim otpadnim vodama zagadili su i kanal dug pet kilometara, koji 
je jedini izvor pitke vode za svu divljač u tom kraju.« 

(Zagrebački dnevni list »VJESNIK« od 29. 3. 1985.) 
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INTEGRALNA ZAŠTITA ŠUMA 

Errata corrige 

U knjizi »Integralna zaštita šuma« nalazi se više štamparskih grešaka. Kako 
ispravak tih grešaka nije mogao biti priložen mojoj knjizi najznačajnije navodimo ov
dje, u Šumarskom listu, pa molim da se kod čitanja knjige uvaže. To su: 

Stranica 

26 
30 
33 
40 
41 
47 
47 
5 (i 
64 
65 
85 
89 
90 

110 
114 

119 
122 
123 
125 
140 
140 

142 
142 

153 
153 
153 

155 
179 
216 

Ovi 

Reda<k 

33 
41 
43 
43 
17 
19 
46 
17 
38 

zadnji 
41 
36 
16 
24 
24 
9 

20 
dolje 

12 
9 

35 

1 
2 

5 
13 
44 

27 
10 
10 

ispravci vrijede i 

Tiskano 

typographus-vrsta 
(As205) 
dz roda Hvmenaptera 
Porthesia dispar 
Dinulin 
fugorepelenti 
cedyson 
Q. peduncuplata 
odgriza 
pipa može 
varijacija 
varijacija 
Gavač 
gusjenice 
mladicama 
pčela 
Oustanea vesea 
Castanea molldssdma 
Cerambux 
Phytophtora oninđvora 
Trametes radiciperola 
P. rigoda 
P. penie 
duge 
Parusataer 
Thaumatopoea pinirosa Tr. 

iporodice Hylesinina 
Kršne izbojke 
Sarothamnus coparius 

i za riječi u kazalu knjige. 

Treba biti 

typographus jedinki 
(Ca3 As 04) 
iz reda Hymenoptera 
Porthetria dispar 
Dimilin 
fagorepelenti 
ledyson 
Qu. pedunculata 
obgriza 
pipa ne može 
varijetet 
varijetet 
Glavač 
ličinke 
mladićima 
pčelka 
Castanea vesca 
Castanea vesca 
Cerambix 
Phytoybtora omnivora 
Trametes radiciperda 
P. rigida 
P. Pinea 
druge 
Parus ater 
Thaumatopoea pityo-
campa Schiff. 
porodice Hylesinae 
Vršne izbojke 
Sarothamnus scoparius 

ZI. Vajda 
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KNJIGE i ČASOPISI 

INTEGRALNA ZAŠTITA ŠUMA 
Prof. đr Zlatko VAJDA 

Zagreb 1983. 

U izdanju Školske knjige 1974. godine 
izašla je knjiga, udžbenik, prof, dr Zlatka 
V a j d e »Nauka o zaštiti šuma«, a 1983. 
godine Sveučilišna naklada Liber (SNL) 
izdala je daljnju knjigu prof, dr Zl. Vajde 
— »Integralna zaštita šuma«. 

S pojmom i nazivom integralna zaštita 
šuma susrećemo se prvi put, a u čemu se 
ona sastoji najbolje nam objašnjava autor, 
koji u Uvodu ove knjige piše, da »se pod 
integralnom zaštitom šuma razumijeva ne
prestana primjena zaštitnih mjera kako bi 
se osnigurao nesmetani rast i prirast sta
bala te stvaranje što kvalitetnije drvne 
mase. Ta zaštita treba da je neprekidna i 
da počinje već od ponika. Integralnom za
štitom šuma postizavamo njihovu svestra
nu i maksimalnu zaštitu prema štetnom 
utjecaju svih anorganskih i organskih fa
ktora koji djeluju u području njezina ras
ta, uključujući i štetnu djelatnost čovjeka. 
Provađajući integralnu zaštitu šuma pri
mjenjujemo sve prvenstveno profilaktičke 
i represivne, tehničke i biološke metode 
kojima nas je i upoznala znanost o zaštiti 
šuma i moderna šumska higijena. Posebno 
ističemo da je integralna zaštita šuma je
dan od najvažnijih činitelja zaštite čovje
kove okoline o kojoj uvelike ovisi njegovo 
zdravstveno stanje.« 

Sadržaj knjige podijeljen je na ova po
glavlja: 

Uvod (str. 7—11), 

Metode integralne zaštite šuma (str. 13 — 
—53), 

Sastojine gospodarskih šuma i njihovi šte
tni činioci (str. 55—212), 

Zaštita šumskih sastojina od korova (str. 
213—217), 

Čovjek kao činilac integralne zaštite šu
ma (str. 219—226), 

te Zaključak, Literatura i Kazalo. 

U poglavlju »Metode integralne zaštite 
šuma« autor obrađuje preventivne mjere, 
terapijske metode (mehaničke metode suz
bijanja štetnika, konibinirane-kemijske 
metode suzbijanja štetnika i kemijske me
tode) te biološke metode suzbijanja (in-
sskti predatori i entomofagi patogeni mi
kroorganizmi, ptice i sisavci kao korisni či
nioci u biološkoj borbi protiv štetnika, bio
tehničke metode i integrirane metode suz
bijanja štetnika). U tom poglavlju, dakle, 
rekapitulira se materija koja je obrađena i 
u spomenutoj knjizi »Nauka o zaštiti šu
ma«, ali s aktualiziranim sadržajem, jer 
je razmak između pisanja jedne i druge 
knjige nekoliko godina, a u tom je raz
doblju došlo do novih spoznaja i rezultata 
istraživanja i na području zaštite šuma. 

Težište ili bit ove knjige je poglavlje 
»sastojine gospodarskih šuma i njihovi šte
tni činioci«. Za sastojine pojedinih vrsta 
naših šuma zaštita je obrađena najprije od 
štetnih biljnih organizama, zatim od štet
nih životinjskih organizama a za neke vr
ste i sušenje sastojina. Sušenje sastojina o-
brađeno je za hrastove, bukove, brijesta, 
jasena, borova, jele, smreke i ariša (redo-
sljed prema knjizi). Nadalje je prikazana 
zaštita sastojina graba, javora, lipe, johe, 
vrba, topola, trepetijike, pitomog kestena, 
breze, bagrema, oraha i divljeg kestena od 
listača a borovca i duglazije od četinjača. 
Iz poglavlja »čovjek kao činilac integral
ne zaštite šume« naveden je i požar, ali, 
zajedno s autorom, »posebno moramo ista
ći da čovjek primjenom otrovnih kemijskih 
sredstava u zaštiti šuma može bitno utjeca
ti na prirodne biocenoze, ljude i životinje. 
Taj je utjecaj često negativan i štetan po 
ljudski okoliš, pa prema tome i po samog 
čovjeka. Stoga je prigodom odabiranja ke-
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mijskih sredstava za uništavanje štetnika 
preporučuje osobit oprez« (str. 225). Me
đutim autor ne spominje danas, u velikom 
dijelu Evrope, velike štete na šumama od 
imisija, štetnih plinova suvremene indus
trijalizacije i prometa. Ne spominje ih, jer 
u vrijeme dovršetka rukopisa štete od imi
sija još nisu bile tako alarmante pa nji
hovo postojanje nije bilo ni jače obzna-
njivano. (rukopis je predan izdavaču već 
1981. godine). 

Koristim ovu priliku da upozorim, n^ 
samo za ovu knjigu nego uopće, na dvije 
činjenice. Jedna je kako spriječiti polijega-
nje poni'ka, napada Fusarium sp., alepskog 
bora a druga o prvoj pojavi crnotoka (na
pada gljive Phytophtora cambivora) na pi
tomi kesten u našim krajevima. 

Stete od Fusarium sp. na poniku alep
skog bora mogu se spriječiti kasnoljetnom 
sjetvom tj. sjetvom u kolovozu/rujnu, bilo 
u rasadniku bilo kao sjetve za podizanje 

U U v o d u autor navodi da se šu
marstvu SR Hrvatske u ovom trenutku — 
s obzirom na manju ili veću rasprostra
njenost te s manje ili više opravdanja — 
mogu uputiti ove zamjerke: 

1) O r g a n i z a c i j s k o g z n a č e n j a 

a) njegovo neadekvatno šumskouređiva-
čko organiziranje, 

b) njegovo neadekvatno samoupravno 
organiziranje, 

c) njegova nedovoljna razvijenost u ru
kovođenju i samoupravljanju; 

sastojina. Na osnovu vlastitog višegodiš
njeg iskustva ponik alepskog bora od kas-
noljetne sjetve nije stradao od Fusarium 
sp. Dakako to se može primijeniti u pod
ručjima koji nisu izvrgnuti nižim zimskim 
temperaturama ili jačoj buri, pogibeljnih 
za ponik, posebno od nešto kasnije sjetve. 

Pojava crnotoka ili tintene bolesti pito
mog kestena tj. napad gljive Phytophtora 
cambivora registrirana je kod nas i 1934. 
godine u sastojinama kestena na Medved
nici (Zagrebačkoj gori). O tome nešto opš
irnije u posebnom priopćenju u ovom bro
ju Šumarskog lista. 

Ova knjiga prof. Vajde vrlo dobro mo
že poslužiti operativi, a da je za ,nju i pi
sana svjedoči i činjenica da je izdana ne 
samo uz financiranje od Samoupravne in
teresne zajednice za znanstveni rad (SlZ-a 
IV) nego i Općeg udruženja šumarstva, pre
rade drva i prometa Hrvatske, Zagreb. 

O. Piškorić 

2) e k o n o m s k o g značaja: 

a) premalo financijsko stimuliranje du
goročnih bioloških investicija, 

b) pomanjkanje primjene propisa o o-
sobnim dohocima na osnovi minulog rada, 

c) preslabo korištenje usavršenijih kal
kulacija troškova i vlastite prodajne cijene 
u biološkoj reprodukciji drva te »po radi
lištima« i po jedinicama proizvoda u is-
korišćivanju šuma, 

d) pomanjkanje primjene propisa o ek-
stradohocima (rentama) zbog izuzetno po
voljnih objektivnih uvjeta privređivanja, 

TEORIJSKO-METODOLOŠKA ISTRAŽIVANJA VAŽNIJIH 
ORGANIZACIJSKIH I EKONOMSKIH ELEMENATA PRIVREĐIVANJA 

U ŠUMARSTVU 
(Organizacijski i t'konomski prilozi stabilizaciji šumarstva) 

Prof. Dr Branko KRALJIĆ 

Šumarski institut Jastrebarsko. 'RADOVI' broj 63, Zagreb 1984. str. 1—342. 
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e) premalo stimulativno raspoređivanje 
ostatka čistog dohotka i premalo stimula
tivna raspodjela osobnih dohodaka prema 
učinku, 

f) nevođenje financijskog računa o ut
jecaju djelatnosti biološke reprodukcije 
drva na stvaranje drvnog prirasta. 

g) preslabo samoupravno udruživanje 
rada u odgovarajući reprodukcijski kom
pleks ; 

3) značaja d r u š t v e n e r e g u l a t i v e , 
posebno propisa Z a k o n a o š u m a -

m a: 

a) neke mjere ekonomske politike nisu 
dovoljno adekvatne za biološku reproduk
ciju drva pa i za šumarstvo, 

b) neki propisi najnovijeg Zakona" o 
šumama SR Hrvatske nisu adekvatni za 
šumarstvo. 

S navedenim u vezi, autor u svojoj stu
diji obrađuje 17 samostalnih radova-pog-
lavlja (problema). 

Navedeno pod toč. 2) a) b) pri tome ne 
obrađuje jer je o tome već objavio stri po
sebna rada. 

A navedeno pod toč. 3) a) b) obuhva
ća putem same obrade pretežnog broja od 
navedenih 17 radova-poglavlja. 

Za svaiki rad-^poglavlje autor daje sa
žetak, uvod, obradu, zaključke, kratki sa
držaj. Stoga ćemo ovdje za svaki od tih 
radova dati samo njegovu bit, ovako: 

I Pojam, karakteristike i nužnost šum 
skogospođarskog područja. Autor najprije 
ukratko ističe glavne principe na kojima 
se temelje naši propisi o šumskogospodar-
skorn području. Pri tome osobito ističe: da 
je ono razmjerno veliko, da tröba imati 
približno normalan raspored dobnih, od
nosno debljinskih, razreda, da treba biti 
prikladno da gospodarenjem osigurava tra
jno (za proširenu biološku reprodukciju) 
dovoljno veliki pozitivni planski financij
ski rezultat, da je ono obično obuhvaćeno 
jednom radnom organizacijom. Nad'ležn' 
koordinacioni odbor predložio je za šum-
skogospodarsko područje 17 kriterijuma, s 

time da je nužno osigurati barem 12 od 
njih, pa je prema tome predložio nova 
šumskogospodarska područja. Autor se s 
time ne slaže — zahtijevajući da se uvijek 
poštuju izvorni pr'ncipi kao uvjeti bez ko
jih se nemože (ističući pri tom osobito slu
čaj tadašnjeg Šumskog gospodarstva Gos
pić). 

Kao vlastitu alternativu — autor uz to 
navodi da bi trebalo usvojiti definiciju 
šumskogospodarskog područja koje se te
melji na izvornim principima, ali što ma
nje površine i bez obzira na trajni pozitiv -
ni planski financijski rezultat. Tim putem 
mogla bi se sačuvati ona prikladnost za 
trajno šumsko gospodarenje koja još danas 
postoji na manjim površinama, a od veli
kog je značenja za zaštitu okoliša i ekono
mično zadovoljavanje društvenih potreba. 
A jedna radna organizacija mogla bi se 
samoupravno obvezati da gospodari s više 
takvih pozitivnih i negativnih šumskogos-
podarskih područja, prema za njih druš
tveno odobrenim šumskogospodarskim os
novama, vodeći računa o mogućnosti os
tvarenja trajno dovoljno velikog pozitivnog 
planskog financijskog rezultata (u faktič
nim uvjetima) čitave radne organizacije, 
koji osigurava dovoljni dio proširene bio
loške reprodukcije šuma. 

II Bitne značajke i mjesto osnove or
ganizacije udruženog rada u šumarstvu. 
Autor najprije analizira zakonske odredbe 
o OOUR-u u našem privrednom sistemu 
Zatim analizira značajke dviju glavnih 
djelatnosti šumarstva, koje se zaista mogu 
uzeti kao dvije djelatnosti ali i kao jedan 
jedinstveni proces rada pri šumskom go
spodarenju. Za to govori: konvencijsko 
njihovo razgraničenje (resurekcijski si je
kovi, čišćenje, prorede mladih sastojina i 
tankih stabala 'kriterijum samo financij
ska opravdanost/ i dr.); neke uzgojne i za
štitne mjere obavljaju se tehnikom sječe 
i daljnjeg iskorišćivanja šuma; jeftinije is-
korišćivanje uzrokuje skuplju biološku re
produkciju drva. S tim u vezi, autor smat
ra da se odredbe zakona trebaju prilagoditi 
specifičnostima šumarstva: to više što ek-
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sternu tržišnu cijenu ima samo iskorlišći-
vanje šuma, dok biološka reprodukcija i-
ma u njoj samo neodvojeni dio koji se 
može iskalkulirati na temelju posebnog 
»vrednovanja« koje ipak ima stanoviti »in
terni značaj; ako OOUR treba biti trajno 
planski financijski (dovoljno) pozitivan — 
bez ikakva »prelijevanja« sredstava, OOUR 
može biti šumarija samo izuzetno, jer je 
to svojstvo u pravilu ostvarljivo samo u 
cjelovitom šumskogospodarskom području 
Budući da u SR Hrvatskoj ima velika broj 
šumarija status OOUR-a — to je potpuno 
pogrešno, ili tome treba prilagoditi od
nosne zakonske odredbe.. Autor smatra da 
OOUR biološke reprodukcije, prema biti 
same stvari, ipak smije da bude samo na 
razini šumskogospodarskog područja; za 
to govori i činjenica da se samo na toj ra
zini može »vrednovati« godišnja biološka 
reprodukcija drva ukupno i po jedinica
ma drvnih sortimenata. U tom slučaju sa
me šumarije imale bi status »jedinica u-
druženog rada (JUR-eva)« sa međusobno 
slobodnim namjenskim prelijevanjem 
sredstava . . . Pri njima bi djelovali tzv. 
pogonski samoupravni organi i korektno 
proveden delegatski sistem. 

III Optimalna veličina šumskogospodar-
ske organizacije. Po autoru, ona uključuje 
cijela šumskogospodarska područja s u-
kupno (dovoljno) pozitivnim trajnim plan
skim financijskim rezultatom, sa suvre
menom opremom i suvremenim kadrovi
ma s općim ali i specijalističkim obrazo
vanjem. Optimalna veličina određuje se 
prema kriterijumrma: »ceteris paribus« 
najveća trajna godišnja realizacija uz naj
manju iskalkuliranu vlastitu »cijenu pro
izvodnje (CP)« po jedinici proizvodnje. To 
se redovno ostvaruje pri velikoj površini 
šuma, uz razmjerno veliki etat i broj za
poslenih, a budući da se u biološkoj re
produkciji drva pretežno radi o fiksnim 
troškovima — i pri najmanjem postotku 
tzv. općih režijskih troškova (rukovođenja 
i samoupravljanja). Budući da su ti tro
škovi faktično relativno fiksni, treba vrlo 
pažljivo uračunavati pri probnim kalku

lacijama. Za tu svrhu nije poželjna t ip ;-
čna Direct-Costing kalkulacija, jer ona ne 
vodi računa o relativnom karakteru na
vedenih fiksnih 'troškova, a pogotovu o 
pojavi progresivnih troškova pri forsira
nju kapaciteta. 

IV Teritorijalna ili funkcionalna orga
nizacija u šumarstvu? Autor najprije o-
bjašnjava ta dva pojma — kako se oni 
shvaćaju u SR Hrvatskoj. Zatim detaljno 
navodi značajke teritorijalnog sistema ka
ko se on provodi u šumarijama: objedi
njuje čitavo šumsko gospodarenje; trajno 
zaposljuje radnike; isključuje dupliranje 
ureda za »pogonske režije« obiju glavnih 
djelatnosti; vodi računa o velikoj »terito
rijalnoj dimenziji« u šumskom gospoda
renju i korisnosti »mnogomajstorstva« 
proizvodnih radnika i režijski zaposlenih 
radnika; omogućuje prelijevanje sredstava 
zbog nejednakih uvjeta privređivanja šu
marija tipa JUR-eva; putem zajedničkog 
kolektiva automatizirana usklađivanje in
teresa obiju glavnih djelatnosti, ravnajući 
se po minimalnim troškovima ukupnog 
šumskog gospodarenja; bezbolno obezbje-
đuje financijsku kontrolu obiju glavnih 
djelatnosti, oslanjajući se na ukupne tr
žišne cijene i interne cijene biološke re
produkcije drva; smanjuje na minimum 
znatne troškove konsignacija stabala za 
sječu, njihovih kontrola, preuzimanja sje-
čine prije i iza izvršne sječe te si.; naj
lakše osigurava poštivanje svih propisa 
šumskogospodarske osnove, odobrene od 
društva; udružuje rad i sredstva radnih 
grupa pretežno zaposlenih u jednoj i dru
goj glavnoj djelatnosti šumarstva; nije 
smetnja daljnjoj specijalizaciji kadrova za 
mehanizirani rad, rasadničarstvo i dr.; 
počiva na iskustvu šumarstva u Jugosla
viji i svijetu; predstavlja uspješno udru
živanje rada i sredstava u cjelovitoj šum
skom gospodarenju — kao osnovu daljnjeg 
udruživanja u reprodukcijski proces . . . od
nosnog kompleksa. 

Za »zatvaranje« šumarija, često neg
dje prev^oke osobne dohotke, prernale 
proširene reprodukcije šuma, partikulari-
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zam, slabljenje autoriteta zajedničkih 
služba radne organizacije i si. — nije raz
log teritorijalna organizacija nego njihov 
status OOUR-a (s vlastitim žiro računom), 
nametnut od strane nestručnjaka, te dje
lovanje i ovisnost od organa DPZ-a i lo
kalnih pojedinih političara. 

Autor nastoji sagledati »razloge« za 
predlaganje funkcionalne organizacije u 
šumarstvu, prema najnovijem Zakonu o 
šumama. Zaključuje da nisu dovoljno 
stručni i racionalni. O specifičnim inter
nim organizacijskim pitanjima mjerodav
no mogu donositi adekvatna rješenja samo 
radnici šumarstva. A u SRH nije se uzelo 
u obzir brojne amandmane struke pa i 
Šumarskog fakulteta u Zagrebu. 

V Razgraničenje i povezanost samou-
ljanja i rukovođenja u šumarskim orga
nizacijama udruženog rađa Jugoslavije. 
Klasik znanstvene organizacije H. Fayol 
pod »administration«, L. F. Urwick pod 
»Administration«, P. Drucker pod »Ma
nagement« i A. Jäger pod »rukovođenjem« 
— prema analizi B. Kraljića, obuhvaća e-
lemente i rukovođenja i upravljanja (pa 
i samoupravljanja). U tom radu autor o-
brazlaže potrebu oštrog razlikovanja tih 
dvaju termina u kapitalizmu, državnom 
socijalizmu i samoupravnom socijalizmu. 
Prema tome, on osuđuje u nas uvriježeno 
zajedničko opisivanje tih dviju poslovnih 
djelatnosti (Š. Babić, M. Dautović, 2. Ko-
stić i dr.). Razgramičujući te djelatnosti, 
on navodi nadležnosti samoupravljanja u 
18 stavaka (od kojih dvije obuhvaćaju 
čak 12 pojedinosti), a rukovođenja u 15 
stavaka (od kojih dvije obuhvaćaju 7 po
jedinosti). Pritom navodi problematiku od
govornosti, samokontrolu, kontrolu nad u-
žim organizacijskim jedinicama, brigu o 
zakonitosti i radnicima te širim društve
nim interesima, kontrolu samoupravljanja 
nad rukovođenjem i dr. Tu analizu na te
melju odnosnih znanosti i vlastitih rasu
đivanja te naših zakonskih propisa, zaklju
čuje tvrdnjama: da samoupravljanje na
dopunjuje stručno djelovanje odnosnih 
službi i nerutinskog rada rukovođenja u 

slučajevima izvan rasuđivanja prema 
»pravilima struke« kada se radi o izvan
rednim rizicima; da rukovođenje vrši u-
logu »produžene, i to stručne, ruke« sa
moupravljanja. Autor posebno obrađuje 
i povezanost samoupravljanja i rukovo
đenja: samoupravljanje dobija pripremne 
materijale od strane posebnih stručnih 
službi, filtrirane putem rukovodilaca nji
hovim nerutinskim radom, pa tako finali-
zira stručne napore; obje poslovne djelat
nosti vrše kontrolu, i to komplementar
no; obje vode brigu o radnicima. 

VI Osnove usavršavanja kalkulacija 
troškova, odnosno »cijena reprodukcije«, 
glavnih proizvodnih OOUR-a u šumarstvu 
i preradi drva. Autor je u svojoj Obradi 
pošao od postavki znanstvene monogra
fije I. Turka: »Osnove kalkulacije troško
va u dohodovnom sistemu«, izdaje Infor
mator, Zagreb 1983, str. 1—146. Ona u 
troškovima vidi poslovno-ekonomsku ka
tegoriju; troškove ne razlikuje prema kla
sičnom načinu vodeći računa samo o pro
izvodnji nego sa stanovišta ukupne poslov
ne djelatnosti; prema tome, pored tro
škova iz grupa konta 40—44 i 72 ona Obu
hvaća i one iz grupe konta 83—85, 87, 88 
i 91, iako to stvara »brojne raičunsko-te-
hničke poteškoće«. 

B. Kraljić u dva navrata daje defini
cije troškova koje preciziraju one dosad 
poznate iz literature s obzirom na samo 
trošenje i vezivanje uz proizvodnju te na 
reprodukcijske vrijednosti, što je osobito 
važno u uvjetima inflacije. On strukturu 
troškova razlikuje u vertikali za potrebe 
rukovođenja (oslanjajući se u tom radu 
na I. Turka), a u horizontali za potrebe 
ekonomističkih analiza i samoupravljanja 
— nudeći tako kompromis između zastup
nika prve, odnosno druge dimenzije (To-
mić T. i dr.). Tako je razradio strukturu 
koja se odnosi na iskorišćivanje šuma, tj . 
djelatnost koja obuhvaća najviše zaposle
nih i novčanih sredstava u šumarstvu. 
Obuhvaćajući čitavu strukturu »prodajne 
cijene (PC)«, on je, da se ne zaboravi, 
naveo i »cijenu reprodukcije«, »ekstrado-
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hotke zbog izuzetno pogodnih objektivnih 
uvjeta (rente)« te »normalnu naknadu za 
privređivanje« zbog usporedbe s onom fak
tičnom). U svojoj vertikali strukture B. 
Kraljić posebno vodi računa: o diferen
ciranju izvornih i prenesenih troškova; o 
stranim uslugama unutar istog OOUR-a, 
radne organizacije, kompleksa ili izvan 
kompleksa (ukupnim ili razvrstanim na 
elemente, kao memento udruživanja rada 
i sredstava); o obavljanju iste radne ope
racije raznim sredstvima (ljudskom rad 
nam snagom, animalnom snagom, uz po
moć različitih tehnika, tehnologija, opre
me /pri različitim uvjetima/); o kama
tama raznih vrsta i povratu zajedničkih 
sredstava. On posebnu pažnju poklanja va
žnoj grupi troškova koje je nazvao »uvjet
no općim troškovima«, a za koje je na
veo niz praktičnih pretežno fizikalnih mje
rila raspoređivanja na djelatnosti, faze 
troškova, grupe radnih operacije, jedinice 
proizvodnog učinka (proizvoda i usluge). 
To sve omogućuje precizniju kalkulaciju, 
racionalizacije, biranje optimalnog oruđa 
za rad i daje podstreke za udruživanje ra
da i sredstava u zajedničku proizvodnju. 

Na koncu se autor zadržava na pro
blemu financijski planski negativnih ra
dilišta i proizvoda. Analizom dolazi do 
zaključka, ako se ne radi o interesima 
dugoročnog ulaganja u interesu uzgoja, 
zaštite ili uređivanja šuma (trajnosti go
spodarenja), da na te proizvodnje nitko 
ne može prisiliti samoupravnu organiza
ciju pozivajući se na neke zakonske pro
pise u nas; no, može na nju djelovati — 
plaćanjem odnosne naknade. Ako se pri
likom kalkulacija navedeni planski finan
cijski negativni proizvodni učinci oslobo
de terećenje s općim (režijskim) troško
vima na štetu vrednijih proizvodnih uči
naka — to predstavlja pretežno, barem 
djelomično . . . samozavaravanje. 

VII Da li su ukalkulirani osobni do
hoci troškovi? Potaknut radom VI, a oso
bito vlastitom autokritikom u njemu, te 
uobičajenom praksom u nas, autor verifi
cira ekonomsku opravdanost tretiranja u-
kalkuliranih osobnih dohodaka (UOD) 

kao troškova. Na temelju svoje analize, 
on konstatira da je opravdano UOD živog 
rada u kalkulacijama mikro- i mezo-eko-
nomskog značaja smatrati troškovima. 
Ostale pak dijelove osobnih dohodaka na 
osnovi živog i minulog rada treba pak 
smatrati dijelovima dohotka (novostvo
rene vrijednosti), tj. bruto financijskog 
rezultata, ostatka dohotka. 

VIII Da li se povrat dugova, kamati* 
na uzajmljena i vlastita poslovna sredstva, 
programirani dijelovi dohotka namijenje
ni fondovima — mogu smatrati troškovi 
ma samoupravne organizacije? Analizira
jući to pitanje, autor to čini: A) s općeg 
ekonomskog stanovišta, što ovisi o defini
ciji troškova, poimanja zakona vrijedno
sti i zakona tržišne cijene; B) s tri po
sebna stanovišta, tj. 1) ispravnosti među
sobnog uspoređivanja troškova za proiz
vodni učinak koji je rezultat ovog ili o-
nog tehnološkog ili organizacijskog po
stupka, 2) opravdanosti uvrštavanja u 
»vlastitu prodajnu cijenu«, 3) realnih u-
vjeta održavanja pa i ekonomski opravda
nog daljnjeg razvitka samoupravne orga
nizacije. Odgovore za pojedini element koji 
se obrađuje — autor je dao u tablici na 
str. 14. ovog rada. Konačno pak posebno 
analizira odgovore na te elemente sa sta
novišta tehnološki i organizacijiskih istih 
varijanata proizvodnje koje se temelje na 
raznim financijskim »konstrukcijama (iz
vorima)«; tu se obično radi o primicima 
i izdacima (rashodima) u svojevrsnim su
marnim kalkulacijama djelatnosti. Kao u 
svakom svojem radu, i u tom radu autor 
na koncu daje sažete zaključke. Iz njih 
se vidi da tretiranje analiziranih eleme
nata kao troška ili dijela ostatka dohotka 
ovisi o samoj namjeni kalkuliranja. Pri 
tome npr. kod istraživanja ekonomske o-
pravdanosti ove ili one varijante »kon
strukcije« za isti radni proces — sve što 
je navedeno u naslovu tog rada tretira se 
kao trošak (rashod) . . . osim programira
nog dijela dohotka namijenjenog za po
slovni fond (koji se tretira kao trošak je
dino u planskim kalkulacijama). 

256 



IX Kritički osvrt na tzv. »amortizaci
ju šuma«. Autor najprije prikazuje tu »ka
tegoriju« prema propisanim značajkama. 
Odmah konstatira da unutar jednostavne 
reprodukcije ne sadrži troškove čuvanja 
šuma, konsignacije i si. — iz »redovnog 
održavanja«, a sadrži niz drugih troško
va iz »redovnog održavanja«: redovnu za
štitu šuma, redovno uređivanje šuma, o-
državanje tipičnih osnovnih sredstava te 
si. To se odnosi i na proširenu reproduk
ciju šuma, ne obuhvaćajući pri tome ras
hode investicijske zaštite. Sve to iako se 
amortizacija treba odnositi samo na jed
nostavnu reprodukciju, bez troškova re
dovnog održavanja . . . (od II polugodišta 
1957). 

Suma, i njezino drvo, uopće se <ne tro
ši — već raste; prema tome, naziv je ne-

V 
adekvatan. Temeljena formula je , 

V u, 
umjesto dakle, daje polovične 

0,5 • u 
iznose, V u njoj se odnosi na rentovnu 
vrijednost, dakle s tog razloga pak daje 
prevelike iznose. Ta »amortizacija« šume 
ne ovisi uopće o količini godišnje sječo. 
Ona nerazlučno služi i jednostavnoj i pro
širenoj reprodukciji drva te tipičnih os
novnih sredstava. ltd. Na temelju svega 
toga autor zaključuje da se tu radi o od
ređenom sistemu financiranja biološke re
produkcije u šumarstvu, ali o pogrešnoj 
i štetnoj mistifikaciji ekonomske stvarno
sti u toj oblasti koja ga diskalificira kao 
element kalkulacija troškova. Pri koncu 
rada autor prikazuje i glavne značajke 
rada anonimnog autora, koji je poslužio 
kao kamen temeljac toj »kategoriji«, te 
»teorijsku pozadinu« tih postavki. One tr
pe od već navedenih grešaka, a u nekim 
dodatnim postavkama od pravih zabluda. 
Ta je »kategorija« već poodavno napu
štena, nipr. u SR BiH i Hrvatskoj, ali se 
nažalost u nekim SR još zadržala iner
cijom . . . 

X Biološko-reprodukciona vrijednost 
posječene drvne mase u šumarstvu. Uvod

no autor najprije objašnjava termin »bio
loško-reprodukciona« kada se odnosi na 
šumsku sastojinu (uslugu njezina uzgaja
nja i zaštite), ma tržišnu (prometnu) vri
jednost«) ; odnosno kada se odnosi na tr
žišnu (prometnu) vrijednost šumskih sa-
stojina, na »individualnu 'cijenu proizvod
nje' drva u konkretnom šumskogospodar-
skom području«. Prava, tj. tržišna (pro
metna) vrijednost za šumarstvo — uvijek 
obuhvaća i potencijalne rente. Ovisno o 
vrstama tih »biološko-reprodukcijskih« 
vrijednosti — oVise i moguće vrste bilan-
ciranja uspjeha i imovine u šumarstvu 
(posebno njegovoj biološkoj proizvodnji). 
Te su vrijednosti potrebne ne samo za 
djelatnosti ukupno — nego i po jedini
cama njihovih proizvodnih učinaka; to 
stoga da bi se vodilo računa ne samo o 
količinama nego i o kvalitetama, tj . vri
jednosti . . . putem novca. 

Autor zatim na temelju niza svojih 
originalnih odnosnih radova — prikazuje 
točno metodiku kalkuliranja »individual
nih 'cijena proizvodnje' drva u konkret
nom šumskogospodarskom području«, i < :t 
sumarno i pojedinicama proizvoda, tečaj
nog godišnjeg drvnog prirasta, odnosno 
godišnje sjećne drvne mase. Za to daje 
novu i kompletni ju obradu. Začetak te 
metodike prikazao je već 1952. u svojoj 
knjizi »Ekonomski elementi proizvodnje 
socijalističkog šumarstva«. No, tada je pri 
postojanju državnosocijalističkog sistema 
sa zajedničkim državnosocijalističkim bu
džetom takve cijene proizvodnje računao 
po prosječnim uvjetima čitave NR Hrvat
ske; te cijene su uspješno primijenjene u 
toj Republici dok je rukovodio financij
skim planom šumarstva. U novijim rado
vima, pa i ovdje, on se orijentirao ma po
jedino šumskogospodarsko područje i od
vojeno dodavanje (u °,,) sredstva uime iz
gradnje autofinanciranih stalnih dodatnih 
šumskih prometnica te uime autofinanci-
rane proširene biološke reprodukcije šuma 
— sve na temelju normalnih troškova i 
akumulacija te društveno odobrene šum-
skogospodarske osnove. 
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Takve »cijene proizvodnje« nužne su 
i za uspješno odvajanje svih renta zajed
no, jer predstavljaju »nerentovni dio tr
žišne cijene« (za biološku reprodukciju 
deduktivno izračunate tzv. šumske takse, 
a za cjelovito šumsko gospodarenje ^pro
dajne cijene proizvoda iskorištavanja šu
ma«). One služe i kao važan element bi-
lanciranja biološke reprodukcije drva te 
kao osnovno mjerilo raspoređivanja za
jedničkog perioda odnosnog kompleksa na 
biološku reprodukciju drva. 

XI Razgraničenje i kalkulacija jedno
stavne biološke godišnje reprodukcije dr
va — sumarno i po jedinicama tečajnog 
drvnog prirasta, odnosno godišnje sječne 
drvne mase. Da bi se u svima šumskogo-
spodarskim područjima Jugoslavije mogla 
primijeniti ista metodika kalkulacije bio
loške reprodukcije drva, autor pruža o-
brasce A), B), C) — s odnosnim komen
tarima. Obrazak A) obuhvaća mjesta »-re
dovnih« troškova ukupne godišnje biolo
ške reprodukcije drva u šumama i šum
skim kulturama (str. 4—6), i to: one jed
nostavne, one autofinancirane proširene, 
te autofinancirane izgradnje novih stal
nih šumskih prometnica. Obrazac B) obu
hvaća investicijske rashode (proširene) bi
ološke reprodukcije (str. 8). Obrazac C) 
prikazuje sumarnu detaljnu kalkulaciju 
jednostavne biološke reprodukcije drva 
(str. 12—14), uz obilan komentar. Zatim 
obrađuje posebno poglavlje o kalkulaciji 
vlastite tražene prodajne cijene usluge su
marne godišnje biološke proširene repro
dukcije drva i posebno usluge izgradnje 
novih stalnih šumskih prometnica. Na
pokon završava s opširnijim .poglavljem o 
kalkulaciji jednostavne biološke reproduk
cije po jedinicama tečajnog godišnjeg drv
nog prirasta, odnosno godišnje sječne drv
ne mase. U tom poglavlju obrađuju pri
mjere za raspoređivanje na jedinice drv
nih sortimenata: proporcionalno minimal
nim pozitivnim šumskim taksama; propor
cionalno produktima količina i koeficije
nata volumnih težina; proporcionalno pro
duktima količina, koeficijenata volumnih 

težina i koeficijenata usitnjenosti poje
dinih drvnih sortimenata (najtočnije). 

XII Usavršavanje kalkulacija u iskori-
šćivanju šuma. Uvodno autor ističe da se 
tu radi o djelatnosti »pomoću radilišta«, 
preporuča i nadalje izrađivanje »mjeseč
nih režijskih preliminara«; u njoj će se 
raspoređivanje troškova vršiti na: rad'-
lišta, mjesta troškova, faze i grupe radnih 
operacija, na jedinice proizvoda, a ponder -
mani za sječine, šumarije, OOUR-e, radnu 
organizaciju. To detaljno obrađuje u če
tiri potpoglavlja. Pri tome ističe: nužnost 
izražavanja prosjeka po radnoj operaciji 
i za ukupne m3; korisnost navođenja 
»stupnja teškoće uvjeta« za šumski tran
sport (o tome daje svoj prijedlog); amor
tizacija opreme raspoređena je već na 
pojedine grupe radnih operacija a amor
tizacija zgrada na »opće troškove proizvod
nje« i »pogonske te upravno-prodajne re
žije«; troškovi sječe i izrade te šumskog 
transporta su direktni s obzirom na sje-
čdnu a s obzirom na proizvode prvo je 
direktnog a drugog uvjetno općeg značaja; 
troškovi samohodnih dizalica trebaju se 
odijeliti na one vožnje i na one utovara-
istovara; direktni troškovi raspoređuju 
se na proizvode jednostavno dijeljenjem 
sumarnih iznosa; troškovi transporta kao 
uvjetno-opći troškovi raspoređuju se pak 
na proizvode proporcionalno njihovoj ko
ličini, koeficijentu volumne težine i koe
ficijentu usitnjenosti; tipični opći troškovi 
raspoređuju se pak dodatnom kalkulaci
jom proporcionalno onima direktnog zna
čaja; u vezi s pondermanima treba pred
nost dati tzv. detaljnim kalkulacijama po 
jedinicama proizvoda po sječinama, jer 
one mogu najviše poslužiti racionalizaci
jama i uspješnom rukovođenju. Autor 
posebno obrazlaže najprikladnije »(klju
čeve« raspoređivanja troškova, a u za
ključcima daje primjerni obrazac vertikal
ne strukture troškova »po m3 pilanskog 
trupca bukve«, s naznakom prikladnih 
»ključeva« raspoređivanja i glavnih pon-
dermana, te napomenom o nužnosti bo
ljeg, šumarstvu prilagođenijeg knjigovod-
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stva, i elektroničkih računala u odnosnoj 
službi. 

XIII Odvajanje ekstradohodaka, odno
sno renta, u šumarstvu pri sadašnjim u-
vjetima. Autor, na temelju niza svojih od
nosnih radova, ovdje daje sažetu novu i 
kompletniju obradu tog problema. Pri to
me polazi od marksističke definicije ren
ta, naglašujući njihov objektivni karak
ter Realizaciju računa po faktičnim cije
nama i dinarima. Vlastiti iskalkuliran nje
zin bezrentovn'i dio također obračunava 
po faktičnim cijenama i dinarima, jer su 
oni za samoupravnu organizaciju također 
objektivnog značaja, to više što društvo 
više nije u stanju da joj regresira gubitke 
u vezi s povisivanjem Cijena, odnosno 
devalvacijom dinara. 

Budući da udruženi rad želi pri kal
kuliranju tog bezrentovnog dijela reali
zacije polaziti od subjektivnih obračun
skih podataka, autor te podatke korigira 
u vezi sa »subjektivnom ekonomijom-" 
koju je samoupravna organizacija ostva
rila u odnosu na objektivne, t j . normalne 
količine utroška u naturi (USO), postig
nutu proizvodnost živog rada (putem UOD) 
i stupanj subjektivnog iskorištenja plan-
sko-subjektivnog kapaciteta (ks) — pre
ma onima normalne, u šumarstvu plansko-
-objektivne, razine. Pri računanju bez
rentovnog dijela realizacije, pored troško
va, autor zaračunava i »normalnu akumu
laciju« (prema svojem prijedlogu u XV 
radu svoje studije), tj. čitavu normalnu 
»cijenu proizvodnje (CP)« konkretne sa 
moupravne organizacije. Pri tome, u skla
du sa zakonskim odredbama u SR Hr
vatskoj, autor tumači u stvari troškovni 
karakter šumskouređajnog vlastitog dijela 
normalnih cijena proizvodnje »(proširene 
biološke reprodukcije šuma« i »izgradnje 
stalnih dodatnih šumskih prometnica-« (ko
ji se obično tretiraju kao investicije). Bu
dući da se u sadašnjem šumarstvu SR 
Hrvatske udružio rad i sredstva obiju 
glavnih faza ukupnog procesa šumskoga 
-gospodarenja troškove međusobnih siro
vina i usluga u tom »kompleksu« pri tome 

autor tretira prema obradi u XVII radu 
svoje studije. 

Prema navedenom, autor je izveo for
mulu IX (str. 13), koja je zasad prekom-
plicirana za odnosne službe šumarskih or
ganizacija udruženog rada pa dolazi u 
obzir za stručnu financijsku kontrolu (ve
rifikaciju). Zbog toga je autor daljnjim 
razvijanjem te formule u tom radu ino
virao je tako da je poprimila za primje
nu jednostavniji oblik formule X (str, 
15) 1 formule XII (str. 19). Potonja se naj
kraće može navesti kao A = C; — Cn {, 
odnosno u šumarstvu A = Cs — Cpo f. Pri 
tome A označuje rentu, C; realizaciju po 
faktičnim cijenama i novcu, a Cn f od
nosno Cpo f, vlastitu iskalkuliranu normal
nu, odnosno plansko-objektivnu, »cijenu 
proizvodnje« izraženu prema prosjeku fak
tičnih cijena i snage dinara, startne ta
rife po normasatu (uime osobnih doho
daka sa zajedničkim potrebama bez stam
benog dijela) te tipičnih osnovnih sred
stava i šumskih sastojina — u obračun
skom razdoblju. Za šumarstvo renta se 
računa po šumsko-gospodarskim područ
jima za čitavu plansko-obračunsku go
dinu. 

XIV Kritički osvrt na odredbe samo
upravnog sporazuma o odvajanju renta u 
šumarstvu. Taj je u SR Hrvatskoj bio na 
snazi do izlaska najnovijeg Zakona o šu
mama. Prema njemu, »prosječni iznos ren
ta po m3 iskorišćivanja drva onog OO 
UR-a čiji su jedinični troškovi najviši i 
»prosječni iznos financijskog rezultata po 
m3« drvnih sortimenata na razini radne 
organizacije. Autor to podvrgava kritici i 
utvrđuje da se radi o potpuno nestručnoj, 
pogrešnoj definiciji. Naime: uzima se kr.-
terijum najlošijeg OOUR-a u radnoj or
ganizaciji, umjesto u zemlji (svijetu), t j . 
bez tržišnog kriterijuma; njegova prodaj
na cijena po m3 trebala bi se uzimati kao 
minued, umjesto uzimanja njegovih tro
škova po m3 kao subtrahend; uzimalo se 
faktičke troškove umjesto normalnih sva
kog OOUR-a; odbijaju se stalno troškovi 
po m3 najlošijeg OOUR-a, tj. samo nje-
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goviih vrsta drveća i stupnja mehanizacije, 
umjesto svakog pojedinog OOUR-a; ra
čuna se po faktičnim troškovima, ali bez 
efekata subjektivne ekonomije s obzirom 
na normalne razine gospodarenja; uzima 
se za svaki OOUR prosječni financijski 
rezultat po m3 s razine čitave radne or
ganizacije, umjesto svakog pojedinog OO 
UR-a; nije naglašeno računanje po šum-
skogospodarskim područjima za čitavo 
godišnje plansko-obračunsko razdoblje; 
data je definicija koja proturiječi onoj 
polit-ekonomskoj za rentu, te odnosnim 
propisima Ustava i Zakona o udruženom 
radu. 

XV Raspoređivanje ostatka čistog do
hotka osnovnih organizacija udruženog ra
da u šumarstvu. Najprije autor na teme
lju odnosnih službenih odredaba distingu-
ira svoj pojam i naziv »ostatka čistog 
dohotka (OČD)«. Glavna njegova osobina 
jest, da taj dio dohotka ne sadrži šum
skih renti. Zatim analogno distinguira di
jelove I i II OČD-a. Dio sadrži, među 
ostalih, osobne dohotke živog i minulog 
rada te zajedničku potrošnju (osim stam
benog dijela). Dio II sadrži ipak, među 
ostalim, izdvajanja za fondove (akumula
ciju). Sada se autor dalje bavi obradom 
ekonomski najopravdanijeg raspoređiva
nja OČD-a na njegova dva navedena di
jela. Najprije prikazuje odnosni postupak, 
kada se to ispravno ostvarilo u bazičnom 
razdoblju (prema ranije objavljenom 
radu). Zatim prikazuje odnosni postupak, 
kada to treba obavit po prvi puta. 

Pri tome definira planiranje dijela I 
na kompletan, originalni način. A dio II 
definira njegovim planiranjem prema 
»zakonu prosječne profitne stope«, u ana
logiji. Navodi razloge zašto koristi taj 
zakon: to je dosad jedina zakonitost koja 
se pri dijelu II ostvaruje u tržišnoj pri
vredi; privreda Jugoslavije je otvorena 
prema svjetskom tržištu, a na njemu za
sad još uvijek dominiraju ekonomske za
konitosti kapitalizma; naši propisi nagla-
šuju nužnost poštivanja ekonomskih za
kona ako želimo sudjelovati u međunarod
noj podjelu rada; uostalom, glavno je da 

se daljnje raspoređivanje dijela II obav
lja po socijalističkim principima. 

Na osnovi planskog postotnog odnosa 
između dijelova I i II zatim autor ras
poređuje faktički korigirani, tj. bezren-
tovni dio realizacije, odnosno ostvareni 
OCD na njegova dva dijela (I i II). 

Pri koncu autor se posebno zadržava 
na odnosnim zahtjevima Sindikata SR 
Hrvatske, s kojima se samo djelomično, 
ekletički, slaže. U svoj prijedlog napokon 
ugrađuje moguće i korisno posebno finan
cijsko stimuliranje manjih obveza prema 
SiZ-ovima i većeg eksporta. 

XVI Bilanciranje u biološkoj reproduk
ciji drva. Autor najprije ističe korisnost, 
pa i nužnost, bilanciranja, i to barem u 
biološkoj reprodukciji drva (umjesto sa-
stojina). Navodi poznate poteškoće i ne
preciznosti procjene u osnovnom stanju, 
osobito asortimana, ali i poteškoće koje 
stvaraju promjene »položaja prema trži
štu«, pa i u tijeku vremena promjene 
standarda i snage novca . . . Promjene »po
ložaja prema tržištu« savjetuje da se is
ključe primjenom induktivno iskalkuMra-
nih vlastitih, bezrentovnih, »oijena pro
izvodnje« drvnih sortimenata na panju u 
konkretnom šumskogospodarskom podru-
•čj'U. ili takvih rentovnih cijena za dovo
ljan udio najlošijih uvjeta šumskoga go
spodarenja u Republici, odnosno Jugosla
viji. Promjene JUS-a i snage domaćeg 
novca predlaže da se isključe kalkulira
njem svih potrebnih elemenata po JUS-u 
i novcu u trenutku konca posljednjeg o-
bračunskog razdoblja (5 do 10 godina). To 
važi i za redovne troškove, što traži po
sebne analize ili izražavanje putem cijene 
zlata. 

Inače, procjene količina početnih i za
vršnih osovnih drvnih zaliha — pred
laže da se vrše na temelju redovno stal
nih pokusnih krugova analogno kako su 
to predložili P. Schmidt i J. Werner, ali 
vodeći računa o što vjernijoj reprezen
taciji pojedine šumske sastojine i njezinih 
gospodarenjem eventualnog nejednakih 
dijelova. No, ukopani centri tih krugova 
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kao i samo mjerenje trebaju biti poznati, 
odnosno povjereni, samo posebnim služ
bama uređivanja šuma . . . To stoga da bi 
se isključila namjerna drugačija šumska 
gospodarenja na njihovim površinama od 
strane zainteresiranih radnika šumarske 
samoupravne organizacije udruženog rada. 
Pri tome procjenu asortimana osnovnih 
drvnih zaliha na navedenim krugovima 
predlaže da se vrši ovako: sredi se po
datke mjerenja prsnih promjera osovnih 
stabala po debljinskim stupnjevima širine 
1 cm; tada se odnosne količine drvne mase 
procijene po jednoulaznim lokalnim ili 
(uz sastavljanje krivulja visina stabla) po 
dvoulaznim dendrometrijsikim tablicama: 
napokon se za svaki stupanj širine 1 cm 
iz odnosne datoteke elektroničkog raču
nala uzmu postoci -udjela pojedinih drvnih 
sortimenata. Razumljivo, da navedena da
toteka se temelji na direktnom mjerenju 
drvnih sortimenata brojnih oborenih i 'z-
rađenih stabala, po vrstama drveća i deb
ljinskim stupnjevima širine 1 cm. Pri
mjer za to je ŠPP »Slavonska šuma« 
Vinkovci, na kojem području se provelo 
opsežno takvo snimanje u cilju izrade 
»regionalnog sistema diferenciranih tehni
čkih normi za sječu i izradu drvnih sorti
menata« (S. Tomanić — V. Hitrec, V. Von-
dra, uz koordinaciju B. Kraljića). 

Za bilanciranje imovine biološke repro
dukcije drva, autor predlaže vršenje vir
mana, što je učinio i u svojoj knjizi god. 
1952. Do tog virmana dolazi u slučaju 
veće ili manje sječe od tečajnog drvnog 
prirasta. Pri tome konvencionalno smatra 
da je godišnji tečajni drvni prirast »ne
završena proizvodnja« (obrtno sredstvo), 
a čim se posiječe od njega više ili manje 
(po vrijednosti) to predstavlja smanjenje 
ili povišenje osnovnih drvnih zaliha (os
novno sredstvo). 

XVII Mjerila raspoređivanja zajedni
čkog prihoda u šumarsko-drvoprerađiva-
čko-prometnom kompleksu. Autor najpri
je zahtijeva da se od zajedničkog prihoda 
reprodukcijskog kompleksa odbiju sve ren
te sudionika udruživanja zajedno. To je 

nužno zbog odredaba Ustava, interesa 
DPZ-ä i osobito šumarstva (koje iz njih 
treba autofinanoirati proširenu biološku 
reprodukciju i izgradnju novih stalnih 
šumskih prometnica). Zatim autor pred
laže da se kao osnovno mjerilo raspore
đivanja »ostatka zajedničkog prihoda 
(OZP)« uzmu bezrentovni dijelovi reali
zacija sudionika udruživanja Bn t (prema 
XIII radu studije). Pri tome pokazuje či
tav matematski postupak tog raspoređiva
nja. Na temelju svoje diskusije, autor ana
lizira prednosti i mane tog i drugih mje
rila raspoređivanja (I do IV alternativa) 
i odlučuje se za »samoupravno dogovore
ne cijene«. One predstavljaju kompromis 
između bezrentovnih Bn f, deduktivnih 
bezrentovnih cijena sa svjetskog tržišta, 
deduktivnih bezrentovnih cijena domaćeg 
tržišta. 

iSporazum o tome treba ostvariti demo
kratskim sporazumijevanjem, bez prisile, 
uz prestrukturiranje i racionalizacije, dalj
nje namjensko udruživanje sredstava »bo
gatijih« sudionika udruživanja u tu svrhu 
— sve uz koncenzus — dakle, ravnajući se 
prema ekonomskim zakonima. Kada su
dionici samo dio proizvodnje daju u za
jednički proizvod, u kraćim razdobljima 
obračunavanja i si., nužno je »po jedini
cama proizvoda utvrđivati postotke za 
šumarsvo, pilanarstvo, furnir i drvne plo
če, itd.«. Za to treba vršiti brojne ade
kvatne kalkulacije, imati usavršenija ra
čunovodstva i raspolagati s dovoljno elek
troničkih računala. Takvo raspoređivanje 
zajedničkog prihoda na partnere komplek
sa financijski ih stimulira na samoudru-
živanje, održavanje i unapređenje tog u-
druživanja, a u smislu intencija naših U-
stava i ZUR-a. 

U » Z a j e d n i č k i m k o n a č n i m 
z a k l j u č c i m a c j e l i n e s t u d i j e « 
autor za svako obrađeno poglavlje — rad 
— problem navodi koje zamjerke ono is
ključuje, odnosno »liječi«. Time bi se pri
mjenom njegovih rješenja iscrpile sve 
navedene zamjerke i omogućilo bolje u-
klapanje šumarstva u privredno-fjnacij-
ski sistem zemlje. 
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Na kraju knjige pod » S u r a m a r i e s« 
nalaze se sadržaji 17 poglavlja — radova 
na engleskom jeziku, na 34 stranice. 

Ta studija je objavljena i distribuirana 
tek u travnju 1985. jer je poslužila i kao 
doktorska teza, javno odbranjena na Šu
marskom fakultetu u Beogradu — pred 
komisijom: redovnih profesora dr Ljufoo-
mira Petrovića, dr Živojina Milina i dr 
Sretena Ni kolica. 

GLASNIK ZA ŠUMSKE POKUSE 
Vol. 22. i 

Posebno izdanje broj 1 

i 

Žumarski fakultet u Zagrebu u 1984. 
godini izdao je dvije knjige Glasnika za 
šumske pokuse, redovnog izdanja 22. sv. i 
Posebno izdanje broj 1 s podnaslovom »Uz
goj i isikorišćivanje šumskog bogatstva 
SRH«. 

Knjiga 22., »Godišnjak — glasilo znan
stvenih radnika Šumarskog fakulteta Sve
učilišta u Zagrebu«, sadrži ove radove: 

M. F i g u i'ii ć: Režim rada i operativna 
vremena kod strojne obrade u proizvodnji 
namještaja (str. 5—85), 

V. S e r t i ć : Fizikalno-kemijska svoj
stva smole alepskog bora (Pinus halepen-
sis Mili.) dobivene različitim tehnološkim 
postupcima (str. 87—181), 

S. S e v e r : Istraživanja nekih eksplo-
atacijskih parametara traktora pri priv
lačenju drva (str. 183—303), 

Z . S e l e t k o v i ć : Šumsko uzgojno zna
čenje temperaturne inverzije u kitnjako-
vim i bukovim šumama Medvednice (str. 
305—322), 

N. L u k i ć : Izmjera jednodoibnih sas-
tojina primjenom uzoraka promjenljive 
vjerojatnosti selekcije (str. 333—367), i 

Ona predstavlja značajan prilog zna
nosti iz područja organizacije i ekonomi
ke u šumarstvu. Studija može ikorisno po
služiti šumarskoj praksi pri unapređenju 
organizacije i razvitku društveno-ekonom-
skih odnosa u šumarstvu, preradi drva i 
prometu drvnim proizvodima, te uklapa
nju odnosnog reprodukcijskog kompleksa 
u privredni sistem zemlje. 

đr S. TOMANlC 

R. K r i ž a n e c : Istraživanja odnosa 
normalnih vremena prijelaza i analitičkih 
izraza tarifa (str. 369—377). 

Prva knjiga posebnog izdanja sadrži: 

A. K r s t i n li ć Fenotipska stabilnost, 
adaptilnost i produktivnost nekih klonovi 
stablastih vrba (str. 5—24), 

S. T o m a n j ć, S. H i t r e c i V. V o n -
d r a : Primjena stabla kao jedinice radnog 
učinka pri sječi i izradi drva (str. 25—61), 

M. G l a v a š : Prilog poznavanju gljive 
Ophiostoma quercus (Georgev.) Nannf. u 
našim hrastovim šumama (str. 63—94), 

SAVJETOVANJE: Dosadašnja dostignu
ća i mogućnosti unapređenja gospodarenja 
nizinskim šumama (str. 95—152), 

2 

Istraživanja svojstva smole alepskog bo
ra iz našeg područja, koja je obavio V. 
S e r t i ć , mogu se činiti i bespredmetna. 
Bespredmetna, jer se ne smolari već preko 
dva decenija a niti izgleda, da će se us
koro i početi i s ovim načinom iskorišciva-
nja naših šuma, šuma alepskog, ali i crnog, 
bora. Međutim sastavnice borove smole, 
kalafonij i terpentinska ulja, neophodne su 
sirovine za razne proizvode, pa ih prema 
tome treba i osigurati ili nabaviti. Zar ih 
moramo uvoziti, kada imademo dosta bo
rovih šuma u kojima bi se moglo racio
nalno smolariti, kako je to svojedobno ob
razložio i inž. B i č a n i ć, tada upravitelj 
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Šumarije Hvar.* Radom V. Sertića dobili 
smo uvid u kakvoću smole alepskog bora 
(smolarenjem ili ekstrakcijom iz drva), pa 
prema tome i jedan elemenat za utvrđi
vanje i njezine cijene odnosno granice tro
škova smolarenja. Rezultati istraživanja V. 
Sertića glase, da je »terpentinsko ulje do
bivenom smolarenjem alepskog bora (Pi
rnas halepensis Mili.) po svojim fizikalno-
-kemijskim svojstvima odličan ishodni ma
terijal za mnogobrojne industrijske postu
pke«. Terpentinsko ulje dobiveno destila
cijom sječke alepskog bora (npr. kod ko-
nišćenja ove borovine za proizvodnju ce
luloze) s vodenom parom nešto je slabije 
od onog iz smolarenja (iz živih stabala), ali 
se »sadržaj pinenske frakcije u terpentin-
skom ulju kreće u visini onog dobivenog 
smolarenjem drugih crnogoričnih vrsta«. 
Još manje je pinanskih frakcija (oko 60% 
u odnosu na terpentinsko ulje iz sirovine, 
smole, dobivene smolarenjem) ali i za to 
terpentinsko ulje postoji »još uvijek 'mo
gućnost daljnje prerade«. V. Sertić je is
traživao smolu iz četiri lokaliteta, s Raba, 
Hvara, Zadra i Makarske te se tako došlo 
do saznanja da postoje stanovite razlike 
u kakvoći smole s raznih lokaliteta. Taj 
podatalt je, bez sumnje, značajan u uzgo
ju sastojina alepskog bora. 

S. S e v e r obradio je problematiku »sa 
stanovišta utjecaja tehničko-eksploatacij-
skih parametara, koji utiču na privlačenje 
drvne mase traktorom počam od pripreme 
traktora za rad do onih koji se mijenjaju 
tijekom same eksploatacije. Prema tome 
ne bi smjelo biti »traktoraša«, koji se ne 
bi upoznao s rezultatima ovih istraživanja 
S. Severa kao što ni proizvođača namje
štaja da ne iskoristi rezultate rada M. F i-
g u r i ć a. 

Rad Z. S e l e t k o v i ć a doprinos je po
znavanju utjecaja ekspozicije na šumsku 
vegetaciju. Objekt njegovog istraživanja 

*) Bičanić: Korisnost smolarenja u Dalmaciji. 
sum. list 1955. br. 5 — 6. 

Isti: Potrainost smolarenja u Dalmaciji Ibiđ. 
1959. br. 6 — 7.. i 

šumska taksa za smolu i ekonomska opravda
nost smolarenja. Ibiđ. I960, br. 3 — 4. 

bio je jedan profil ispod pilane Bliznec 
na Medvednici. 

»Pošto podaci metoda uzoraka prom
jenljive vjerojatnosti selekcije pokazuju 
nesignifikantne razlike s obzirom na total
nu klupažu i primjerne pruge možemo za
ključiti«, saznajemo od N. L u k i ć a , »da 
su ekonomičnije i brže a i intenzitet pri
mjernih površina im je nešto niži (od 2,20 
do 8,21%) od intenziteta totalne klupaže 1 
primjernih pruga«. Lukić je istraživanja 
proveo u sastojini hrasta lužnjaka starog 
100 godina. 

R. K r i ž a n e c je utvrdio, da se »nor
malna vremena prijelaza u sastojinama ko
jih je drvna masa određena po Schaeffero-
vim i njima sličnim tarifama treba raču
nati po formuli 

d 
Td = K ' 

d — 5 

Za računanje normalnih vremena pri
jelaza sastojina u kojima se drvna masa 
može odrediti po Alaganovim i njima od
govarajućim tarifama svrsishodnija će biti 
formula 

d — 5 
T(, = K • 

d — 10 

Formula izvedena uz iK = const, »nije 
primjenljiva u praksi, jer daje zadovolja
vajuće rezultate samo za najjače debljinske 
stupnjeve«. 

3. 

Ne ulazeći u detalje navodimo, da su 
istraživanja A. K r s t i n i ć a pokazala da 
»fenotipska stabilnost, produktivnost te tip 
adaptilnosti nekih klonova stablastih vrba, 
koji su testirani na sedam feantraistnih sta
ništa s obzirom na tip tla i vodni režim, 
da među njima (klonovima) postoje geno-
tipske razlike« i da je te klonove moguće 
rasporediti u tri grupe. To su: 

»a) Fenotipski vrlo stabilni klonovi, 
male produktivnosti sa specifičnom adap-
tacionom sposobnošću na minus okoline. 
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b) Srednje stabilni klonovi, osrednje 
produktivnosti, koji pokazuju tendenciju 
adaptilnosti na sve okoline. 

c) Fenotipsiki vrlo nestabilni klonovi, 
visoke produkcione sposobnosti, sa specifi
čnom adaptacionom sposobnošću na opti
malna staništa«. 

»Posječeno i izrađeno stablo može se 
koristiti kao jedinica radnog učinka za sje
ču stabala 'iznad taksacijske granice, koja 
se. pri doznaci mjere i pojedinačno evi-
dentiraj'u u knjizi doznaka. U proredama 
kod sječe velikog broja tankih stabala 
ispod taksacijske granice, stabla se obi
lježavaju za sječu na terenu, ali ne mje
re, ne broje ni ne evidentiraju pojedinač
no u knjigu doznake, pa u takvim sluča
jevima posječeno i izrađeno stablo nije pri
kladno kao jedinica radnog učinka za sje
ču i izradu drva« jedan je od zaključaka 
odnosno rezultata istraživanja S. T o m a-
n i ć a i drug. o mogućnostima primjene 
stabla kao jedinice radnog učinka pri sje
či i izradi drva. 

Sažetak istraživanja o gljivi Ceratocs-
tis (Ophiostoma) na našim hrastovima M. 
G l a v a š saopćio je u Šumarskom listu 
(br. 11—12/1984.). 

U prilogu »Savjetovanje — Dosadašnja 
dostignuća i mogućnosti unapređenja go
spodarenja nizinskim šumama« saopćeni 
su referati i tekstovi iz rasprave tog Sa
vjetovanja održanog 26. travnja 1983. go
dine na Šumarskom fakultetu u Zagrebu. 

Referate su održali: 

Prof. dr Ivo D e k a n i ć : Značajke uz
gojnih mjera u sastojinama nizinskih šu
ma, 

Prof. dr Dušan K1 e p a c : Uređivanje 
nizinskih šuma u svjetlu suvremenih zbi
vanja, 

Prof. dr Mirko V i d a k o v i ć : Perspek
tive uzgoja pojedinih vrsta drveća nizin
skih šuma putem oplemenjivanja, 

Prof. dr Branimir P r p i ć : Uloga šum
skih ekosistema u reguliranju vodnog re
žima srednjeg Posavlja, i 

Prof, dr M i l a n A n d r o i ć : Proble
matika sušenja dominantnih vrsta slavon
skih nizinskih šuma. 

Na Savjetovanju govorio je i Prof. dr 
Marijan S t r b a š i ć, predsjednik Komi
teta za poljoprivredu i šumarstvo Izvršnog 
vijeća Sabora zatim Ing. Tomislav K r-
n j a k, pomoćnik predsjednika dr Strfoa-
šića za šumarstvo, Dr I. H e r p k a iz In
stituta za topolarstvo u Novom Sadu, Prof. 
dr Ivan Spaić te iz operative Ing. D. 
B a r t o v č a k, Mr M. S t o j k o v i ć, Ing. 
J. S i k o r a , Ing. P. Ma 1 j k o v i ć. 

4 

U »Posebnom izdanju« objavljene su i 
dvije bibliografije: 

Đ. R a u š i J. V u k e 1 i ć : Bibliogra
fija radova istraživača Zavoda za istraži
vanja u šumarstvu, gumarskog fakulteta u 
Zagrebu, za razdoblju 1976. — 1980., i 

S. B a đ u n i V. H e r a k : Bibliogra
fija radova znanstvenoistraživačkog proje
kta »Istraživanja svojstava drva i proiz
voda iz drva kod mehaničke prerade« za 
srednjoročno razdoblje 1976. — 1980. 

Uz opću vrijednost koju ima svaka bi
bliografija, ove imaju i dvije posebne. 
Prva je, što one pružaju podatke o radu 
profesora, docenata i asistenata Šumarskog 
fakulteta na području istraživanja a druga 
što one omogućuju široj stručnoj javnosti 
da sazna za objavljene radove u publika
cijama koje šumarski ili drvarski stručnja
ci, bar redovno, me prate iako izlaze i u 
našoj zemlji. Da navedem samo neke. Tako 
Prof. S. Bojanin u »Zborniku radova In
stituta za sigurnost Zagreb« saopćio je, 
1977. godine, »Dosadašnja iskustva o prou
čavanju fizičkog opterećenja radnika, bu
ke i vibracije u eksploataciji šuma«, Prof. 
D. Klepac i Prof. M. Vidaković o »važno • 
sti šume za otok Hvar« u zborniku JAZU-a 
»Hvar u prirodnim znanostima« (1977. 
god.), Prof. I. Trinajstić i Prof. I. Sugar 
»Prilog poznavanju rasprostranjenosti i 
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florističkog sastava zimzelenih šuima i 
makija crnike (Orno-Quercetum ilicis) na 
području zapadne Istre u »Acta Bot. Gro
at.« 1976, itd. 

Bilo bi korisno, da se u buduće takove 
bibliografije kao separati »Glasnika za 
šumske pokuse« prilože i Šumarskom listu. 

Valja naglasiti da je tiskanje ovih pu
blikacija omogućeno dotacijama SlZ-a za 
znanstveni rad SR Hrvatske i Općeg udru
ženja šumarstva, prerade drva i prometa 
Hrvatske. 

O. Piškorić 

LESNICKE MELIORACIE 
(Šumske melioracije) 

od Prof. Ing. DUŠANA ZAHARA, Dr Se , 
dopisnog člana CS i Slovačke akademije 

nauka i kolektiva, Bratislava, 1984. 

Ovo celoviito delo o melioracijama u 
šumarstvu izašlo je kao najnoviji udžbenik 
za šumarske fakultete i visoke škole. Nap !-
san je na slovačkom jeziku, a autor je naš 
veliki prijatelj i saradnik u sklopu naučno-
-tehničke i privredne suradnje između 
ČSSR i SFRJ, posebno za melioracije i za
štite čovekove sredine, Prof. Dr Ing. DU
ŠAN ZAHAR iz Instituta za šumarstvo iz 
Zvolena (CSSR), sa saradnicima Doc. Ing. 
Jiri Krešl, CSc, Doc. Ing. Jozef Marko, 
CSc. i Doc. Ing. Stanislav Volny, CSc. 

Knjiga obuhvata 488 stranica sa 70 fo-
tosa, 151 skicom i grafikonom, 128 tabela i 
1 kartom CSSR. 

Celokupna problematika šumskih me-
lioricija obrađena je sistematično i didak
tički do detalja. Sadržaj — glavna poglav
lja su: 

— Uvod 
1. Historijski pregled šumarskih melio

racija (sa 2 dela) 
2. Hidrologija (sa 33 podnaslova — teze) 
3. Hidraulika (sa 39 podnaslova — teza) 
4. Ekologija (sa 11 podnaslova — teza) 
5. Vodogospodarska i zaštitna funkcija 

šuma (sa 10 podnaslova •— teza) 
6. Uređenje bujica (sa 31 podnaslov — 

teze) 

&ŽftCMAtAl!Kf!C?JV 

7. Stabilizacija vododerina, jaruga i dr
ugih destruktivnih procesa zemljišta (sa 14 
podnaslova — teza) 

8. Zaštita od lavina (sa 14 podnaslova 
— teza) 

9. Vegetaciono uređenje i zaštita obala 
(sa 26 podnaslova — teza) 

10. Zaštitni šumski pojasevi (sa 20 pod
naslova — teza) 

11. Melioracija degradiramh i devasti-
ranih šumskih zemljišta (sa 36 podnaslova 
— teza) 

Na kraju je dat popis literature, naučni 
registar pojmova i slovačko-češki rečnik 
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za neke pojmove ova dva bliska slavenska 
jezika. 

Ova knjiga, kao udžbenik i priručnik za 
šumarske stručnjake, a posebno za one koji 
se bave šumskim melioracijama, predstav
lja dragocen doprinos na koji je bilo pot-

HOLTEN DE LA ESTACION 
CENTRALE DE ECOLOGIA, 

Br. 26, Madrid, 1984. 

B a r a , S.; R i g u e i r o , A.; G i l 
So t r e s , M. a d e l C, A l o n s o , M,: 
Melioracija hiperhumidnog tla pod vrije-
som unošenjem bora Pinus rađiata 

Sedamnaeset godina nakon pošum-
ljenja borom Pinus radiata tla pod vri-
jesom primijećuje se porast mobilnog Ca 
i Al, a smanjenje K. Ponešto je povećan 
upotrebljivi P kao i omjer C/N. Znatno 
je povećan stupanj humifikacije organske 
materije pri čemu omjer 2H/2F ostaje 
veći od jedinice. Vrijednost pH ne poka
zuje znatnih varijacija. Analiza vegetaci
je pokazuje progresivnu evoluciju uz ne
stanak nekih vrsta prvobitnog guštika i 
dominaciju šumskih zeljastih biljaka. Re
lativna a'bundacija kupine (Rubus sp.) te 
prisutnost hrasta Quercus robur i breze 
Betula celtiberica odražavaju poboljšanje 
svojstava tla. Rezultati mikrobioloških s-
traživanja pokazuju da introdukcija bora 
poboljšava telurske populacije, osobito 
onih dušičnog ciklusa. Smanjuje se broj
nost proteolitskih mikroorganizama u us
poredbi s tlom pod vrijesom i stanovito 
blokiranje aktivnosti karbonskog ciklusa, 
posebno iz grupe amilolitika. 

V e l a s c o , F.; A l m e n d r o s , G.: 
Karakteristike šumskog humusa u subhu-
midnim smeđim tlima na pijescima (faci-
es Buntsanđstein) (Guđalajara) 

rebno ukazati, naročito radi svoje komp
letnosti i sistematičnosti. 

Knjigu je objavila izdavačka kuća 
knjiga i časopisa: »PRIRODA« — BRATI
SLAVA, 1984. (Broj publikacije 5536). Cena 
je 48 KČS. 

Ing. D. Bura 

Insuficijencija gline i konkurentski 
bioklimatski faktori u subhumidnim sme
đim tlima, razvijenim na trijaskim pijes
cima (facies Buntsandstein) u provinciji 
Guadalajara, uvjetuju evoluciju organske 
materije, koja završava u formaciji pješ
čanog moder humusa (sandmull) u šuma
ma hrasta Quercus pyrenaica ili mor hu
musa u formacijama koje graniče sa bo
rom Pinus pinaster. U oba šumska eko
sistema dokazan je povoljan utjecaj ve
getacije u biokemijskom ciklusu nekih 
kationa, kod čega se humusni horizonti 
obogaćuju Ca, Mg i Na ionima u šumi 
Q, pyrenaica; stupanj zasićenja i pH ho
rizonta A povećavaju se znatnije samo u 
odnosu na horizont B. Frakcioniranjem 
organske materije u tlima moglo se do
kazati da slobodne organske materije ima 
više od vezane, osobito u huminskom ho
rizontu pod borom P. pinaster. 

Humifikacija koja se uglavnom ra
zvila posredno u šumi Q. pyrenaica i di
rektnom transformacijom počevši od lig-
nina u šumi P. pinaster, rezultira forma
cijom humusa s većim učešćem fulvinskih 
nego huminskih kiselina (manje polime-
riziranih u tlu pod P. pinaster) domina
cijom huminske frakcije nad huminskim 
komponentama koje se mogu ekstrahi-
rati alkalijskim reakcijama i većim uče
šćem neotopivog humina vezanog na že
ljezo i glinu. Humus u šumi Q. pyrenaica 
predstavlja viši stupanj evolucije od hu
musa u šumi. P. pinaster. Filtracija, po
moću Sephadexa pokazala je učinak vege
tacije (Q. pyrenaica) koji je povoljan za 
polimerizaciju molekula huminskih kise-
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lina. Pokazao se i veći stupanj kondenza
cije aromatskog nukleusa i alifatski ka
rakter, manje izražen u huminskim kise
linama ekstrahiranim iz tla pod 0. pyre-
naica nego iz humusa pod P. pinaster. 

M o l i n a s , M. a L.; O 1 i v a. M.: 
Izolacija gljivice Phytophtora de Bary iz 
hrasta plutnjaka napadnutog od bolesti 
»Escaldado« 

Rad predstavlja vrijedan prilog raz
jašnjenju etiologije »escaldada«, bolesti 
hrasta plutnjaka. Izoliran je u nekoliko 
repeticija micelij Phytophtora de Bary, 
privremeno klasificiran u vrstu Ph, orn-
nivora, iz kambijalnog tkiva hrasta plut
njaka s karakterističnim lezijama vlažnog 
raka na bazi debla. Objašnjava se upot-
rebljena tehnika izolacije, opisuju neke 
karakteristike patogena i razmatra važno
st infekcije, koja po mišljenju autora mo
že ozbiljno ugroziti uzgoj hrasta plutnja
ka u napadnutim područjima. 

Cal v i n o , F.; D e C a s t r o , A.; C a 
n a l s , J. L. S. G u i t i a n, J.; B a s , S.: 
Režim ishrane cibetke, Genetta genetta L., 
u Galiciji, na sjeverozapadu Iberijskog po
luotoka 

Iznose se rezultati analize 127 diges-
tivnih organa cibetke i ekskremenata jed
nog godišnjeg ciklusa, skupljenih sa dva 
depozita, 1974. i 1979. godine. Rezultati 
pokazuju da se cibetka hrani uglavnom 
sisavcima i šumskim pticama. U zavis-
snosti od antropogenog biotipa napada 
često i životinje u torovima. Hrana va
rira tijekom godine prema sezonskim kao 
što su gmazovi i biljni plodovi u ovis
nosti od njihove abundancije, okusa i do
stupnosti. Širina trofičke niše galicijske 
cibetke slična je kao i u ostalom dijelu 
Iberijskog poluotoka. Na sjeveru se više 
hrane vodozemcima, strvinom, životinja
ma u toru i šumskim sisavcima, a na jugu 
gmazovima, insektima i biljnim plodovi
ma. Cibetke preferiraju plijen kojega bio
masa iznosi 15—60 gr. Neke populacije 

pokazuju u svojoj ishrani veliku antropo
genu ovisnost. 

D e P a z , O.: Prilog poznavanju Špa
njolskih šišmiša i njihova zaštita 

Prikazuju se najvažniji aspekti biolo
gije i ekologije hiroptera. Ističe se i nji
hovo značenje u ekonomiji prirode kao 
predatora insekata i prilog unapređenju 
poljoprivrede i zdravstvenog stanja čo
vjeka. Na kraju se ukratko opisuju sve 
vrste koje čine faunu hiroptera Iberijskog 
poluotoka. 

C a b r e r a , M.; P e r e z B u j a r r a -
b a 1, E.: Zimski cenzus močvarnih ptica 
u provinciji Zaragoza (Siječanj, 1984.) 

Daju se podaci o zimskom cenzusu 
močvarnih ptica 1984. godine, dobiveni na 
27 lokaliteta u provinciji Zaragoza i u 6 
limitrofnih provincija. Komentiraju se 
opće značajke tih vlažnih područja i ra
zličite promjene koje se zbivaju u njima 
kao kolektorima močvarnih ptica. 

E n a , V.; G a r c i a — G a o n a , J. 
F.; M a r t i n e z , A.: Praćenje tri pjeva-
lišta velikog tetrijeba (Tetrao urogallus) u 
vrijeme parenja u kantabrijskom planin
skom masivu. 

Neki praktični savjeti za cenzus tih 
ptica. 

Tijekom proljeća 1982. 1983. godine 
praćena je aktivnost velikog tetrijeba u 
tri pjevališta u kantabrijskom planinskom 
masivu. Prikazuju se neke značajke pare
nja tih ptica: nepravilnost, trajanje, pod
jela na faze. Uspoređuju se dobiveni re
zultati s onima ranijih cenzusa u tim pje-
valištima, a na kraju daje protokol za 
slijedeće cenzuse pomoću sistema preb
rojavanja u pjevalištima. 

U n i d a d V i d a S i l v e s t r a (Ba
l e a r e s): Kvantifikacija nekih otočnih 
populacija gušterica 

Prikazuju se cenzusi populacija la-
certida na nekim otocima Baleara i Piti-
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usa, dobiveni pojednostavljenom meto
dom sukcesivne supresije. Rezultati su 
koherentni s opažanjima u otprilike 50% 
slučajeva. Minimalna poznata populacija 
je 6 primjeraka na otoku Fonoll (Cabrera), 
a maksimalna na Escull Vermeil, u grupi 
Ses Bledes kod Ibize sa 50 primjeraka 
na 350 m2 (14.28 primjeraka po ha). 

L o b o n, L.; E l v i r a , B.; V i g a 1, 
C. R.; D o a d r i o , I.: O rasprostranjeno
sti i sistematici balavog peša (Cottus «obio 
L.) u Španjolskoj (1) 

U radu se diskutira o položaju u si
stematici i rasprostranjenosti balavog pe
ša {Cottus gobio L., 1758), ribe iz reda 
Tvrdorepki, u Španjolskoj. Proučavano je 
57 primjeraka: 6 iz rijeke kizaide — Ni-
ve, Valcarlos (Navarra) i 51 iz rijeke Ga-
rona, Bosost (Lerida), na sjevernim padi
nama Pirineja. Populacija rijeke Luzaide 
— Nive je novi lokalitet za Španjolsku i 
nova vrsta za Navarru. Proučavane met
ričke i merističke značajke pokazuju da 
su španjolske i evropske populacije slič
ne. Osim toga, na dva navedena lokali
teta koegzistiraju primjerci s jednim ili 
dva mukozna porusa na mandibularnoj 
simfizi. Zato se smatra da bi podvrsta 
(Cottus gobio hispaniolensis Bacescu et 
Bacescu-Mester, 1964, trebala biti sinonim 
tipične podvrste. 

M a r t i n , J.; T e m p 1 a d o, J.: Pre-
imaginalni stadij i biologija leptira Meli-
taea phoebe (Denis et Schiffermüller, 1755) 
(Lep. Nymphalidae) 

Opisuju se glavne morfološke značaj
ke preimaginalnih stadija leptira Melita-
ea phoebe (D. et Schiff.). Na temelju is
traživanja biološkog ciklusa te vrste u 

Madridu zaključuje se da se gusjenica 
hrani biljkom Centaurea ornata Willd., da 
ima jednu generaciju u godini, a dijapa-
uza u larvalnom stadiju obuhvaća esti-
vaciju i invernaciju. Diskutira se o posto
janju parcijalne druge generacije u nekim 
godinama. 

G a n g w e r e, S. K.; G r a c i a De 
V i e d m a. M.: Preliminarna informacija 
o crvenoj knjizi iberijskih ravnokrilaca 

Informacija nagovješćuje i pruža pre
liminarne rezultate jedne studije koja je 
u toku, o rijetkim ili neobičnim endem
skim ravnokrilcima na Pirenejskom po
luotoku, osobito onim koji su ugroženi i 
o praktičnim mjerama koje bi mogle eli
minirati ili bar reducirati opasnosti od 
istrebljenja. U glavnim crtama radilo se 
po onom istom sistemu koji je već pri
mijenjen u »Red Data Books« Međuna
rodne unije za zaštitu prirode i u »Crve
noj knjizi iberijskih Lepidoptera« koju 
su sastavili M. G. de Viedma i M. R. G. 
Bustillo. 

M o n t o y a , R.: Opis novog modela 
klopke za hvatanje mužjaka borovog čet-
njaka 

Opisuje se nova, suha klopka velikog 
kapaciteta za hvatanje mužjaka borovog 
četnjaka (Cnethocampa pityocama Sch
iff.) pomoću sintetičkog seksualnog fero-
mona ženki. Uređaj klopke ne zahtijeva 
ni upotrebu ljepila niti je potrebna pri
mjena insekticida da bi se ubili uhvaćeni 
mužjaci. Klopka je jednostavna, bez me
hanizama, solidna i ekonomična. 

I. Mikloš 
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DRUŠTVENE VIJESTI 

ZAPISNIK 

90. redovne Skupštine Saveza inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije 
Hrvatske, održane 27. veljače 1985. godine u Zagrebu, Trg Mažuranića 11. 

PRISUTNI: Delegati 15 područnih Društava IT šumarstva i industrijske prerade 
drva iz Bjelovara, Delnica, Karlovca, Koprivnice, Našica, Osijeka, Podravske Slati
ne, Slav. Broda, Slav. Požege, Senja, Siska, Varaždina, Vinkovaca, Virovitice, Zagre
ba i drugi pozvani, ukupno 46 učesnika. 

I 

DNEVNI RED 

1. Otvaranje 90. Skupštine Saveza — dr Nikola Komlenović 
2. Izbor Radnog Predsjedništva Skupštine i zapisničara 
3. Izvještaj o radu Saveza za razdoblje između 89. i 90. Skupštine (9. 05. 1984. 

do 27. 02. 1985. g.) 
a) Izvještaj podpredsjednika Saveza — dr Đuro Kovačić 
b) Izvještaj glavnog i odgovornog urednika Šumarskog lista — dr Branimir 

Prpić i 
c) Izvještaj predsjednika Samoupravne kontrole — Adam Pavlović, dipl. inž. 

4. Informacija o aktivnostima u vezi priprema za održavanje IUFRO — Kon
gresa — dr Simeun Tomanić 

5. Rasprava o izvještajima o radu i informaciji 
6. Primjedbe (s prijedlozima) na Statut Saveza — razmatranje i donošenje 

odluke 
7. Usvajanje Završnog računa za 1984. godniu 
8. Donošenje programa rada za 1985. godinu 
9. Donošenje Financijskog plana prihoda i rashoda za 1985. godinu 

10. Usvajanje prijedloga za donošenje zaključaka 

Ad.l. 

Predsjednik Predsjedništva dr Nikola Komlenović otvorio je 90. Skupštinu, po
zdravio sve prisutne, a posebno predsjednika Republičkog odbora sindikata radnika 
u industrijskoj preradi drva i šumarstvu Hrvatske Ivana J e r g o v i ć a , glavnog 
inspektora šumarstva i lovstva Hrvatske Slavka H o r v a t i n o v i ć a , dipl. inž. i 
profesora dr Simeuna T o m a n i ć a sa Šumarskog fakulteta u Zagrebu. 

Odmah na početku napominje da je prošlo tek 9 mjeseci od prošle Skupština, 
ali po novom Statutu Skupština je nadležni organ za usvajanje Završnog računa i 
donošenje godišnjeg programa rada i financijskog plana, pa je to osnovni razlog zbog 
čega se Skupština održava već u toku ovoga mjeseca. Ukratko se osvrće na dosadaš
nje aktivnosti. 
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U našim organizacijama održano je više savjetovanja, predavanja, ekskurzija 
i susreta u drugim oblicima, koji su omogućavali razmjenu saznanja i iskustava u 
teoriji i praksi naših djelatnosti. No još uvijek ne koristimo dovoljno znanost za 
moguću racionalniju primjenu u radu organizacija udruženog rada. Naše znanstve
ne i druge organizacije — institucije nisu dovoljno osposobljene za praćenje svjet
skih dostignuća i za vlastita istraživanja, pa je i to ozbiljna smetnja za brže i efi
kasnije savladavanje teškoća na putu razvoia. 

Institut za drvo nema sve preduvjete (pomanjkanje odgovarajućeg kadra, ne
razvijena poslovna suradnja s OUR-a u mogućem opsegu) da bi mogao razvijati 
moguće aktivnosti sa OUR-a i drugim institucijama u cilju bržeg razvoja i unapre
đivanja industrijske prerade drva. I u ovim uvjetima uz bolju organizaciju korište
nja postojećah potencijala u OUR-a industrijske prerade i prometa drva i s nosio
cima znanstvenog rada (Šum. fakultet i dr.) moguće je osigurati racionalniju prim
jenu novih saznanja za brži razvoj proizvodnje i izvoza naših proizvoda na svjet
sko tržište u znatno većem i vrijednijem opsegu od ovoga što smo da sada ostva
rivali. 

Želim Vas obavijestiti da se zadaci o pošumljavanju uspješno izvršavaju, a po
znato Vam je da je inicijativa pokrenuta ovdje u Savezu, pa i danas u ovom pros
toru obavljaju se odgovori s nosiocima tih akcija. 

Kontinuirano izlaženje Šumarskog lista — 109. godište (najstariji časopis u ovom 
dijelu Evrope) predstavlja značajan doprinos razvoju šumarske znanosti, struke i 
praktične primjene. To je najvažniji zadatak Saveza u okviru izdavačke djelatnosti 
i za naredno razdoblje. 

Na pripremama za IUFRO Kongres angažirano je dosta naših članova, a i da
nas će o tim aktivnostima govoriti dr Simeun Tomanić, predsjednik ROO SR Hr
vatske. To je događaj od povijesnog značaja za naše šumarstvo i preradu drva. 

U ovom razdoblju intenzivno se radi na poslovima održavanja Šumarskog doma. 
U toku je obnova pročelja — fasada, uvedeno je centralno grijanje u poslovne pros
torije Saveza, a vrše se i drugi zahvati — adaptacija za SIZ šumarstva Hrvatske. 

Programom rada za 1985. godinu utvrđuju se ciljevi i zadaci članstva i organa 
Saveza i DIT-ova, o čemu ćemo danas voditi raspravu i donijeti odgovarajuće zak
ljučke, kao i za druge sadržaje iz dnevnog reda Skupštine. 

Ađ. 2. Izbor radnog predsjedništva 

U radno Predsjedništvo Skupštine izabrani su: Vera Ivančić, dipl. inž., Tomislav 
Starčević, dipl. inž. i dr Nikola Komlenović, a za zapisničara Ivan Maričević, dipl. inž. 

U ime izabranih zahvalio se je dr Nikola Komlenović i predložio je Dnevni red, 
kako je naprijed navedeno, a što je Skupština i usvojila. 

Ad. 3a Izvještaj Predsjedništva Saveza 

o radu SAVEZA inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije Hrvatske 
za razdoblje između 89. i 90. Skupštine Saveza (9. 05. 1984. — 27. 02. 1985. god.) 

U tom razdoblju održano je ukupno 4 sjednica Predsjedništva Saveza, i redovne 
aktivnosti naših DIT-ova. Detaljnije informacije o radu pojedinih DIT-ova kao i o 
aktivnostima Predsjedništva Saveza, po potrebi dati će se u toku rada Skupštine. 

U ovom izvještaju ukratko ćemo se osvrnuti na važnije aktivnosti, pojedina os
tvarenja, koja su karakteristična za proteklo razdoblje. 
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Odmah po završetku rada 89. Skupštine održana je p r v a s j e d n ic a PRED
SJEDNIŠTVA Saveza, na kojoj je izabran dr Nikola Komlenović za predsjednika, a dr 
Đuro Kovačić za podpredsjednika Predsjedništva u trajanju mandata dvije godine 
(Statut čl. 36.). 

D r u g a s j e d n i c a PREDSJEDNIŠTVA održana je 19. lipnja 1984. godine na 
kojoj je razmatrana aktivnost Saveza i utvrđeno slijedeće: 

— Prihvaćena konačna redakcija teksta zaključaka 89. Skupštine i dogovorena 
podjela zaduženja po pojedinim područjima aktivnosti: »Šumarski list i izdavačka 
djelatnost« — dr B. Prpić, »Pošumljavanje« — dr Đ. Kovačić, »Krš i zaštita prirode« 
— mr Vice Ivančević, »Primjena1 Zakona o šumama« — T. Starčevdć, dipl. inž., 
»Problematika Šumarskog doma, savjetovanja, propagande i si.« — dr N. Komleno-
nović i I. Maričević, dipl. inž. i »Povećanje i koordiniranje aktivnosti DIT-ova« — 
svi članovi Predsjedništva. 

— Nakon primjedbi na SAS o udruživanju u Savez ITSlD Jugoslavije i zamjerke 
nosiocima te akcije zbog nepovoljnih rokova u kojima smo se trebali izjasniti o tom 
dokumentu, ipak je PREDSJEDNIŠTVO ovlastilo našeg delegata Antuna Jurića, dipl. 
inž., da potpiše SAS o udruživanju. 

— PREDSJEDNIŠTVO je prihvatilo izvještaj o poslovanju za prvih pet mje
seci 1985. godine. 

— Prihvaćena je informacija o aktivnostima i konkretnim rješenjima za: izvo
đenje radova na fasada »Šumarskog doma«; za radove na uvođenju centralnog gri
janja u poslovne prostorije Saveza, kao i za ostale poslove, koji se redovno obavljaju 
u organizaciji Stručne službe i PREDSJEDNIŠTVA Saveza. 

— Konstatirano je da određeni broj DIT-ova nije dostavio ispunjene upitnike 
za svoje delegate, ali da će se u mjesecu srpnju 1984. g. kompletirati dokumentacija 
za registraciju Saveza kod Republičkog Sekretarijata za upravu i pravosuđe SR 
Hrvatske. 

T r e ć a s j e d n i c a PREDSJEDNIŠTVA Saveza održana je 25. listopada na 
kojoj je razmatrano i utvrđeno slijedeće: 

— Ostvareni su povoljni financijski rezultati za prvih devet mjeseci 1984. g. i 
mogu se očekivati zadovoljavajući za cijelu 1984. godinu. Rashodi su ostvareni sa 
indeksom 60,3 jer nisu do tada izvršeni značajniji radovi na obnovi fasada Šumars
kog doma. 

— Odobrena su financijska sredstva za nabavu vatrogasnih aparata, kancelarij
skog namještaja (izmjena sa dotrajalim), za troškove ličenja poslovnih prostorija 
i dr. 

— Dovršeni su radovi na uvođenju centralnog grijanja i vrše se pripreme za 
primopredaju instalacije — uređaja, za čega je utrošeno manje sredstava, od plani
ranih za tu investiciju. 

— Radovi na obnovi pročelja — fasada su u toku i očekuje se planirano ostva
renje do kraja godine. Prilikoan detaljnijeg stručnog pregleda skulptura, ukrasnih 
elemenata, lima i drugih detalja (postavljanjem skele) na portalu, utvrđene su manj
kavosti u opisu radova i zbog toga su se naknadno morali utvrditi uvjeti za izvo
đenje radova na portalu — fasadi do Ulice 8. maja. Za redovno praćenje, poduzi
manje mjera i primopredaju radova, uz nadzornog organa imenovana je i komisija 
u sastavu: 1. dr N. Komlenović, 2. dr. Đ. Kovačić, 3. I. Maričević, dipl. inž. i 4. I. 
Stijepčević, dipl. inž. 
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— Predstavnici Saveza u sastavu Horvatinović S. dipl. inž., Mianić Mato, dipl. 
inž. i Maričević Ivan, dipl. inž. u VRANSKOM nedaleko od Celja s predstavnicima 
iz SR Slovenije obavili su razgovore i obišli dio trase Evropskog pješačkog puta 
E6—YU i orijentaciono dogovorili da će naš Savez inicirati i sudjelovati u trasira
nju i obilježavanju Evropskog pješačkog puta E7—YU koji bi prolazio kroz sjeverne 
predjele Hrvatske od Granice SR Slovenije (Kumrovec) do Vojvodine (Ilok). Pred
sjedništvo je suglasno s tom akcijom i obavezalo se je da će u prvom polugodištu 
1985. godine pripremiti moguće projekcije za E7—YU i organizirati sastanak sa 
zainteresiranim za osnivanje i n i c i j a t i v n o g odbora — nosioca tih poslova — 
— zadataka. 

— Pripreme za organiziranje savjetovanja na temu »POSLOVNI INFORMA
CIJSKI SISTEM U PRIMJENI SISTEMA UPRAVLJANJA I POSLOVANJA U DRV
NOJ INDUSTRIJI I ŠUMARSTVU« u prvoj polovici 1985. godine su u toku, a nosioci 
toga zadatka imaju određenih teškoća zbog usklađivanja interesa i mogućnosti po
jedinih naših institucija — organizacija da neposredno sudjeluju u toj aktivnosti. 

— Različita stajališta i tumačenja Zakona o šumama u .našim organizacijama 
udruženog rada i drugim institucijama u DPZ, Predsjedništvo je prihvatilo kao 
našu realnost i zaključilo je da se u datim aktivnostima sve naše snage angažiraju 
na utvrđivanju mogućih racionalnim rješenja u primjeni Zakona. 

— Savez sudjeluje u sufinansiranju troškova na saniranju podrumskog prostora 
i obnavljanju dijela stubišta (Institut za drvo). 

— SIZ-u IV za znanstveni rad podnesen je zahtjev za sufinanciranje Šumarskog 
lista. 

— Odobrena su određena financijska sredstva za nabavku tiskanica, knjiga i dr. 
za redovne potrebe Saveza. 

Č e t v r t a s j e d n i c a PREDSJEDNIŠTVA Saveza održana je 7. veljače 1985. 
godine, na kojoj su razmatrane aktuelne teme i zadaci, od kojih navodimo slijedeće: 

— Razmatranje i usvajanje izvještaja inventurne komisije o izvršenom popisu 
osnovnih sredstava, sitnog inventara u upotrebi, zalihe gotove robe (knjige i tiska
nice i dr.) novaca i vrijednosnih papira u blagajni, sredstava zajedničke potrošnje i 
ostala potraživanja i obveze; prijedloga za Završni račun za 1984. godinu; prijedloga 
za program rada u 1985. godini i prijedloge za Financijski plan prihoda i rashoda za 
1985. godinu. Prema novom Statutu Saveza, Skupština usvaja navedena dokumenta, 
(dobili ste ih u prilogu poziva za 90. (Skupštinu) i zbog toga ih u ovom izvještaju 
ne komentiramo — o tome će se danas voditi rasprava i donijeti odgovarajuće odluke. 

— Usvojen je prijedlog SlZ-a šumarstva Hrvatske da se vrši adaptacija poslov
nog prostora (Savacel) na drugom katu i da se pod sličnim uvjetima kao i za druge 
korisnike poslovnog prostora Sumarskkom domu utvrdi zakupnina i uvjeti korištenja 
toga prostora. 

Na sjednici je doneseno više odluka i to: o cijenama za Šumarski list, knjiga, 
tiskanica i dr., visini autorskih honorara, o oročavanju fin. sredstava, o uvjetima 
rada Stručne službe Saveza i drugim tekućim pitanjima poslovanja i rada Saveza. 

Izvršena je priprema za rad 90. Skupštine s predloženim dnevnim redom u po
zivu. 

U razdoblju između 89. i 90. Skupštine održano je u organizaciji Saveza i DIT-a 
Zagreb: 

1. Predavanje »Ekspedicija — karavana Prijateljstva za Afriku — 31. svibnja 
1984.g. 
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2. Stručna razmjena o aktualnim pitanjima u S. G. Karlovac — Petrova gora 
— 12. lipnja 1984. g. 

3. Predavanje o Maksimiru — ing. M i h e l č i ć 19. srpnja 1984.g. 
4. Stručni razgovori — informatika u proizvodnji 25. 10. 1984. — Institut za 

drvo — dr E it i n g e r. 
5. Stručna razmjena o aktualnim pitanjima u Š. G. Varaždin — Ivančica — 29. 

listopada 1984. g. 
6. Plitvička jezera — starenje — odumiranje — 15. studenog 1984. god. — prof. 

S t i 1 i n o v i ć. 
7. Susreti povodom Nove godine 1985. 27. 12. 1984. g. — dr K o m l e n o vi ć. 
8. Prisustvovanje simpozijumu »Dohodovni odnos« Split 4 i 5. 10. 1984. g. 
9. Razgovori o primjeni Zakona o šumama u više navrata organizirani. 

10. U poslovnim prostorijama Saveza svakodnevno se susreću naši članovi i 
drugi stručnjaci zainteresirani za riješavanje aktualnih pitanja iz šumarstva 
i industrijske prerade drva i drugih područja koja su povezana sa našim 
stručnim i društvenim djelovanjem. 

11. Prisustvovanje savjetovanju »Istraživanje razvoja i kvalitete proizvoda« •— 
— Osijek 5 i 7. 12. 1984. godine. 

Na osnovu informacija koje smo dobili iz naših DIT-ova i drugih izvora, mogu 
se dati povoljne ocjene o radu određenog broja naših organizacija. Izvještaje o radu 
primili smo iz DIT-ova: Vinkovci, Varaždin, Senj, Delnice, Bjelovar, Slavonski Brod, 
a djelomično telefonski iz drugih društava. 

U proteklom razdoblju u pravilu kod svih Društava organizirana je rasprava 
o primjeni Zakona o šumama li problemima, koji su vezani na izgrađivanje racio
nalnijih oblika organiziranosti šumarstva i industrijske prerade drva i njihovoj me
đuzavisnosti. I dalje su naglašene aktivnosti oko organiziranja stručnih ekskurzija 
i aktivnosti društveno-zabavnog karaktera. Još uvjek određeni broj Društava nije 
uskladio svoju organizaciju sa Zakonom i izmjenama Zakona o društvenim organi
zacijama. 

Ovim izvještajem naglašena su samo neka pitanja kojima su se bavili Savez i 
DIT-ovl. 

U posebnom izvještaju glavnog i odgovornog urednika šumarskog lista dr Bra
nimira Prpića dob't ćete osnovne podatke o uvjetima tisikanja problemima i zada
cima koje zajednički trebamo što kvalitetnije izvršavati, kako bi naš Šumarski list 
i iz ovoga našega razdoblja, kao i oni od prije sto i više godina, predstavljali pravu 
stručnu osnovu i orijentaciju, za praktičare i znanstvenike šumarske i drvoprerađi-
vačke struke u ovom i budućem vremenu našeg ukupnog stručnog i društvenog raz
voja. 

Izvještajem Samoupravne kontrole biti ćete obaviješteni o poslovanju Saveza 
u protekloj godini, iz kojeg proizilazi da su poslovii i zadaci izvršavani uredno ti na 
vrijeme, kako se to i očekivalo od Predsjedništva i Stručne službe Saveza. 

Ad. 3b. Izvještaj glavnog i odgovornog urednika »Šumarskog lista« 

Zbog nepredviđenih i neodgodivih poslova dr Branimir Prpić nije mogao sudje
lovati u radu Skupštine, pa je tehnički urednik Oskar Piškorić, dipl. inž. podnio 
slijedeći izvještaj o osnovnim karakteristikama Šumarskog lista u 1984. godini. 

1. Zadnji broj S. L. za 1984. godinu izašao je krajem siječnja og. Ovih dana izlazi 
i br. 1-2/85., rukopisi za br. 3-4. već su predani tiskara. 
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2. U 1984. godini S. L. tiskan je u 1400 primjeraka. Ali usporedivši današnji broj 
šumara /inženjera i tehničara/ s brojem od na pr. prije 80 godina, tada bi 
naklada trebala iznositi najmanje 4000 primjeraka. Povećanom nakladom sni
zila bi se i cijena izdavanja po jednom broju za najmanje 15%. 

3. Troškovi izdavanja i rasparčavanja S. L. u 1984. godini iznose oko 2.900.000,00 
dinara (novih) dok je prihod bio 2.700.000,00 din., u kojoj svoti uračunata je 
i dotacija SlZ-a IV u iznosu od 610.000,00 dinara. U završnom računu manja 
je svota, jer tamo nisu ušli troškovi za br. 11-12/84. kao i honorari za br. 
5-12/84., koji se isplaćuju u ovoj 1985. godini. 

4. U 1984. god. opseg Š. L. iznosi 588 stranica teksta. Sadrži 27 glavnih članaka 
i 39 naslova u petitu. U tim brojkama nisu uračunate vijesti iz Saveza i Druš
tava (Zapisnici sjednica) ni kraće informacije. 
Po tematici bilo je (prva brojka glavni članak, a drugi petit) iz uzgajanja 
šuma 5/1, zaštita šuma 4/1, uređivanje 4/1, ekonomike 2/1, zaštite prirode 
1/5, razne teme 7/4, povijesnog sadržaja 0/5, iz šumarstva drugih zemalja 0/3, 
prikaza literature 12 jedinica domaće i 6 jedinica strane, nekrologa 10. 
Broj autora je 48. 

Na kraju je podvukao, da još uvijek malo priloga — članaka dobivamo sa te
rena. Naglašava da su u ranijim razdobljima (prije 50 i više godina) glavni surad
nici Šumarskog lista bili stručni ljudi sa terena iz prakse. 

Ad. 3c. Izvještaj Samoupravne kontrole SITŠDJ Hrvatske 

O izvršenim pregledima cjelokupnog materijalno-financijskog poslovanja u vre
menskom razdoblju od održane 89. Skupštine Saveza inženjera i tehničara šumar
stva i drvne industrije Hrvatske tj. od d. svibnja 1984. do 27. veljače 1985. godine. 

Samoupravna kontrola radila je u sastavu: Pavlović Adam, dipl. inž., Momčilo-
vić Bogdan, dipl. inž. i Mrđenović Stevo, dipl, inž., te u vezi čl. 46. Statuta Saveza 
inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije Hrvatske. U prednje navedenom 
razdoblju prigodom pregleda ustanovili smo da se blagajnički dnevnik vodi uredno 
na temelju postojećih dokumenata, te da se blagajnički maksimum ne prekoračuje. 
Za ulazne i izlazne fakture postoji propisana dokumentacija. Vođena je briga da se 
dugovi naplate, iako ima poteškoća u nekim slučajevima što se uglavnom odnosi na 
pretplate na Šumarski list iz ranijih godina (od 1982. do 1984. godine) u iznosu od 
105.250,00, za pojedinačnu pretplatu. 

Ustanovljeno je da su novčana sredstva trošena namjenski i u okviru finan
cijskog plana. 

Obveze prema dobavljačima su podmirene. Inventurna komisija je obavila po
pis osnovnih sredstava, sitnog inventara u upotrebi, zalihe gotove robe (knjige i 
tiskanice), novac i sve vrijednosne papire u blagajni, sredstva zajedničke potrošnje, 
ostala potraživanja i obveze. Sva dokumentacija o inventumorn popisu nalaze se 
u prilogu i pregledana je po članovima Samoupravne kontrole. 

Zbog velike zalihe starih tiskanica i knjiga, Predsjedništvo Saveza inženjera i 
tehničara šumarstva i drvne industrije Hrvatske je zaključilo na svojoj sjednici od 
7. veljače 1985. godine, da se umanji vrijednost toga materijala za iznos od dinara 
619.831,63, što se od strane Samoupravne kontrole smatra ispravnim. 

Samoupravna kontrola prihvaća Izvještaj uz Završni račun o financijskom po
slovanju i raspodjeli ostataka prihoda Saveza inženjera i tehničara šumarstva i drvne 
industrije Hrvatske za 1984. godinu, prema zaključku Predsjedništva Saveza inže-
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njera i tehničara šumarstva i drvne industrije Hrvatske od 7. veljače 1985. godine 
i to: 

dinara 446.000,20 
dinara 610.000,00 
dinara 8.504.370,90 
dinara 2.527.286,05 

dinara 12.087.657,15 

Prihodi i rashodi za 1984. godinu 
Prihodi 
Preneseni višak prihoda iz protekle godine 
Prihodi od SlZ-a IV za znanstveni rad 
Prihodi od vlastite djelatnosti 
Ostali prihodi 

UKUPNO PRIHODI 

Rashodi 
Materijalni troškovi i amortizacija 
Osobni dohoci 
Porezi i doprinosi iz prihoda 

UKUPNO RASHODI 
OSTATAK PRIHODA 

Ukupni ostatak prihoda proizilazi po mjestima troškova 
— Savez i Stručne službe 
— Šumarski list 
— Tiskanice i stručne knjige 

Prijedlog za raspodjelu ostatka prihoda 
— Poslovni fond 
— FZP — opća namjena 
— Osobni dohoci po ZR 
— Porezi i doprinosi iz prihoda 
— Za prijenos u iduću godinu 

Ovaj izvještaj predlaže se Skupštini Saveza inženjera i tehničara šumarstva i 
drvne industrije Hrvatske, na znanje i suglasnost. 

dinara 
dinara 
dinara 

dinara 
dinara 

dinara 
dinara 
dinara 

dinara 

dinara 
dinara 
dinara 
dinara 
dinara 

7.120.505,48 
1.639,310,00 

209.636,00 

8.969.451,48 
3.118.205,67 

2.325.660,00 
363.091,65 
429.454,02 

3.118.205,67 

1.287.032,67 
133.295,00 
137.167,00 
103.850,00 

1.456.861,00 

Zagreb, 15. 82. 1985. 
Komisija: 

1. Predsjednik inž. Adam Pavlović 
2. Član inž. Bogdan Momčilović 
3. Clan inž. Stevo Mrđenović 

Ađ. 4. Informacija o aktivnostima u vezi priprema za održavanje XVIII 
Svjetskog IUFRO Kongresa u Jugoslaviji 1986. godine. 

Dr Simeun Tomanić, poziva se na ranije dogovore u Savezu o organiziranju po
sebnih aktivnosti na ovu temu, kako bi do 7. rujna 1986. godine izvršili sve zadatke 
u pripremi za što uspješniji rad Kongresa. Sve to činimo zbog progresa 90%, a 
10% zbog Kongresa. 
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Pripreme se vrše na više i'aaina u međunarodnim i jugoslavenskim razmjerima, 
a posebno po republikama i unutar njih. Postavlja se pitanje što je do sada učinjeno 
i kako dalje organizaciono izvršavati postavljene zadatke. Ukratko se osvrće na do
sadašnje aktivnosti u širim razmjerima, a konkretniji o tome što smo mi u Hrvatskoj 
do sada učinili. Koji zadaci stoje pred nama u narednom razdoblju. 

Između ostalog napominje da naš odbor i komisije rade u skladu dogovora i 
preuzetih obaveza. Objavljeno je više informacija u posebnim biltenima i našim 
časopisima Šumarskom listu i Drvnoj industriji, te u drugim sredstvima informi-
miranja. Komisija za znanstveni rad i druge izvršile su potrebne pripreme i mogu 
se opravdano očekivati na vrijeme i povoljni rezultati. Komisija za ekskurzije izra
dila je plan znanstvenih ekskurzija za učesnike XVIII Svjetskog Kongresa IUFRO, 
što je objavljeno i u Šumarskom listu broj 1-2/1965. godina. Prema tom planu pred
viđeno je 19 ekskurzija, a veći broj dolazi (prolazi) u našu republiku. Za doček 
ekskurzija moramo se posebno pripremiti i sebe za to osposobiti. Predviđamo odr
žati seminar u lipnju ove godine u Delnicama sa nosiocima toga sastanka. 

Savez i DIT-ovi trebali bi obilježiti 140 godina postojanja organiziranog druš
tveno — stručnog djelovanja u Hrvatskoj. 

— Jedan broj (dvobroj) Šumarskog lista u 1986. godini izdati na više stranih 
jezika (engleskom, francuskom i njemačkom, a po mogućnosti i na španjolskom i 
ruskom) za vrijeme održavanja IUFRO Kongresa. 

— U Šumarskom listu i dalje štampati sve što je aktualno u vezi priprema za 
IUFRO Kongres. 

— Zajedno OUR i DIT-ovi izabrati će odbore za pripremu i doček ekskurzija, 
a prema mogućnostima uključiti i turističke organizacije. 

— Izraditi odgovarajuće priloge za televizijske i radio programe, te postere i 
dr, za kino dvorane i druge prostore. 

— U ovoj godini trebali bi posebno obilježiti međunarodnu godinu šume, koju 
je proglasilo Vijeće organizaciji UN za prehranu i poljoprivredu (FAO). 

— Druge aktivnosti u cilju unapređenja i očuvanja šuma i čovjekove okoline. 

Ađ. 5. Rasprava o izvještajima i informaciji (Ad 3 i 4) 

Predsjedavajući predlaže da se najprije vodi rasprava o informaciji (Ad. 4), 
pošto dr Tomanić ima obaveze, koje su određene vremenski. 

1. V e r a I v a n č i ć , dipl. inž. u prvi momenat učinilo mi se previše poda
taka o dosadašnjim aktivnostima na pripremi IUFRO Kongresa, ali sam na kraju 
zadovoljna jer je nužno upoznati i šire članstvo o neposrednim zadacima koji se 
nalaze pred Savezom i DIT-ovima. Predlaže da se na tu temu organiziraju posebni 
sastanci u DIT-ovima. Što je prihvaćeno u ime organa za pripremu Kongresa. 

2. S t e v o O r l i ć , ukratko je obrazložio Program IUFRO ekskurzija koji je 
objavljen u Šumarskom listu br. 1-2/1985. godine i u posebnoj brošurici. Između 
ostalog naglašava da se radilišta i drugi objekti moraju pravovremeno urediti za 
prijem ekskurzija, da OUR pripreme pisani materijal o karakterističnim elemen
tima objekta koji se obilazi i drugim sadržajima o kojima se želi upoznati članove 
ekskurzije. 

3. S r e ć k o V a n j k o v i ć , dipl. inž., pita zašto se još uvijek Tehnološki fa
kultet nije iselio iz našeg poslovnog prostora. Dr N, Komlenović odmah je odgovo-
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rio na to pitanje s tvrdnjom da se i dalje vodi sudski spor zbog iseljenja. U nastav
ku Ivan Maričević dodaje da se do konačnog pozitivnog rješenja u sporu nije došlo 
zato što Savez nije gruntovno upisan kao vlasnik toga dijela zgrade. 

4. I v a n J e r g o v i ć , predsjednik RO Sindikata radnika u industrijskoj pre
radi drva i šumarstvu Hrvatske pozdravlja Skupštinu i ističe potrebu da zajednički 
s Narodnom tehnikom organiziramo prvi puta takmičenje radnika iz drvne indus
trije i celuloze. U kratkom govoru naglašava naše obveze da neposrednije utječemo 
na čuvanje čovjekove radne i životne okoline i da se maksimalno založimo za raci
onalnije organiziranje šumarstva i prerade drva na osnovama Zakona o šumama i 
ZUR-a. 

Nakon ove rasprave Skupština je prihvatila izvještaje (Ad. 3) i informaciju 
(Ad. 4). 

Ađ. 6. Primjedbe (s prijedlozima) na Statut Saveza — razmatranje i donošenje 
odluke. 

Ivan Maričević, tehnički tajnik u Savezu ukratko je obrazložio razloge zbog ko
jih je potrebno izvršiti određene izmjene i dopune u nazivu Saveza i tekstu poje
dinih članova Statuta. 

U nastavku čita prijedlog izmjena i dopuna u Statutu Saveza, kako je to pri
premljeno u radnoj grupi Predsjedništva. 

Ü raspravi je sudjelovao inž. Srećko Vanjković i predložio je da sekcija umi
rovljenika DIT-a Zagreb delegira svog člana u Predsjedništvo Saveza. Prihvaćen 
je prijedlog s tim da i DIT Osijek delegira jednog člana (ženu) u Predsjedništvo. 
Usvojen je pročitani tekst STATUTA s prijedlogom da se dostavi DIT-ovima, zbog 
usklađivanja njihovih Statuta. 

Ad. 7. Usvajanje Završnog računa za 1984. godinu, 

Predsjedavajući daje kratko obrazloženje o poslovanju za 1984. godinu i pred
laže razmatranje prijedloga Predsjedništva za usvajanje Završnog računa za 1984. 
godinu. 

Na osnovu dokumentacije koju su delegati primili za ovu točku dnevnog reda, 
Skupština je usvojila Završni račun, kao i raspodjelu ostatka prihoda za 1984. 
godinu. 

U izvještaju Samoupravne kontrole (t. 3c) nalazi se pregled prihoda i rashoda, 
kao i prijedlog za raspodjelu prihoda. 

Pregled planiranog i ostvarenog prihoda i rashoda za 1984. godinu nalazi se u 
niže navedenoj tabeli. 

Ad. 8. Donošenje Programa rada za 1985. godinu 

Predsjedavajući napominje da je već u uvodnom govoru naznačio područja) 
djelovanja Saveza i DIT-ova i otvara raspravu o prijedlogu. 

Tomislav S t a r č e v i ć , dipl. inž. napominje da su u DIT-u Bjelovar u 1984. 
godini nakon više godina uspješno izvršavali programske zadatke. 

Obavještavam Skupštinu, da je predsjednik DIT-a podnio ostavku zbog nekih 
smetnji u programiranju aktivnosti za 1985. godinu. Između ostalog predlaže da se 
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Prihodi i rashodi Saveza inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije 
Hrvatske za 1984. godinu 

Redni 
broj Opis 

O M 
C . 
03 • * 

a S OS 

o • 

cd oo 
> 05 

O 3 

J2 0) 

A. PRIHODI 
1. Prihodi od prodaje S. L., separata, oglasa 1.300.000,00 2.004.220,00 154,1 
2. Prihodi od izdavačke djelatnosti 1.316.200,00 965,813,90 73,3 
3. Prihodi od zakupnina 4.902.800,00 5.046.547,50 102,9 
4. Ostali prihodi 512.000,00 487.789,50 95,2 

Ukupno prihodi od obavljanja vlastite 
djelatnosti 8.031.000,00 8.504.370,90 105,9 

Dotacija od SlZ-a IV 475.000,00 610.000,00 128,4 

Ukupno dotacije 475.000,00 610.000,00 128,4 

6. Preneseni višak prihoda iz protekle godine 446.000,00 446.000,20 100,0 
7. Ostali prihodi — 2.527.286,05 — 

Ukupno prihodi 8.952.000,00 12.087.657,15 135,0 

u PROGRAMU RADA Saveza naglase zadaci o mogućnostima racionalnijeg tehno
loškog organiziranja, povezivanja i koordiniranja OUR unutar pojedinih djelatnosti 
i u okvirima šumarstva — prerade i prometa drvom, kako bi se i na taj način na
glasila aktualna pitanja i zadaci DIT-ova i Saveza. Nadalje ističe složenost proble
ma za racionalno organiziranje i praćenje gospodarenja sa privatnim šumama i dr. 
U raspravi su sudjelovali dr N. Komlenović, dr Đ. Kovačić, inž. Oskar Piškoriš, inž. 
N. Sirotić, inž. S. Horvatinovic i mr S. Petrovic u kojoj su se posebno osvrnuli na 
probleme šuma u privatnom vlasništvu i na aktualna pitanja u području organizi
ranosti naših djelatnosti. 

Skupština je usvojila Program rada za 1985. g. uz napomenu da se uvaže prim
jedbe i prijedlozi iz rasprave, koji poboljšavaju i dopunjuju program. 

Ad. 9. Donošenje Financijskog plana prihoda i rashoda za 1985. godinu 
Plan je usvojen bez primjedbi. 

Ad. 10. Usvajanje prijedloga za donošenje zaključaka. 

Prihvaćen je prijedlog predsjedavajućeg, da Predsjedništvo Saveza u skladu 
Statuta Saveza i usvojenih stavova i odluka Skupštine razrađuje i ostvaruje pojedine 
zadatke i ciljeve u narednom razdoblju. 

278 



1 2 
B. RASHODI 
I Materijalni troškovi 

1. Mate r i j a l za održavan je čistoće, 
inv. održav . kane . 

2. Gor ivo za ogrjev 
3. S i tan i n v e n t a r 
4. S t ručne publ ikac i je i l i t e r a tu ra 
5. P o t r o š n a energ i ja (elektr . plin) 
6. Pos tansko- te le fonski i teleg. t roškovi 
7. T r a n s p o r t n e us luge 
8. Troškovi invest ic . od ržavan ja 
9. K o m u n a l n e n a k n a d e , voda, d imnjak , 

smeće 
10. Š t a m p a n j e Šumarskog lista, s epa ra t a 
11. P o v r e m e n i i p r i v r e m e n i poslovi 
12. Ostale nepro izvodne us luge 
13. Izdaci za reprezentac i ju 
14. Amor t izac i ja 
15. Ostali ma te r i j a ln i t roškovi 
16. N a k n a d e za us luge SDK 
17. P r e m i j a os iguranja 
18. Dnevnice i pu tn i t roškovi za 

s lužbena pu tovan j a 
19. Autorsk i honora r i 

U k u p n o ma te r i j a ln i t roškova i 
amor t izac i ja 

20. Osobni dohoci 
21. Porezi i dopr inosi iz p r ihod i 
22. Ostal i porezi i dopr inosi iz p r i h o d a 

23. Pomoći i dotaci je d r u g i m KDS 

U k u p n o osobni rashodi 

U k u p n o rashodi 

R E K A P I T U L C I J A 
P R I H O D I 
Mate r i j a ln i t roškovi i amor t izac i ja 
Osobni rashodi 

P l a n i r a n o Os tvareno •* 
za 1984. g. u 1984. g. •§ 

3 4 5 

240.774,00 
26.300,00 
30.000,00 
15.400,00 
42.000,00 

171.400,00 
9.000,00 

3.229.100,00 

287.126,00 
1.375.700,00 

233.200,00 
145.000,00 

13.500,00 
346.300,00 
341.200,00 

9.840,00 
70.170,00 

90.000,00 
430.350,00 

195.405,25 
— 

23.716,15 
27.629,00 
72.654,50 

107.149,80 
8.940,00 

3.376.825,50 

239.116,70 
1.270.450,00 

215.774,00 
125.301,00 

10.415,35 
288.789,95 
809.836,28 

39.261,50 
60.377,00 

73.372,00 
175.291,50 

81,15 
— 

79,05 
179,40 
173,40 

62.50 
99,30 

104,50 

83,20 
92,30 
92,50 
86,40 
71,10 
83,30 

237,30 
398,90 

86,00 

81,50 
40,70 

7.106.350,00 

1.600.000,00 
125.540,00 
106.000,00 

14.100,00 

1.845.640,00 

8.952,000,00 

7.120.505,48 

1.639.310,00 
93.131,00 
94.136,00 
22.369,00 

1.848.946,00 

8.969.451,48 

100,19 

102,40 
74,10 
88,80 

158,50 

100,17 

100,19 

8.952.000,00 12.087.657,15 135,00 
7.106.360,00 7.120.505,48 100,19 
1.846.640,00 1.848.946,00 100,17 

Višak p r ihoda 3.118.205,67 
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ZAPISNIK 

4. sjednice Predsjedništva Saveza inženjera i tehničara šumarstva i drvne ind-
dustrije Hrvatske, koja je održana 7. veljače 1985. u 10 sati u Zagrebu, Trg Mažura-
nića 11. 

PRISUTNI: dr Nikola Komlenović, dr Đuro Kovačić, mr Vladimir Bogati, Adam 
Pavlovic, dipl. inž., Eduard Tomas, dipl. inž., Viktor Volf, dipl. inž. Alojz Frković, 
dipl. inž., Vlatka Antonie i Ivan Maričević, dipl. inž. 

DNEVNI RED 

1. Usvajanje zapisnika s 3. sjednice Predsjedništva. 
2. Izvještaj inventurne komisije o izvršenom popisu osnovnih sredstava, sitnog 

inventara u upotrebi, zalihe gotove robe (knjige, tiskanice i dr), novca i vrijednosnih 
papira u blagajni, sredstava zajedničke potrošnje i ostala potraživanja i obveze. 

3. Razmatranje nacrta za Završni račun za 1981. godinu. 
4. Razmatranje nacrta za Program rada u 1985. godini1. 
5. Razmatranje nacrta za Financijski plan prihoda i rashoda za 1985. g. 
6. Pripreme za održavanje 90. Skupštine Saveza (mjesto održavanja, datum i 

dnevni red). 
7. Tekuća pitanja: 
— Informacija o radovima na održavanju Šumarskog doma: 
— Iznajmljivanje poslovnih prostorija na II katu (100 mf) uz odgovarajuću 

adaptaciju; 
— Problematika čuvarske službe, održavanja vodovodne i druge instalacije u 

zgradi; 
— Nabavka odgovarajuće opreme za razglas u velikoj dvorani; 
— Nabavka računskog stroja; 
— Imenovanje komisije za procjenu vrijednosti otpisanog iventara i predlaga-

nja uvjeta za prodaju — otuđenje istog. 
— Ustupanje dvorane za izložbu umjetničkih slika s osnovnom tematikom »Pej

zaži šume i planine« Karlu Posavcu, dipl. inž. i djelomično sudjelovanje Saveza 
u direktnim troškovima; 

— Utvrđivanje cijena za Šumarski list, knjige i tiskanice, dvorane, zakupnine i 
visine autorskih honorara; 

— Odobrenje isplata autorskih honorara i iznos po ugovorima o povremenim i 
privremenim poslovima za 1984. g.; 

— Odobrenje fin. sredstava za sistematske preglede zaposlenih radnika Struč
noj službi i za kolektivno osiguranje; 

— Utvrđivanje vrijednosti boda za I—III 1985. g., te visina dnevnica za službena 
putovanja i iznosa za topli obrok po zaposlenom na teret materijalnih troškova; 
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— Donošenje odluke o blagajničkom maksimumu 
— Odobrenje o oročavanju fin. sredstava; 

Ađ. 1. Usvajanje zapisnika s 3. sjednice Predsjedništva 
Predsjednik dr N. Komlenović, ukratko komentira sadržaj zapisnika i nagla

šava da su izvršene sve pripreme za daljnju obnovu fasada na zgradi Šumarskog 
doma, kao i dogovori da se pristupi projektiranju idejnog rješenja za Evropski pje
šački put E7—YU kroz sjeverna područja SR Hrvatske (Kumrovec — Ilok). 

Zapisnik je usvojen bez primjedbi. 

Ad. 2 Izvještaj inventurne komisije 

Komisija: 

1. Predsjednik Boris Deković 
2. Član inž. Živko Petković 
3. Član Slavica Slonje 

Komisija je prije popisa pregledala zalihe tiskanica, knjiga i ostale imovine i 
konstatirala: 

1. Da određeni broj knjiga i tiskanica već više godina stoji na zalihama 
2. Da su neke knjige i tiskanice oštećene i neupotrebljive (zbog vlage) 
3. Da je dio sitnog inventara neupotrebljiv i oštećen. 

Komisija predlaže Predsjedništvu da se zbog navedenih razloga izvrši otpis: 
— tiskanica u vrijednosti od dinara 526.589,01 
— knjiga u vrijednosti od dinara 160.481,75 
— sitnog inventara u upotrebi s vrijednošću od dinara 30.080,20 

Popisana su osnovna sredstva, sitan inventar u upotrebi, zaliha gotove robe 
(knjige i tiskanice), novac i svi vrijednosni papiri u blagajni, sredstva zajedničke 
potrošnje, ostala potraživanja i obveze sa stanjem 31. 12. 1984. godine. 

1. Popis osnovnih sredstava dopunjen je s dvije biste M. Tita i reljefom »Su-
movid Hrvatske — Slavonije« (iz 1896. god.). Prema procjeni komisije vrijednost 
biste od gipsa je 1.500,00 dinara, biste od bronze 2.500,00 dinara, a reljefa Sumovida 
3.000,00 (vrijednost po kojoj se vodio do sada u sitnom inventaru u upotrebi). 

2. Na sitnom inventaru u upotrebi nema razlike između stvarnog i knjižnog 
stanja, ukoliko Predsjedništvo prihvati otpis. 

3. Kod knjiga i tiskanica utvrđene su razlike: 
— na knjigama — višak od dinara 7.144,70 
— manjak od dinara 1.359,00 
— na tiskanicama — višak od dinara 18.970,57 
— manjak od dinara 23.057,63 

4. Stanje na žiro-računu per. 31. 12. 1984. dinara 366.003,20 
5. Stanje u blagajni per. 31. 12. 1984. je dinara 3.845,90 
6. Stanje sredstava zajedničke potrošnje za ostale namjene per 31. 12. 1984. 

je dinara 14.295,60 
7. Stanje sredstava zajedničke potrošnje za stambenu izgradnju per 31. 12. 1984. 

je dinara 74.684,95 
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8. Stanje sredstava N. O. per 31. 12. 1.984. je dinara 345,30 
9. Sumnjiva i sporna potraživanja per 31. 12. 1984. su dinara 7.850,00 

10. Nenaplaćena potraživanja od kupaca per 31. 12. 1984. iznose dinara 127.867,50 
11. Dati avansi dobavljačima iznose dinara 749.043,00 

Komisija predlaže da se: 
— iznos od dinara 7.850,00 (sumnjiva i sporna potraživanja) otpise na teret 

prihoda 1984. godine, jer se ta dugovanja odnose na pretplatnike pojedince za 
Žumarski list za 1981. godinu 

— manjkovi na tiskanicama i knjigama otpišu na teret prihoda za 1984. god. 
— viškovi na osnovnim sredstvima uknjiže u korist poslovnog fonda. 
— viškovi na tiskanicama i knjigama uknjiže u korist izvanrednih prihoda. 
— tiskanicama i knjigama na zalihama koje se nisu u planiranim količinama 

prodale unazad tri godine umanji vrijednost u iznosu od dinara 687.070,76.; 

Amortizaacija i revalorizacija osnovnih sredstava obračunata je prema zakon
skim propisima. 

Zagreb, 28. siječnja 1985. 

Prilozi: Inventurne liste 

Komisija: 
1. Predsjednik 
2. Clan 
3. Clan 

Boris Deković 
inž. Živko Petković 
Slavica Slonje 

Popis dužnika per 31. 12. 1984. godine 

1. Pretplatnici za Šumarski list pojedinci za 1982. god. 
2. Pretplatnici za Šumarski list pojedinci za 1983. god. 
3. Pretplatnici za Šumarski list pojedinci za 1984. god. 
4. Šumarija Jasenovac 
5. Šumarija Krk 
6. Fotolaboratorij Z. Sorić 
7. Vojna pošta Zagreb 

Ukupno dinara 

din. 
din. 
din. 
din. 
din. 
din. 
din. 

8.800,00 
27.300,00 
69.150,00 
19.500,00 
1.450,00 

587,50 
1.080,00 

127.867,50 

Vlatka Antonie i Ivan Maričević, daju kratka obrazloženja za pojedine stavke 
i prijedloge komisije, nakon čega se prihvaća izvještaj i prijedlozi komisije i do
nosi odgovarajuća odluka. 

O d l u k a 

1. Tiskanicama i knjigama koje više godina stoje na zalihama, a neće se moći 
u narednim godinama plasirati korisnicima, umanjiti vrijednost za dinara 619.831,63 
(prema popisnoj listi). 

2. Tiskanice i knjige koje su oštećene i neupotrebljive otpisati na teret prihoda 
za 1984. godinu u iznosu od dinara 67.239,13 (prema popisnoj listi). 

3. Sitan inventar u upotrebi oštećen i neupotrebljiv otpisati na teret prihoda za 
1984. godinu u iznosu od dinara 30.080,20 (prema popisnoj listi). 
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4. Manjkovi na knjigama u iznosu od dinara 1.359,00 knjižiti kao izvanredne 
rashode za 1984. godinu (prema popisnoj listi). 

5. Manjkove na tiskanicama u iznosu od dinara 23.057,63 knjižiti kao izvanredne 
rashode za 1984. godinu (prema popisnoj listi). 

6. Sumnjiva i sporna potraživanja u iznosu od 7.850,00 otpisati na teret izvan
rednih rashoda (prema popisnoj listi). 

7. Viškove na osnovnim sredstvima knjižiti u korist poslovnog fonda u iznosu 
od dinara 7.000,00 (prema popisnoj listi). 

8. Viškove na tiskanicama u iznosu od dinara 18.970,57 knjižiti kao izvanredni 
prihod (prema popisnoj listi). 

9. Viškove na knjigama u iznosu od dinara 7.144,70 knjižiti kao izvanredni pri
hod (prema popisnoj listi). 

Računovodstvo Saveza inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije SR 
Hrvatske na temelju ove Odluke uskladit će stanje sredstava i izvora sredstava 
iskazanih u knjigovodstvu sa stanjem utvrđenim popisom. To će se usklađivanje 
izvršiti s 31. prosincem 1984. godine. 

Ađ. 3. Razmatranje nacrta Završnog računa za 1984. godinu 

Vlatka Antanić ii Ivan Maričević upoznali su prisutne o financijskom poslovanju 
Saveza u 1984. godini, uz kratke komentare o podacima iz dokumentacije. 

Predsjedništvo je prihvatilo izvještaj o financijskom poslovanju za 1984. godi
nu i obavezalo Stručnu službu da pripremi odgovarajuću dokumentaciju o prihodima 
i rashodima za 90. Skupštinu Saveza, koja usvaja Završni račun (Statut čl. 33.). 

Ad. 4. Razmatranje nacrta za Program rada u 1985. g. 

Dr Nikola Komlenović rekapitulira sadržaj iz radnog materijala i zatim pred
laže raspravu. Svi prisutni su predloženi nacrt kao prijedlog Programa rada za 
1985. g. 

Ad. 5 Razmatranje nacrta Financijskog plana prihoda i rashoda za 1985. godinu 

Ivan Maričević i Vlatka Antonić komentiraju važnije pozicije iz nacrta, nakon 
čega se uz manje primjedbe prihvaća taj nacrt kao prijedlog financijskog plana 
za 1985. godinu. 

Ad. 6. Pripreme za održavanje 90. Skupštine Saveza 

Predsjednik obavještava prisutne da su praktično izvršene sve pripreme za 
održavanje 90. Skupštine. Određeni broj DIT-ova odgovorio je naš dopis i oče
kujemo uspješan rad u daljnjim pripremama i u toku održavanja Skupštine. 

U raspravi su sudjelovali praktično svi prisutni uz posebne napomene mr 
B o g a t i Vladimira, da je nužno uspostavljati komkretniju suradnju s našim DIT-ovi-
ma, pa i na širem jugoslavenskom i međunarodnom planu. Ističe kao primjer dobre d 
korisne suradnje s pograničnim Društvom iz Madžarske. Također smatra da bi bilo 
dobro kada bi se organizirala predavanja na teme koje se tiču razvoja šumarstva 
— prerade i prometa drvom. 
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Predsjedništvo je prihvatilo izvještaj o pripremama za 90. Skupštinu i defini
tivno utvrdilo mjesto održavanja (Zagreb), predloženi dnevni red i datum odr
žavanja 27. veljače 1985. godine. 

Ađ. 7. Tekuća pitanja 

1. Prihvaća se informacija o radovima na održavanju Šumarskog doma s tim 
da se i dalje prate razlozi zbog kojih dolazi do naknadnih radova i usklade konkret
na rješenja s pozitivnim propisima i praksom. 

2. Prihvaća se objašnjenje o adaptaciji poslovnog prostora na II katu (100 m2), 
(ranije »Savacel«) i o iznajmljivanju istog SlZ-i šumarstva Hrvatske, uz slične uv
jete kao i drugim korisnicima našeg prostora. 

3. Zadužuje se Stručna služba da: 
a) ispita mogućnost čuvanja zgrade i predloži odgovarajuće rješenje. 
b) osigura redovno održavanje vodovodne i druge instalacije s odgovarajućom 

zanatsko-obrtničkom organizacijom. 
c) predloži povoljno riješenje za uvođenje razglasa u velikoj dvorani. 
d) predloži nabavku računskog stroja. 
e) izvrši pripremu za rad komisije zbog procjene vrijednosti otpisanog inven

tara i predlaganje mjesta za prodaju otuđenja istog. U komisiju se imenuju dr N. 
Komlenovic, dr Đ. Kovačić inž. I. Stijepčević. Radu komisije obavezno prisustvuje 
poslovni tajnik koji je dužan realizirati prijedloge komisije. 

4. Odobrava se Karlu Posavcu, dipl. inž. korištenje velike dvorane za izložbu 
slika u trajanju od 18—25. travnja 1985. godine, kao i pomoć Stručne službe Saveza 
u pripremi i za vrijeme trajanja izložbe. 

5. Prihvaćaju se data obrazloženja za niže navedene odluke: 

1. Cijena »Šumarskog lista« za 1985. godinu: 
— redovni članovi 
— studenti, đaci i umirovljenici 
— organizacije udruženog rada 
— za inozemstvo 
2. Visine autorskih honorara u »Šumarskom listu« 

za 20%: 
— redakcijsko djelo gl. urednika 
— redakcijsko djelo tehn. urednika 
— pisana djela 
— lektura 
— grafičko uređenje (špigl) 
— naknada za reproducirane fot. 
— recenzija 

3. O cijenama oglasa u »Šumarskom listu« za 198"). j 
— omotna stranica samo četvrta 
— prva i druga stranica unutar časopisa 
— stranica unutar časopisa 
— polovica stranice unutar časopisa 
— četvrtina stranice unutar časopisa 

za 1985. 

str . 
str. 
str. 
str . 
s tr . 
str . 
str . 

;odinu 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

d ina ra 
d i n a r a 
d i n a r a 
d ina ra 

godinu 

d i n a r a 
d ina ra 
d i n a r a 
d ina ra 
d ina ra 
d ina ra 
d i n a r a 

d i n a r a 
d i n a r a 
d i n a r a 
d ina ra 
d ina ra 

700,00 
400,00 

5.500.00 
9.500,00 

uvećane 

72,00 
96,00 

270,03 
129,50 
270,00 
540,00 

72,00 

22.100,00 
19.500,00 
18.200,09 
13.000,0:) 
10.400,00 
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4. Dodatak na boju: 
a) za jednu boju 
b) za potpuni color 

5. Popusti: 
a) agencijski 20% 
b) akviziterski 20% 
c) za tri do pet oglasa 10% 
d) za šest ili više oglasa 15% 
6. Da se tiskanice i knjige, uskladištene u poslovnom prostoru Saveza inženjera 

i tehničara šumarstva i drvne industrije SR Hrvatske od 1. sječnja 1985. godine 
fakturiraju korisnicima po uvećanoj cijeni za 30%. 

7. Da se cijena dvorana za iznajmljivanje od 1. siječnja 1985. godine poveća i to: 
1. Velika dvorana dinara 6.000,00 
2. Mala dvorana dinara 2.000,00 

8. Da se zakupnine povećavaju za 30% od 1. siječnja 1985. godine. Osnovica za 
izračunavanje stanarine ostaje prema postojećim Ugovorima, odnosno Aneksima iz 
proteklih godina. 

9. Isplaćeni autorski honorari i iznosi po Ugovorima o obavljanju privremenih 
i povremenih poslova u iznosu od dinara 392.000,00, a što je u skladu s Programom 
rada i financijskim planom za 1984. godinu. 

10. O sistematskom pregledu radnika Stručne službe Saveza inženjera i tehni
čara šumarstva i drvne industrije SR Hrvatske. Kompletni sistematski pregled oba
vio bi se u Dispanzerskoj poliklinici Instituta u Zagrebu. 

11. O kolektivnom osiguranju radnika Saveza inženjera i tehničara šumarstva 
i drvne industrije SR Hrvatske kod Croatie — zajednice osiguranja imovine i osoba 
Zagreb. 

12. O novoj planskoj vrijednosti boda. Vrijednost boda od 1. siječnja 1985. go
dine iznosi dinara 130,00. 

13. O visini isplata na teret materijalnih troškova Stručne službe Saveza: 
— Visina dnevnice za službena putovanja u zemlji iznosi dinara 1.500,00 
— Visina dnevnice za službena putovanja u zemlji uz priložen račun za noće

nje iznosi dinara 2.500,00 
— Izdaci za prehranu radnika u toku rada iznose dinara 2.500,00 mjesečno 
— Za prijevoz na rad i s rada, priznaju se dva karneta u toku mjeseca. 

Ova odluka primjenjuje se od 1. ožujka 1985. godine. Kada se utvrde i objave 
podaci o prosječno mjesečno isplaćenom čistom osobnom dohotku u privredi SFR 
Jugoslavije i SR Hrvatske za 1984. godinu uskladit će se i ova odluka s tim po
dacima. 

14. O Blagajničkom maksimumu za 1985. godinu. Blagajnički maksimum za 1985. 
godinu iznosi dinara 15.000,00. 

15. O prolongiranju oročenih sredstava kod Zagrebačke banke dinara 3.000,000,00 
(trimilijuna dinara) na rok od 3 mjeseca uz kamate od 38% godišnje. Sredstva će 
koristiti RO >*Naša moda« Zagreb 

dinara 6.500,00 
dinara 19.500.00 
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15. O prolongiran ju oročenih sredstava kod Zagrebačke banke dinara 2.000.000,00 
(dvamilijuna dinara) na rok od 3 mjeseca uz kamate od 38% godišnje. Sredstva će 
koristiti RO »Autodubrava« OOUR Karoserija, Zagreb. 

16. O prolongiranju oročenih sredstava kod Zagrebačke banke dinara 1.000.000,00 
(jedanmilijun dinara) na rok od 3 mjeseca uz kamate od 38% godišnje. Sredstva će 
koristiti RO »Autodubrava« OOUR Karoserija Zagreb. 

Predsjednik 
Dr INFikola Komlenović v. r. 

UMRO JE ZLATKO BUNJEVČIĆ-BUNJA 

U zagrebačkom dnevniku »Vjesnik« od 20. lipnja 1985. godine Sportsko ribo-
lovno društvo »Gacka« u Otočcu objavilo je vijest (osmrtnicu), da je 18. lipnja 
u 75. godini života preminuo ZLATKO BUNJEVCEVIĆ-BUNJA, dipl. inž. šum. 
— -»dugogodišnji i zaslužni član« tog Društva. Kako je ovaj broj Šumarskog lista 
spreman za tisak, to za sada, samo objavljujemo ovu tužnu vijest dodajući, da 
je pokojnik bio 1946. i 1947. godine urednik Šumarskog lista. 

U mirovinu je otišao kao višegodišnji ta'ksator Šumskog gospodarstva u 
Gospiću a treću životnu dob proveo je u Otočcu, mjestu u zelenilu polja i okru
ženog lijepim bukovo-jelovim šumama. 
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IN MEMORIAM 

MATEJ BUTKOVIĆ 

flipl. inž. šum. 

Životni put Mateja Butkovića završen 
je 4. rujna 1984. godine a tri dama kasnije 
bio je zadnji oproštaj pred njegovim vje
čnim počivalištem na zagrebačkom Miro-
goju. U ime kolega i suradnika, 'kojih je 
velik broj sudjelovao na oproštaju ne sa
mo iz Zagreba nego i izvan njega, oprostio 
se govorom Ing. Milan S t r i n e k a, a u 
ime Saveza društava inženjera i tehni
čara Hrvatske Ing. Oskar P i š k o r i ć, 

Matej Butković rodio se u Komletin
čima 4. studenoga 1902. godine, osnovnu 
školu polazi u Bošnjacima a gimnaziju u 
Vinkovcima, gdje i maturira 1922. godine. 
Šumarstvo je studirao i 1932. godine dip
lomirao na Gospodarsko-šuimarskom fa
kultetu u Zagrebu. Ispit za samostalno vo
đenje šumskog gospodarstva položio je 
1934. u Beogradu. 

S radom M. Butković počinje u Direk
ciji šuma Brodske imovne općine u Vin
kovcima i 1932. godine postavljen je za 
upravitelja Šumarije u Kamenskom. To je 

bila tek osnovana Šumarija Brodske imov
ne općine za kupljenih 5 625,85 ha šuma u 
Papuku od b. Pakračkog vlastelinstva, sta
rosti od jedne do 160 godina. Iskorišćivanje 
šuma obavljano je u režiji, koju je Ing. M. 
Butković, kako je naglasio Ing. S. Strine-
ka, vrlo uspješno vodio, što svjedoči i či
njenica da je na toj Šumariji ostao do 
1942. godine tj . preko 10 godina, što u 
staroj Jugoslaviji nije bio čest slučaj. Iz 
Kamenskog premješten je u Ravnateljstvo 
šuma u Tuzli, ali već 1943. godine vraća 
se u rodni kraj, u Ravnateljstvo šuma u 
Vinkovcima, u kojem radi do Oslobođenja, 
do 1945. godine. Iz Vinkovaca premješten 
je za upravitelja podružnice Zemaljskog 
šumskog poduzeća Hrvatske u Daruvaru a 
slijedeće, 1946. godine u istom svojstvu u 
Osijek. Nakon godinu dana postavljen je 
za direktora Šumskog gospodarstva u Vin
kovcima da već 1948. godine odlazi u Po
duzeće za iskorišćivanje šuma u Delnicama 
a 1949. u Drvnoindustrijsko poduzeće u Pa
kracu. Već iste godine postavljen je za 
šefa proizvodnje u Generalnoj direkciji 
drvne industrije u Zagrebu a 1950. prelazi 
u Savjet za industriju Hrvatske. Ovaj Sa
vjet ukinut je 1951. godine i Butković od
lazi za tehničkog direktora Drvnoindus-
trijskog 'poduzeća u Karlovcu. U Karlovcu 
radi do 1953. godine, koje godine vraća se 
u šumarstvo kao direktor Šumskog gospo
darstva u Novoj Gradiški. U Novoj Gra
diški ostaje tek godinu dana te 1954. pre
lazi u Zavod za planiranje u Zagrebu, u 
kojem ostaje do umirovljenja 1968. go
dine. 

Iskustva koja je Butković stekao kao 
upravitelj Šumarije s režijskim poslova
njem, kako nam iznijeti podaci pokazuju, 
obilno su iskorišćeni u Novoj Jugoslaviji, 
a maksimalno u Zavodu za planiranje u 
grani šumarstva. Osim u redovnom radu 
Butković je svoja iskustva i poglede iznio 
i u više radova objavljenih u Ekonomskom 
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pregledu (1955, 1960), Biltenu Poslovnog 
udruženja šumarstva i drvne industrije u 
Zagrebu (1956, 1957), u Šumarskom listu 
(1958, 1963, 1965. i 1970) te u Zborniku o 
stotoj obljetnici šumarstva jugoistočne Sla
vonije (Vinkovci, 1974). Od tih navodim 
sintetski prikaz »-Dvadeset godina šumar
stva SR Hrvatske 1945—1964« objavljen u 
Šumarskom listu 1965. godine te »Ekonom
sko stanje i uspješnost poslovanja na pod
ručju jugoistočnih slavonskih šuma« i 
»Organizacija šumarstva jugoistočne Sla
vonije u razdoblju 1941—1969«, oba u na
vedenom Zborniku. 

ZRINJKO GROHOVAC 

ilipl. inž. šum. 

Plemenito srce Zrimjka Grohovca pre
stalo je kucati 17. prosinca 1984. godine i 
njegov nestanak iz naše sredine sve je ra
žalostio i iznenadio. Iznenadio, jer se ni
kad nije tužio na neku posebnu bolest. 
Pošturjući njegovu želju, da na zadnjem 
ispraćaju bude najuža obitelj, kolege šu
mari u prvi »Šumarski četvrtak« odali su 
mu počast komemorativmim sjećanjem. 

M. Biutković bio je aktivan i u šumar
skom društvenom životu te je u dva ma
ha, 1954/55. i 1958/59. godine bio o pred
sjednik tadanjeg Šumarskog društva Hr
vatske. 

Za svoj rad na području šumarstva i 
drvne industrije Hrvatske i za društveni 
rad u znak posebnog priznanja prigodom 
proslave 130-godišnjice osnivanja' Hrvat-
sko-slavonskog šumarskog društva i 100-
-godišnjice izlaženja Šumarskog lista pri
mio je 1976. godinu Povelju i zlatnu me
dalju. 

O. Piškorić 

Zrinjko Grohovac rodio se 16. srpnja 
1909. godine u Bakru, na Sušaku polazi i 
završava srednju školu, realnu gimnaziju, 
a 1932. godine diplomira šumarstvo na 
Poljoprivredno-šumarskom fakultetu u Za
grebu. Prvo radno mjesto, u svojstvu nad
ničara, nalazi <u Inspektoratu za pošuimlja-
vanje krša, gdje pod vodstvom šefa Ins
pektorata Ing. Vinka Plešea s još nekoliko 
kolega radi na snimanju za pošumljavanje 
izlučenih površina krša. U redovni radni 
odnos, s položajem činovničkog pripravni
ka, stupa 1935. godine i 13. prosinca te go
dine počinje s radom u šumskoj upravi u 
Bihaću kao šumarski referent za srezove 
Bihać, Cazin i Krupa. Četiri godine kas
nije premješten je Banskoj upravi Vrbaske 
banovine u Banja Luci, gdje nastupa du
žnost 8. lipnja 1939. da ubrzo bude opet 
premješten Sreskom načelstvu u Krapini, 
U Krapini kao sreski šumarski referent 
radi od 24. veljače 1940. godine do 9. rujna 
1944. godine, kada odlazi u NOB, kod Ob
lasnog narodnooslobodilačkoig odbora Za
greb koji mu povjeravaju nastavu u lu-
garsikom tečaju. Te godine, od 11. do 25. 
srpnja, bio je u ustaškom zatvoru zbog su
radnje s partizanima. 

Poslije Oslobođenja dolazi u Zagreb i 
od 30. svibnja 1945. godine načelnik je Od
jela za iskorišćivanje šuma u Ministarstvu 
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poljoprivrede i šumarstva NR Hrvatske. 
Kraće vrijeme, od 3. siječnja do 11. srpnja 
1947. godine, direktor je Šumskog gospo
darstva Sušak da se ponovo nađe na duž
nosti u Zagrebu kao predsjednik Komisije 
za gradnju šumskih komunikacija pri Mi
nistarstvu poljoprivrede i šumarstva NRH. 
S 1. travnja 1953. godine prelazi u Pro
jektni biro šumarstva i drvne industrije u 
Zagrebu, gdje, 1965., godine završava svoj 
radni vijek odlazeći u invalidsku mirovi
nu. 

Častan i primjeran je bio njegov život
ni put. Iskreno prožet osjećajem za prav
du i opredijeljen za socijalističke ideje i 
prava radnih ljudi koje je proklamirala 
narodnooslobodilaöka borba, on je izgarao 
na poslovima obnove zemlje i odgovorno i 
savjesno izvršavao obaveze i zadatke u 
struci, privredi i društvu. Bio je među pr
vima na poslu, a svoje radno oduševljenje 
je primjerom prenosilo na druge. Ništa mu 
nije bilo teško, gdje god bi zaškripalo, bilo 
u organiziranju šumarstva bilo na poslovi
ma eksploatacije šuma, Zrinjko je svuda 
uskakao — po danu i noći, po kiši i sni
jegu, spavao je i jeo sa šumskim radnici
ma, sokolio druge kad je i sam trebao o-
hrabrenje. Svi koji su ga poznavali ili s 
njim surađivali, uvijek su bili sigurni da će 
se prihvatiti i najtežih i najodgovornijih 
poslova i zadataka i da će uložiti sve svoje 
snage da ih savjesno i odgovorno obavi. 

Ono što ga je posebno krasilo, to je os
jećaj za bližnje i vjera u ljude. Nikad nije 
isticao ni svoju fakultetsku naobrazbu ni 
svoju funkciju. I kao načelnik u Ministar
stvu šumarstva i kao direktor Šumskog 
gospodarstva u Rijeci, on je uvijek bio 
blizak običnim ljudima, spreman da se po
miješa s radnicima i da zajedno s njima 
ruši stabla i izrađuje šumske proizvode. 

On je bio prvi na akcijama radnih bri
gada u Garjevici kada je za zimu 1945/46. 
trebalo osigurati žitelje Grada Zagreba o-
grevotn. Isto tako on je prednjačio na or
ganiziranju sječe i izrade stabala u šu
mama Hrv. Primora i Velebita, kada je 
obnova i izgradnja Jugoslavije, posebno 
njena industrijalizacija, ovisila o proizvo
dima šumarstva i drvne industrije. U tim 
teškim vremenima on se istakao kao stru
čnjak ^organizator i rukovodilac, ali i kao 
običan radnik. 

Poslije umirovljenja, on se istakao u 
radu Udruženja umirovljenika Črnomerec. 
Kao dugogodišnji predsjednik odbora za 
stanbena pitanja, on je neumorno obilazio 
domove umirovljenika i nalazio macina da 
im pomogne u rješavanju njihovih stam
benih potreba. I tu je došao do pravog iz
raza njegov osjećaj za obične ljude, po
sebno za one koji su živjeli pod najtežim 
životnim okolnostima, kojima je trebala 
poimoć i pravedno rješenje. »Našeg Zrinj-
ka« dugo će se i sa poštovanjem sjećati ži
telji Kustošije, Mikulića i Sestinskag dola, 
kao i svi oni koji su s njime surađivali. 

Pokojni Zrinjko ostat će u dragoj us
pomeni i svim njegovim kolegama, a po
sebno onima koji su se sastajali na »Šu
marskim četvrtcima«. Kolega Zrinjko bio 
je najvjerniji posjetilac Šumarskih čet-
vrtaka, iako je ponekad morao dio vre
mena postetiti i Društvu e&perantista kao 
esperantist još iz školskih dana. Kolika je 
bila njegova zauzetost za Šumarske če
tvrtke, govori i činjenica, da je vodio ne
ku vrstu kronike o tom obliku sastanaka 
šumara, uglavnom umirovljenika. 

Slava Zrinjku Grohovcu! 

B. Cop — O. Piškorić 
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MILAN STRINEKA 

dipl. inž. šum. 

Iz plejade šumarskih stručnjaka, koji 
su diplomirali sredinom perioda između 
dva rata, nestao je i dugogodišnji član 
Društva IT šumarstva i drvne industrije 
u Zagrebu M i l a n S t r i n e k a , d'ipl. 
inž. šumarstva. Otišao je brzo i nenadano, 
skrhan boli za umrlom suprugom te bo
lešću, koja se eksplozivno širila. Umro je 
u rano jutro 22. ožujka ove, 1985, godine u 
Zadru, gdje je boravio na oporavku kod 
svoje kćerke Mirjane. 

Milan Strineka rođen je 13. srpnja 1907, 
godine u selu Javorje kod Dvora na Uni. 
Nakon pučke (osnovne) škole u rodnom 
kraju niže razrede gimnazije polazi u Ko
stajnici, a više u Sisku gdje, kao odličan 
i najbolji u razredu, i maturira 1926. go
dine. Kako je djetinjstvo proveo u naju
žem dodiru s prirodom upisuje šumarstvo 
na Gospodarsko-šumarskom fakultetu Sve
učilišta u Zagrebu i, za nepune četiri go
dine, diplomira 1930. godine. 

Nakon diplomiranja zapošljava se u 
svojstvu dnevničara u Direkciji šuma na 
Sušaku, gdje je bio uključen u poslove u-
ređivanja šuma na Velebitu. Obaveza od
služenja redovnog vojnog roka ođgovodi ga 

od šumarstva, a po povratku iz vojske za
pošljava se opet kao dnevničar na teren
skim poslovima Direkcije šuma u Zagrebu. 
U redovni radni odnos tj. u status držav
nog službenika sa svim pravima socijal
nog i mirovinskog osiguranja stupa 1932. 
godine postavljanjem za činovničkog pri
pravnika u Direkciji šuma u Vinkovcima 
s radnim mjestom na poslovima uređivanj 
šuma. Položivši ispit za samostalno vođe
nje šumskog gospodarstva (stručni ispit-
— 1934.) postavljen je za upravitelja (še
fa) Šumarije u Moroviću, odakle je ubrzo, 
1935. godine, vraćen u Direkciju šuma Vin
kovci, na poslove uređivanja šuma. Na tim 
mjestu zatekao ga je i Drugi svjetski rat, 
za vrijeme kojeg doživljava dosta peri
petija i psihičkog maltretiranja. 

Po Oslobođenju premješten je u Šu
marski odjel Okružnog narodnoslobodilač-
kog odbora (ONOO) u Daruvaru za šefa ta-
ksacije. U 1947. godini premješten je za po
moćnika direktora Šumskog gospodarstva 
u Novoj Gradiški, da već 1948. opet seli u 
Vinkovce, gdje ostaje do 1956. godine, do 
premještenja u Zagreib. U Šumskom gos
podarstvu Vinkovci najprije je na dužnosti 
d'ispečara a zatim šef Sekcije za uređiva
nje šuma. U Zagrebu dolazi u Republički 
sekretarijat za šumarstvo (od 1963. godine 
pretvoren u Sekretarijat za poljoprivredu 
i šumarstvo) u svojstvu šumarskog savjet
nika i inspektora na kojem radnom mje
stu ostaje do umirovljenja krajem 1973. 
godine, nakon gotovo 43 godine aktivnog 
rada. 

Milan Strineka je, kako vidimo, naj
veći dio svog stručnog znanja posvetio 
uređivanju šuma. Za taj posao imao je kao 
učitelje i poznate stručnjake Ing. Stjepana 
S u r i ć a i Ing. Milana C r n a d k a. Ra
dio je u šumama Slavonije, u nizinskim i 
brdskim, na poslovima uređivanja šuma a-
li i melioracija, kartiranjima i dr. Radom 
je stekao veliko iskustvo,, upoznao pro
storne areale šuma, uspoređivao radove u 
raznim arealima i fazama i tako mogao 
definirati optimalan način gospodarenja za 
svaki pojedini slučaj. Surađivao je sa Šu
marskim institutom u Zagrebu i njegovim 
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terenskim sekcijama. Kao dobar znalac tri 
strana jezika bio je vodič stručnih eks
kurzija šumarima iz drugih zemalja. 

Milan Strineka bio je aktivan društve
ni radnik, ,pa je osnivač Šumarskog klu
ba u Vinkovcima te inicijator za osnivanje 
Kluba intelektualnih radnika, U ovo pod
ručje spada i oproštaj s umrlim kolegama 
kako prilikom pogreba tako i objavljiva
njem nekrologa, u Šumarskom listu od 
1953. godine do danas njih desetak. Prvi je 
urednik Šumarskog biltenu u Vinkovcima a 
u tamošnjim novinama »Vinkovaoki glas« 
objavljuje članke šumarskog propagand
nog značaja. Sklonost literarnom radu po
tječe još iz školskih dana, pa je, između 
ostalog, u sisačkoj gimnaziji na proslavi 
hiljadugođišnjice hrvatskog kraljevstva 
(1925. godine) održao zapaženi referat. Kao 
student u okviru natječaja za Svetosavsku 
nagradu obradio je temu o jeli u Zagre
bačkoj gori, koja je, pod naslovom »Uspi
jevanje jele u Zagrebačkoj gori i njena 
staništa« objavljena u Šumarskom listu 
(br. 8/)1929). 

Rezimirajući život Milana Strinake mo
ramo zaključiti, da je bio čovjek posebnih 
odlika, velike dinamičnosti i slavenske ši
rokogrudnosti. Osnovna crta njegovog ka
raktera bila je širokogrudnost i prisan, bra . 
tinski, odnos prema čovjeku, želja da sva

kome pomogne i da svakome bude dobro. 
Tako je podešavao i svoj odnos prema stru
ci, ne žaleći nikada da bude tužitelj ili su
dac nego dobronamjerni savjetnik i poma
gač. Kvalitet njegova karaktera osigurao 
mu je brojne prijatelje diljem cijele naše 
domovine, pa i izvan nje. Bio je elokven
tan, svakoj riječi davao je smisao, svakom 
stručnom i vanstručnom činu. Vrlo pok
retan, bez zamora vedar i nasmijan ani
mirao je i pojedince i grupe svojih prija
telja. Njegov duh nikad nije mirovao, 
volio je biti svugdje i sa svakim prijate
ljem. Ni nakon odlaska u mirovinu nije se 
odvajao od struke i često je zalazio u Ko
mitet za poljoprivredu i šumarstvo, kako je 
u nadgrobnom govoru naglasio zamjenik 
predsjednika tog Komiteta Ing. Tomica 
K r n j a k. S kolegama se sastajao i u Šu
marskom društvu, na Šumarskim četvrt-
cima, gdje će nedostajati i osjećati se nje
gov gubitak do izmjene sadanje generaci
je. Stoga se na pokopu kojem su prisustvo
vali brojni kolege šumari ne samo iz Zag
reba nego i izvan njega, u ime šumarskog 
društva i Saveza društava IT inženjera i 
tehničara šumarstva i drvne industrije Hr
vatske oprostio Ing. Franjo P e t r o v i ć . 

Neka je Milanu Strineki lahka hrvatska 
zemlja! 

Franjo Petrović 
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PROGRAM 
SAJMA DRVA I MEĐUNARODNOG ŠUMARSKOG I DRVARSKOG 

SIMPOZIJA U CELOVCU 1985. GODINE 

Ovogodišnji celovećki 34. Sajam drva (HOLZMESSE) i 16. Međunarodni šu
marski i drvarski simpozij održat će se od 9. do 14. kolovoza. 

1. U sajamsko-izložbenom dijelu bit će izloženi: 
— strojevi za izvoz drva iz šume, posebnom žicom; 
— za pilane regulaciona tehnika i elektronika (u koje se danas ulaže 50% 

investicija); 
— strojevi za preradu drva — stolarija; 
— drvo kao izvor energije: demonstracije strojeva za usitnjavanje drva i 

novih peći u kojima se postiže toplinska energija drva kao lož-ulja. 

2. Sastavni dio sajma su i zasjedanja: 
— 23. radno zasjedanje evropskih stručnih novinara za probleme drva (od 

8. do 10. kolovoza), 
— Razgovor o drvnom tržištu pokrajina uz Bodensko jezero (10. kolovoza), 
— 7. sajamski dan stolara (10. kolovoza), 
— Dan pilanara (10. kolovoza), 
— 3. sajamski dan drvogradnje (14. kolovoza). 

3. Tema Simpozija je » O š t e ć e n j a š u m a o d z a g a đ e n o g z r a k a « . 
Rad Simpozija određen je s 3 dana (od 12. do 14. kolovoza) time da se 14. održava 
na terenu u šuli u dolini Lavanta (Lacanttal). 

Simpozij se održava pod pokrociteljstvom Dipl. inž. H a i d e n - a , saveznog 
ministra za poljoprivredu i šumaistvo i Leopolda W a g n e r a, predsjednika Po
krajine Koruške. 

Referati su: 
— »Odumiranje šuma kao politički izazov Evrope« (Dr phil. F. H. Schwarzen-

bach, Zavod za istraživanja u šumarstvu Birmensdorf, Švicarska), 
— Djelovanje štetnih materija u zraku na biljke (Prof. dr J. Pollanschütz, di

rektor Saveznog šumarskog instituta, Beč), 
— Onečišćenja zraka koja ugrožavaju šume (Prof. dr G. Halbwachs, Centar za 

životni okoliš i zaštitu prirode Sveučilišta za kulturu tla, Beč), 
— Ekonomske posljedice odumiranja šuma za šumska poduzeća (A. Zerle, Mi

nistarstvo za prehranu, poljoprivrede i šume München), 
— Tehničke mogućnosti redukcije emisija (Doc. dr H. Aubauer, Beč), 
— Diskusija. 
Na terenu bit će obrađeno: 
— Određivanje šumske štete pomoću teledetekcije (kolor — infraorveni film), 
— Snimanje imisionih šteta pomoću mreže bioindikatora i inventura stanja 

šuma, 
— znanstvena istraživanja o prinosu sastojine i određivanja odštete na pod

ručju ekskurzije. 
Ulaznica za samo sajamske izložbe iznosi 50 šilinga a za sudionike Simpozija 500 

šiminga, time da je u tom iznosu uključena ulaznica za sajamske izložbe, sudje
lovanje na simpoziju (uključujući i ekskurziju) te sudjelovanje na večernjem pri
jemu kod predsjednika Pokrajinske vlade Koruške i Sajma u Celovcu. (Plaćanje 
moguće i u dinarima). 
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Dendometrija uređivanje šuma, rast i prirast šumskog drveća, šumarska foto-
grametrija: Prof. dr Ankica P r a n j i ć ; 

Iskorišćivanje šuma, šumske prometnice i mehanizacija u šumarstvu: Prof. 
dr Stevan B o j a n i n, Mr Tomislav H e s k i i ing. Ivo K n e ž e v i ć ; 

Ekonomika šumarstva i prerade drva, organizacija rada: Prof. dr Rudolf S ab a d i; 
Krš, problematika i osvajanje: Mr Vice I v a n č e v i ć ; 
Zaštita prirode, nacionalni parkovi, parkiranje: Prof. dr Šime M e š t r o v i ć ; 
Lovstvo: ing. Alojzije F r k o v i ć ; 
Povijest šumarstva, publicistika: ing. Oskar P i š k o r i ć ; 
Društveno-stručne vijesti i »Mala šumarska kronika« ing. Rudolf A n t o 1 j a k. 

Glavni i odgovorni urednik: 

Prof. đr B r a n i m i r P r p i ć 

Tehnički urednik: 
Ing. O s k a r P i š k o r i ć 

A d r e s a u r e d n i š t v a i u p r a v a Š u m a r s k o g l i s t a : Zagreb, Trg, Ma-
žuranića 11; tel. br. 444-206 i 449-686; račun kod SDK Zagreb 30102-678-6249. Šumarski 
list izlazi godišnje u 12 brojeva. Godišnja pretplata za ustanove i radne organiza
cije 5 500.— dinara, za pojedince 700.— dinara, za studente, đake i umirovljenike 400.—• 
dinara, za inozemstvo 40.— USA dolara. 

S e p a r a t i se dobiju samo po unaprijed poslanoj narudžbi i količini od najmanje 
30 primjeraka. Separate plaća autor. 

Cijena o g l a š a v a n j a : 
— omotna stranica (samo četvrta) 22.000,00 dinara 
— prva i druga stranica časopisa 19.500,00 dinara 
— stranica unutar časopisa 18.200,00 dinara 
— polovice stranice unutar časopisa 13.000,00 dinara 
— četvrtina stranice unutar časopisa 10.400,00 dinara 
Za oglase u boji poseban doplatak. 

Popusti za oglašavanje 3 do 5 puta 10%, a a za šest i više 20%. — A k v i z i c i j s k i 
rabat 20%. 
Časopis je oslobođen od plaćanja osnovnog poreza na promet proizvoda na temelju 
mišljenja Republičkog sekretarijata za prosvjetu, kulturu i fizičku kulturu SR Hrvat
ske br. 1416/1974. od 22. 03. 1974. g. 

Naklada 1 400 primjeraka 

Tisak: »A. G. Matoš« Samobor 
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TISKANICE — OBRASCI ZA POTREBE ŠUMARSTVA 
NAZIV OBRASCA Oznaka — broj 

A) Štampano u arcima 
Privredna (kontrola) knjiga — pojedinačni arci: 1 

— bilanca izvršenih sječa — — — — — — — — — — — 
— bilanca kulturnih radova — — — — — — — — — — — 

Očevidnik šumskih šteta i krivolovaca (arak) — — — — — — — — 10—a 
Očevidnik šteta u privatnim i zadružnim šumama (arak) — — — — — — 15 
Sabirni arak šumskih proizvoda — — — — — — — — — — — 36—b 
Očevidnik proizvodnih i izdatih sadnica — — — — — — — — — 39—b 
Materijalna knjiga (pojedinačni arci): 

— pošumljavanje i melioracija — — — — — — — — — — 38 
— šumarskih rasadnika — — — — — — — — — — — — 39—a 
— njega mladika — — — — — — — — — — — — — 40 
— čišćenja sastojina (guštika) — — — — — — — — — — 41 
— zaštite šuma — — — — — — — — — — _ _ _ — 42 
— uređivanje šuma — — — — — — — — — — — — — 43 
— glav. šum. proizvoda (jednodob. šume) — — — — — — — — 44 
— glav, šum. proizvoda (preborne šume) — — — — — — — — 44—a 

Knjižice procjene za jednodobne šume — arak — — — — — — — — 62—a 
Knjižica procjene za preborne šume — arak — — — — — — — — 62—b 
Plan sječa _ — . _ _ — — _ — _ _ _ — _ _ _ _ — šp—1 
Plan sječa po sortimentima u oblom stanju — — — — — — — — — šp—2 
Plan sporednih proizvoda — — — — — — — — — __ — — — Pl—sp 
Plan pošumljavanja — — — — — — — — — — — — — — Poš. 
Analiza radova po planu pošumljavanja — — — — — — — — — — PI—poš. 
Plan radova u Šumskim rasadnicima — — — — — — — — — — PI—ra. 
Plan njege mladika — — — — — — — — — — — — — — Pl—ml. 
Plan čišćenja (guštika) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Pl—člgc*. 
Plan zaštite šuma — — — — — — — — — — — — — — PI—zš. 
Plan lovne privrede — — — — — — — — — — — — — — 
Plan vlastite režije — — — — — — — — — — — — — — 
Plan ivesticija — — — — — — — — — — — — — — — 
Zbirni plan vi. režije glavih proizvoda — — — — — — — — — — 
B) Štampano na kartonu (kartotečni listovi) 
KartoteČni 1 ist o šumskoj šteti — — — — — — — — — — — 10—b 
Kartotečni list za glavne šumske proizvode — — — — — — — — — 36—a 
KartoteČni list za sporedne šumske proizvode — — — — — — — — 37 
C) Štampano u blokovima (perforirani listovi) 
Nalog za terensko osoblje 50 x 2 — — — — — — — — — — — 54 
Lugarski izvještaj 50 x 2 listova — — — — — — — — — — — 54—a 
Prodajni popis glav. šum. proizvoda — 100 listova — — — — — — — 55 
Prodajni popis glav. šum. proizvoda — 100 listova — — — — — — — 58 
Uplatnica za drv. proizvode 50 x 3 listova — — — — — — — — — 58—a 
Paševnica 25 x 3 listova — — — — — — — — — — — — — 59—a 
Prodajni popis pašarenja — 100 listova — — — — — — — — — — 59—b 
Premjerbena knjižica za primanje trupaca — 50 x 3 listova — — — — — 63—a 
Premjerbena knjižica za ogrjev, drvo — 50 x 3 listova — — — — — — — 63—c 
Popratnica za drvni materijal — 50 x 4 listova — — — — — — — — 64—a 
Popis popratnica vagona, prevoza i si. — 100 listova — — — — — — — 64—b 
Nalog za otpremu — 50 x 2 listova — — — — — — — — — — — 68 
Obavijest o otpremi — 100 listova — — — — — — — — — — — 69 
Specifikacije otpreme — 50 x 3 listova — _ _ _ — — — _ — — — 69—a 
Tablice za kubiciranje trupaca — tvrdi povez — — — — — — — — 
D) Dnevnik rada službena knjiga terenskog osoblja, vel. 12 x 17 cm 

Isporuku tiskanica i knjiga vrši: 
Savez inženjera i tehničara šumarstva i drvne industrije HRVATSKE, Zagreb 

— Mažuranića trg 11, tel. br. 444-206 


